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Expoziţia Târgului de mostre din Chişinău 
întreb pe d-1 profesor Cardaş în calitatea sa de 

comisar al guvernului pentru expoziţia generală, asu
pra caracterului acestei expozi{iuni. Iată ce mi-a spus 
domniasa: 

— Pentru consolidarea stărilor din Basarabia pen
tru aproprierea sufletească a tuturor provinciilor, 
pentru o mai bună cunoaştere a populaţiei şi produc
ţiei Basarabene, un mânunchiu de fruntaşi ai Basara
biei au hotărât să înjghebeze aceasta expoziţie care 
sâ fie în prima linie o manifestare naţională şi în a 
doua linie o manifestare economică. Fireşte că pro>c-
tul acesta a avut şi mulţi adversari. Cei mai mulţi au 
invocat seceta din câteva judeţe ale Basarabiei ca să 
spue că nu e momentul oportun pentru o asemenea 
manifestaţie în Basarabia. Dar, şi în chestia secetei 
s'au făcut multe exagerări. E destul să citez în pri
vinţa aceasta declaraţiile făcute de marele agricultor 
basarabean Semigradoff într'o şedinţă a comisariatu
lui expoziţiei când a spus: ploile căzute cu ambun-
dentâ în ultimul timp au schimbat radical fata econo
mică a Basarabiei. Cu 40 procente în spre mai bine. 
Sufletul plugarlor s'a liniştit în mare parte căci dacă 
nu va fi recolta din anii cei buni în schimb păpuşoiul 
temelia plugăriei basarabene este asigurat, imaşurile 
făneţele au reînăscut, viile şi-âu întreit roadă, pome-
turile la fel, floarea soarelui va da bună recoltă, viaţa 
vitelor a fost asigurată şi ţinuturi arse cu totul de 
secetă au reînviat. 

Iată dar că situaţia economică din Basarabia nu 
este aşa disperată ci din potrivă se înbunătăteşte iar 
expoziţia nu e menită să sleiască Basarabia ci din po
trivă va aduce bani buni căci mii şi zeci de mii de 
oameni din toate unghiurile ţării vor veni s'o vadă 
vor cheltui aci şi vor da de lucru la multă lume să
racă. Tot cu prilejul expoziţiei progresează şi viaţa 
edilitară a Chişinăului căci se fac canalizări se aduce 
apă, lumină, se costruesc pavilioane permanente, etc. 
Banii ce Statului a dat —6mii.— vor rămâne prin ur
mările şi amenajările ce le-au făcut mare parte de
finitiv. 

Ne dăm toată silinţa ca expoziţia din Basarabia 
să fie locul de întâlnire a tuturor provinciilor Roma 
niei mari. Şi producţia lor şi populaţia lor să se în
tâlnească în fr»ţie şi bună înţelegere. Să se complec-
teze reciproc: Basarabia of^ră producţia ei agrară, Ar
dealul producţia ei industrială. 

Suntem fericiţi că şi Franţa, Italia, Cheoslovacia, 
Polonia, au răspuns la invitaţia noastră şi participă 
cu pavilioanele lor speciale la expoziţia noastră, aşa 
că şi steagurile ţârilor prietene nouă vor fălfâi pe pă
mântul Basarabiei ca un omagiu pentru înflorirea fru
moasei noastre Provincii sub sceptru! Regelui Româ
niei". 

Aceste sunt declaraţiile D-lui Agricola Cardaş, 
Directorul General al Reformei' Agrare. Din activitatea 
şi scrisul Dumnisale m'am putut încredinţa că este un 
sincer slujitor al ţărânimei basarabene. D-sa scoate şi 
„Foaia Plugarilor" unde scrie în graiul moldovenilor 
despre lucruri şi fapte ce interesează deadreptul „pă
strând totdeauna arma contra demagogiei şi contra 
mizerabililor pungaşi cari iau mitS şi hatărgii, cărora 
le va veni vremea ispăşirei amarnice. El luptă pentru 
ridicarea economică şi morală a mulţimei neştiuitoare", 
călcând în picioare şi strivind călcătorii de lege, buba 

şi racila ţării noastre, cum se exgrimă singur într'un 
articol de gazetă. 

Serviciile agricole judeţene au fost la înălţime în 
aducerea întregului material ce se află azi în expo
ziţia Chişinăului. Leonard Paukerow, 

Diferite pavilioane.— Cum intri pe dreapta, îţi a-
trage atenţia o clădire frumoasă care este Palatul in
dustrial. Aci au expus numeroase produse industriale 
principale case din Transilvania ca: uzinele Astra din 
Arid, fabrica de perii celuloid din Oradea Mare, Re
şiţa, Fraţii Schiel Braşov. Fraţii Renner Cluj, Fabrica 
Scherer Sibiu etc. precum şi unele case mari din Ba
sarabia, ca: moara Lipson din Bălti, Fabrica de trico-
tage Ris din Chişinău, Moara Toivie Kogan Chişinău 
etc. şi Alois Muller din Bucureşti, fabrica Cehoslovacă 
din Bucureşti, Ciment Cantacuzino Brăila, etc. 

In acest pavilion se cuprinde de altfel industria 
întreagă din ţară, sub cele mai variate aspecte. 

Lângă pavilionul marei industrii, e modelul u-
nei case ţărăneşti din Basarabia făcută exact după 
tipul celor existente. 

Secţia culturală şi agricolă.— Traversând parcul 
Principele Carol, intraiu în liceul No. 3, unde s'a vo
tat la 27 Martie alipirea Basarabiei la patria mumă. 

Aci în toate sălile numeroase, se află expuse di
ferite opere cari oglindesc trecutul cultural al Basa
rabiei. 

D. Şt. Ciobanu, membru al Academiei Române, 
Gore Pavel Boga, directorul arhivelor de stat, şi d. 
Taborovschi, directorul Bibliotecei centrale, au aranjat 
cu mult gust diferite aspecte din istoria Basarabiei^ 
Numeroase documente din Arhivele statului, numeroase 
lucrări, cărţi, reviste şi ziare, arată tuturor trecutul 
pur românesc al acestor locuri. 

Secţia oficială.— In localul liceului, oficialitatea 
din ministerul de domenii, direcţia pescăriilor zootech-
nică şi viticolă, a expus mai multe Jucruri foarte in
teresante. 

Se ştie că basarabia are vinuri renumite, are 
fructe frumoase, iar din numeroasele sale bălţi are 
specii de peşti cari culminează cu produsele de la 
Vâlcov 

Ministerul de domenii a delegat pe d. inspector 
I. A Botez, care a aranjat o minunată colecţie de vi
ticultură. 

D. Bartolovschi inspector viticol, a organizat sec
ţia viticolă cu frumoase mostre din domeniile de vi
nuri locale. 

Secţia vânătoarei a industriei casnice se prezintă 
deasemenea cu colecţii variate. 

Secţia casnică a expus frumoase scjarţe vechi 
basarabefie. lucrate în mănăstirile basarabene cu multă 
râvnă de d-na Popescu Tuchel şi de d-na Florica Nijă. 

Covoarele basarabene au fâcut furori şi la expo
ziţia din laşi, acum doi ani şi toţi călătorii streini 
cari trec prin Basarabia le adimiră îndeajuns. 

Pavilionul R. M. S.— Aranjat cu gust conţine 
produse, alese de tutun din Basarabia. 

Grupul artelor.— Graţie bunăvoinţei d-lui A. Lă-
pădatu ministerul artelor şi al d-lui Bunescu dela Mu
zeul Aman, s'au expus p^nze celebre din pinacoteca 
Statului şi din muzeele noastre oficiale din Capitală, 
Kalinderu, etc. 
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A s o c i a ţ i u n e a 
Congresul Astrei se {ine în curând 

la Reghin. Se va alege aci noul 
preşedinte şi noul comitet în temeiul 
nouilor statute. Se va preciza orien
tarea viitoare pentru acest puternic 
instrument de progres şi solidari
zare a tuturor românilor. 

Cuvine-se deci să se arunce fâşii 
de lumină în conştiinţe. îndrumă
torii de opinii să-şi spună lămurit 
cuvântul. Şi fiecare să se aproprie 
de acest scump atelier al muncei 
neprihănite lăpădand dela sine 
„toată grija cea lumească." 

Am avut cinstea să stau doi ani 
de zile în fruntea Astrei. Alţii au 
căderea să spună ce s'a făcut ori 
nu s'a 1ăcut în acest timp. Văzând 
însă deaproape viaţa ei, iţele şi 
urzeala, greutăţile şi posibilităţile, 
rostul ei cu nobil tâlc pentru viaţa 
neamului nostnr, mă simt dator să 
dau sfat, pe care-l ştiu întemeiat 
de adevăr. 

Să aflaţi toţi, că se impune îna
inte de toate armonizarea activităţii 
tuturor societăţilor culturale româ
neşti din ţară. Rezlăţirea de acum 
păgubeşte interesele tuturor. Mai 
mult. Concurenţa pornită din am
biţii justificate exclusiv prin deşer
tăciune, rivalităţile ce nu odată 
ascund prosteşte avalanşe de parve
nire, produc zăpăcirea chiar a celor 
mai buni. 

Se zbat deodată separat cinci 
înşi să ridice o casă naţională 
într'un^sat. Casa rămâne nefăcută. 
Din şapte părţi se dau lozinci şi 
avânturi de a înfiinţa tot atâtea 
biblioteci într'o comună.1 Una unită, 
una ortodocsă, a treia şcolară, a 
patra a Principelui Carol, a cincia 
a Ligei Culturale, a şasea a socie
tăţii culturale bănăţene Lalescu, a 
şaptea a Graiului Românesc, a 
opta a vreuriei so:ietăţi de univer
sitari. Cărţile ori putrezesc prăfuite 
prin rafturile editorilor, ori sunt 
alese fără nici o înţelegere şt ră
mân necitite. 

Din tufe răsar haiduci culturali, 
cari bat la uşile băncilor, dau asalt 
la ministere, atentează buzunarele 
publicului şi niciodată n:i dau ni-
măn i seamă de isprăvile lor. ae 
înfiinţează societăţi culturale pe 
Crişuri şi pe Someşe. Prin sate trei 
intelectuali înfiinţează cinci comi
tete culturale alimentând cearta şi 
ura între săteni. 

Acest fatal individualism românesc 
este piedica inexorabilă a progre
sului. Lăsând la o parte orce jenă 
sfidând minciunile convenţionale, 
trebuie să ne ridicăm cu toată ener
gia împotriva tuturor speculanţilor 
culturii şi să-i alungăm din templul 
serioaselor preocupări naţionale. 

Se impune armonizarea activităţii 
tuturor societăţilor culturale din 
ţară. Mai multe din ele au rostul 
lor bine justificat. Se vor menţine 
în cadrele autonomiei proprii. Dar 
activitatea lor trebuie să convergeze 
spre efortul comun pentru solida
rizarea sufletelor româneşti prin 
cultură. De ani de zile se simte 
necesitatea acestei înfrăţiri în munca 
culturală. Am încercat eu însumi 
unele demersuri. Am aflat o per
fectă înţelegere la Principele Moşte
nitor, care nu poate fi expropriat 
în interesul unei concurenţe, ci 
trebui să rămână în înalta Sa situâ-
ţiune, ca protectorul tuturor socie
tăţilor culturale din ţară. S'afu făcut 
în iarna trecută şi alte încercări. 
N'au izbutit. Să nu pierdem nădej
dea. Q i perdidit numerum, incipiat 
iterum. Preşedintele viitor al Astrei 
să ştie, că-l aşteaptă necesitatea de 
fier a rezolvirii acestei probleme. 

Reorganizarea de astăvară a sec- , 
ţiunilor literare şi ştiinţifice este 
un act de netăgăduită importanţă. 
Au să fie închegate acum într'un 
organizm viabil, să li se dea uni
tatea de acţiune, să li se creieze or
ganul de legătură, pentruca munca 
atâtor bravi, cari cu entusiasm în
veselitor s'au angajat ca ajtator Aso-

ciaţiunii, să nu rămână infructuoasă. 
Ştiinţa lor şi nobilul lor altruism 
vor fertiliza agrii culturei româneşti. 
Revista „Transilvania", biblioteca 
peporală şi toate celelalte publica
ţi-mi ale Asociaţiunii vor fi învio
rate şi apropiate de rostul lor prin 
acest pilduitor sacrificiu oferit cu 
atâta bunăvoinţă de profesorii uni
versităţii din Uuj urmaţi de o în
treagă armată a intelectualilor ro
mâni, încercând Ardealul şi apoi 
toate provinciile româneşti se vor 
resimţi de munca savanţilor pa
trioţi. 

Asociaţiunea va trebui să-şi re
găsească contactul cu massele largi 
populare, cu satele româneşti. Re
organizarea completă a despărţă-
mintelor în toate plasele şi aducerea 
lor în legătură organică cu centrul 
este o altă mare problemă a vii
torului. 

Banatul are să devină o regiune 
a Asociaţiunii cu autonomia ei pre
cizată în statutele noui, tot astfel 
Basarabia şi Bucovina, mai apoi 
Muntenia, Moldova şi Dobrogia. 
Flamura culturei şi solidarităţii ro
mâneşti purtată de Astra trebuie să 
fâlfâie deasupra întregului pământ 
al. României. 

Optimizmul meu neînfrânt vede' 
elanul milioanelor de români, cari 
se vor supune benevol impozitului 
cultural de după căldura şi credinţa 
sufletului lor şi din milioanele ast
fel procurate Asociaţiunea va vărsa 
ploaia bunătăţilor asupra neamului 
nostru: Oprobiul public va izbi pe 
refractari. 

Căci mai presus de toate Asocia
ţiunea are să rămână credincioasă 
tradiţiei sale de a fi templul soli
darizării sufletelor româneşti. Ea 
va oferi posibilitatea de a se în
tâlni pe acelaş teren într'o comună 
bunăvoinţă toţi românii de crice 
condiţiuni sociale. Ea va creia con
ştiinţa comună românească şi va 
face astfel adevărata educaţiune 
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socială. Ea va risipi concepţia ma
terialistă şi credinţa mincinoasă, 
că singurul instrument al progre
sului omenesc ar fi concurenţa prin 
nimic limitată în lupta pentru exis
tenţă. Există o altă putere propul
sivă a progresului, emulaţiunea în 
munca socială pentru ajungerea 
unui scop comun. 

A face pe oameni să înţeleagă 
puterea binefăcătoare a asocierii, 
a-i face să prefere emulaţiunea fe
cundă în unirea pentru viaţa co
mună în locul luptei egoismelor, 
unde cei slabi sunt striviţi, unde 
adeseori chiar şi cei tari sucombă 
de pe urma rănilor primite în cioc
nire, aceasta este sublima misiune 
a Asociaţiunii. Puterea ei nu este 
numai una culturală, ea este o 
forţă morală, care va reface însăş 
conştiinţa naţiunii. 

Ştiindu-se şi simţindu-se aso
ciaţi spre binele tuturor /românii 
se vor pătrunde tot mai mult de 
adevărul, că societatea omenească 
trebuie să fie astfel, ca nici un om 
într'ânsa să nu se simtă exploatat 
prin altul. Căci exploatarea. pro
duce ură, iar progresul omenesc 
nu poate rezulta decât din iubire. 
Omenirea nu este un arhipel de 
insule, fiecare cu Robinsonul său, 
ci este suma interdependenţelor 
între oameni, cari interdependenţe 
trebuie să. producă sentimentul so
lidarităţii tuturor, fiindcă lipsa a-
cestei solidarităţi produce, inevitabil, 
disoluţia. 

Aci în mijlocul Asociaţiunii se 
va cultiva credinţa, că nu este po
litică într'adevăr naţională, decât 
politica dreptăţii şi a solidarităţii, 
căci numai acestea creiază pacea 
şi buna înţelegere între oameni, ori 
cum spune psalmistul: „Dreptatea 
înalţă neamurile, iar păcatele îm
puţinează seminţiile." Dreptatea 
produce pacea şi armonia. Cred că 
spune adevăr Edm. Perrier consta
tând, că „în lumea vieţuitoarelor, 
dacă lupta este condiţiunea pro
gresului, progresul de fapt niciodată 
n'a fost realizat, decât prin aso-
ciarea forţelor individuale şi prin 
armonioasa lor coordonare." Pro
gresul va să zică libertate cres
cândă şi solidaritate crescândă. 
(Guyau: Le Criterium du progres.) 

„ Asociaţiunea" este şi trebuie să 
rămână şcoala, unde se învaţă, că 
nici o societate nu se poate menţine 
şi progresa fără să aibă înaintea 
ochilor ei idealul dreptăţii, care să-i 
fie steaua polară. 

V. GOLDIŞ 

PROBLEMA CULTURII 

Organizarea culturii noastre 
— Cu prilegiul adunării generale a „Agtrei" — 

Bătrâna instituţie culturală a Ar
dealului se întruneşte zilele acestea 
în obişnuita ei adunare generală 
anuală la Reghin, în oraşul unde 
odinioară a păstorit sufletele ma
rele Petru Maior şi unde de o ju
mătate de veac încoace îşi doarme 
somnul de veci unul din primii 
conducători ai ei, baronul Vasile 
Pop. Se vor ţinea cu acest prilej 
discursuri festive comemorative, se 
vor citi rapoarte oficiale şi se vor 
cenzura, se vor face conferinţe 
ştiinţifice şi se vor da reprezintaţii 
artistice, — aşa cum este în tra
diţia „Astrei" de mai bine de şease 
decenii. „Inteligenţa" din Reghin şi 
jur se va simţi datoare să fie de 
faţă la serbări şi să-şi dea întreg 
concursul ei, pentru ca oaspeţii 
veniţi din depărtări să se simtă 
bine şi să plece cu impresii fru
moase dela adunare — iar iubitorii 
culturei naţionale, cari vor alerga 
de pe la casele lor pentru două 
zile la Reghin, vor avea un nou 
prilej de înviorare sufletească şi de 
încredere în puterea Binelui; Ade
vărului şi Frumosului propovăduit 
de cea mai altruistă instituţie a 
neamului nostru. 

După două zile de şedinţe, de 
conferinţe şi de reprezintaţii, înco
ronate de tradiţionalul „bal" şi de 
o excursie prin frumoasele împre
jurimi ale Reghinului, lumea se va 
întoarce apoi acasă, reluându-şi 
ocupaţiunea obişnuită, iar Asociaţia 
va executa, conştiincioasă ca tot
deauna, hotărîrile aduse de adu
narea generală în baza unor pro
puneri primite de obiceiu dela în
ceput cu aplauze şi cu o unanimi
tate din care adeseori lipseşte cu 
totul orice criticism. 

Poatecă e bine ca această at
mosferă serbătorească să nu fie 
nici de astă dată tulburată de dis
cuţii prea serioase, cu care marele 
nostru public nu este obişnuit la 
astfel de prilejuri, totuş, este o da
torie de primul ordin a oamenilor 
cari se ocupă de problemele culiu-
rale ale neamului, ca cel puţin în 
preajma unor astfel de ocazii să 
pună în discuţie publică în mod 
critic problemele „Astrei" şi să 
indice noi căi pentru realizarea lor 
în împrejurările nouă cari prezintă 
esenţiale schimbări faţă de tre
cutul apropiat. 

Odinioară, când „Astra" era a-
proape singurul teren pe care se 
întâlniau intelectualii noştri Ia 
muncă, discuţii de felul acesta pa
sionau lumea noastră luni de-arândul 
şi angajau polemici aprinse, din 
cari nu arareori ieşiau idei noi şi 

.realităţi noi. De o vreme încoace 
in'.eresul pentru astfel de discuţii a 
scăzut într'o măsură îngrijitoare, 
ceeace pare a echivala cu o scă
dere a interesului pentru însăşi 
problemele noastre culturale. 

Această sc'dere a interesului 
pentru cultură merge paralel cu 
creşterea interesului pentru alte 
preocupări, mult inferioare. Lumea 
noastră este din zi în zi mai pu
ternic cuprinsă de mrejile politicix-
nismului şi ale îmbogăţirii materiale 
cu orice preţ. In localităţi unde cu 
zece-cincisprezece ani în urmă cei 
câţiva intelectuali români erau gru
paţi cu toţii în jurul unei casine 
sau în cadrele unui modest despăr
ţământ al Astrei, azi ei sunt fărâ
miţaţi în 3—4 cluburi politice, şi 
fiecure se zbate aproape numai în 
grijile obsedante ale parvenirii cu 
orice preţ. Advocaţii noştri, cari 
înainte de Unire aveau un frumos 
rol în luptele noastre naţionale, 
azi se ocupă de afaceri, de infer-
.venţii, — ei dau „lovituri" de cari 
nici pomeneală nu era odinioară; 
preoţimea noastră, odinioară cu 
„crucea în frunte", ajunsă azi la o 
situaţie materială bună, prin împro
prietărire, este absorbită în prima 
linie de griji lumeşti, de politică, 
de confesionalism; învăţătorimea, 
prost retribuită, este şi ea atinsă 
de baccilul politicianismului şi în
frântă în-avântul ei spre idealuri 
de către conducătorii fără scrupule. 
Inşile băncile noastre, întemeiate 
la timpul său, pe baze naţionale şi 
altruiste, au ajuns în cele mai 
m.lte cazuri simple însoţiri de ex
ploatare şi de îmbogăţire a condu
cătorilor lor de prin consilii. 

întrebaţi pe librarii de prin ora
şele noastre: ce cărţi cumpără in
telectualii noştri pentru hrana lor 
sufletească, şi veţi rămânea îndu
reraţi de ce veţi auzi din gurile 
lor. Sau cercetaţi bibliotecile 
noastre publice şi vă interesaţi ce 
cărţi împrumută „domnii" noştri, 
şi veţi «ajunge la aceleaşi consta
tări. (De altfel, situaţia bibliotecilor 
noastre este' mai mult decât deplo-
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rabilă; cu 2—3 excepţii, s'ar putea 
zice că ele nici nu sunt biblioteci, 
ci cel mult grămezi amorfe de cărţi 
fără nici o noimă). — In Transil
vania de astăzi nu se. mai citeşte 
aproape nimic, decât de cătră tine
rimea de pe băncile şcoalei. Lumea 
trăieşte exclusiv din capitalul ei 
vechiu şi din lectura, atât de puţin 
edificatoare, a presei zilnice, care 
adeseori este şi ea într'o limbă £i 
într'un spirit străin. 

Dar nu numai că lumea noastră 
ru citeşte, dar ea n'are nici altfel 
interes pentru probleme culturale. 
Experienţa pe care au făcut-o în 
ultimul an conferenţiarii „Extensiunii 
universitare" din Cluj prin diferitele 
oraşe ale Transilvaniei, evidenţiază 
această s'are de lucruri mai presus 
de orice îndoială. Dacă ei au avut 
la conferinţele lor săli, în general, 
pline, aceste săli erau umplute cu 
elevii de şcoală, aduşi de profesorii 
lor. „Inteligenţa" oraşelor noastre 
excela cu absenţa ei, care ar putea 
fi calculată în procente de 70—80%, 
dacă nu şi mai mare, uneori. 

Dacă mergem la sate, situaţia nu 
este mai îmbucurătoare, ci, dimpo
trivă, ea este şi mai rea. Vechii 
conducători, cari aveau într'o anu
mită măsură încrederea ţărănimii 
noastre, astăzi sunt, în majoritatea 
cazurilor, scoşi din circulaţie. Preo-
ţimea şi-a pierdut enorm din presti
giul şi din autoritatea ei de odi
nioară, învăţătorimea tot cam aşa. 
Administraţia e slabă şi compro
misă de politiciani. Şi, ceeace este 
mai grav decât orice, s'au clătinat 
în ţărănime vechile principii că
lăuzitoare ale vieţii: în locul cre
dinţei într'un ideal naţional sfânt 
a întrat otrava semănată de politi-
cianii fără scrupul, cari au aşezat 
mai presus de orice interesele per
sonale şi de partid. Oricât de simpli 
ar fi ţăranii, ei au băg..t de seamă 
că domnii dela oraşe nu mai fac 
dreptate după legile dreptăţii, ci 
după interese pe care le au aceştia; 
ei au văzut că iubirea de patrie 
este o simplă vorbă cu care îi îm
bată politicianii; ei şi-au dat seama 
că legea creştină este întrebuinţată 
de înşişi slujitorii ei — preoţi, 
protopopi şi chiar şi vlădici — 
mai mult pentru interese şi ambiţii 
lumeşti. 

In sufletul ţăranului nostru s'a 
produs în ultimul deceniu o trans
formare mai radicală decât într'un 
întreg secol, şi această transformare 
este aproape pe dea'ntregul, defa
vorabilă. 

Aşa se prezintă realitatea noastră 

socială de astăzi, ia sate şi la 
oraşe: cu tot ajutorul administra
ţiei româneşti, al justiţiei româneşti, 
al şcoalei româneşti a bisericei ro
mâneşti etc, suntem mai departe 
decât oricând de ceeace se înţelege 
în adevăr supt cultură, 

* 
In faţa acestei constatări lugubre, 

situaţia „Asociaţiunei pentru litera
tura română şi cultura poporului 
român" este nespus de grea. Poate 
ea, cu organizaţia ei de astăzi, lua 
lupta pentru^sanarea acestui com
plex de rele pe cari le-au acumulat 
secole întregi de vitregie şi mai 
ales grozava vijelie a deceniului 
din urmă? 

Iată o întrebare ce trebue înfrun
tată de fiecare om care nu se gân
deşte numai la sine, ci priveşte cu 
ochi serioşi problemele de viaţă 
ale poporului său, şi ale ţării sale. 

Din parte-mi, nu mă sfiesc a-mi 
arăta convingerea că Asociaţiunea, 
cu tot avântul pe care 1-a luat în 
unele privinţe în anii din urmă, 
este încă departe de a fi ceea ce 
vremurile cer dela ea. Mai întâiu 
de toate, ea nu şi-a fixat până 
acum în mod real programul ei de 
activitate pentru epoca în care ne 
găsim, ci trăeşte aproape tot numai 
din zestrea epocei deja încheiate 
şi din idei generale, ce e drept 
foarte generoase, dar nepuse pe 
deplin de acord cu noile realităţi 
sociale pe cari trebue să Ie influ
enţeze. De altfel, această plutire 
în vag şi lipsa de potrivire exactă 
a ideilor cu realitatea dată, este un 
fel de tradiţie a Asociaţiunei de 
vre-o câteva decenii încoace. Dacă 
am face o istorie critică a ideilor 
conducătoare ale Asociaţiei, dela 
întemeierea ei şi până astăzi, am 
constata o penibilă lipsă de pro
gres a acestora, dublată de o anu
mită lipsă de element concret. Cla
sicele Propuseţiuni dela 1861 ale 
lui G. Bariţiu, rămase până în ziua 
de astăzi neelaborate şi nepuse în 
practică, ni-o dovedesc aceasta 
mai presus de orice îndoială. 

In afară de acest program real, 
bazat pe idei şi pe realităţi sociale 
date, Asociaţiunii îi mai lipseşte şi 
mecanismul cine închegat, pe care 
o operă mare ca cea pe care o 
urmăreşte, îl reclamă. Aşezat într'un 
oraş dela marginea Ardealului, Co
mitetul central, constatator din un 
număr de persoane foarte heterogen 
ca valoare, n'a izbutit în ultimii 
doi ani să-şi găsească un secretar 
general permanent, nici să aducă 
lângă sine pe preşedintele său. Se 
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pare că Sibiiul nu mai are destulă 
putere pentru a atrage la sine ele
mente din alte părţi şi de a se 
menţinea la locul prim între cen
trele culturale ale Ardealului. Mai 
curând sau mai târziu, el va trebui 
probabil să cedeze definitiv acest 
rol Clujului. . 

Problema sediului Asociaţiunii 
este o problemă de capitală impor
tanţă şi dacă mai e vorba ca acesta 
să" rămâie şi mai departe Ia Sibiiu, 
vor trebui luate o serie întreagă de 
măsuri speciale, cari să puie Sibiiul 
în posibilitatea de a fi şi pentru 
viitor un centru puternic de cultură 
românească pentru tot Ardealul. 
Din parte-mi, nu văd posibilitatea 
menţinerii Sibiiului ca centru al 
Asociaţiunii, din momentul în care 
cele zece secţiuni ştiinţifice-literare 
ale ei s'au mutat la Cluj, unde au 
peste 100 membri, printre profesorii 
şcolilor superioare deacolo. A con
duce din Sibiiu secţiunile, însem
nează a le condamna din nou Ia 
inaniţie. 

Dacă nu se va rezolvi în mod 
fericit chestiunea sediului, Asociaţia 
va fi paralizată în acţiunea ei. 
Căci, la un mecanism, nu este in
diferent locul, unde aşezi motorul. 
Rezolvirea înţeleaptă a acestei 
chestiuni face posibilă alegerea 
unui comitet central care să poată 
crea apoi întreg mecanismul de 
care are nevoie Asociaţia. Acest 
comitet va putea lucra mână în 
mână cu Secţiunile — lucru care 
n'a fost posibil nici odată până 
acum — şi va putea pune în func
ţiune normală şi despărţămintele, 
cari în o mulţime de cazuri sunt 
simple ficţiuni (la 1924 din 101 
despărţăminte 33 n'au înaintat 'nici 
măcar raport despre activitatea lor 
de peste an !), dupăcum ficţiuni sunt 
şi majoritatea agenturilor şi a bi
bliotecilor. Despărţămintele trebue să 
devie organe vii; directorii lor 
trebue să fie oameni devotaţi cul-
turei,#ar întrucât astfel de oameni 
nu se găsesc, trebue redusnumărul 
despărţămintelor. Directorii trebue 
să constitue un consiliu, care să 
fie convocat cel puţin odată pe an 
la o şedinţă comună, unde să se 
discute, să se studieze şi să se 
stabilească planul de activitate şi 
metodele de întrebuinţat pentru 
realizarea acestuia, potrivit cu îm
prejurările speciale din diferitele 
regiuni. 

Numai pe această cale poate a-
junge Asociaţiunea Ia o activitate 
culturală în adevăr solidă. Pe aceste 
căi vechea şi merituoasa noastră 
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societate va putea rezolvi apoi, rând 
pe rând, toate problemele ei mari şi 
anume: extensiunea ei şi în cele
lalte provincii, punerea în funcţiune 
a secţiunilor, reorganizarea funda
mentală a „Transilvaniei" şi a 
„Bibliotecii poporale", reeditarea 
pe baze noi a „Enciclopediei ro
mâne" ş. a. ş. a. 

Opera aceasta de punere pe noi 
baze a Asociatiunii, trebue să fie a 
întregului nostru popor din părţile 
de dincoace de Carpaţi. De sigur 
că, la jertfele morale şi materiale 
aduse de el, este bine şi este ne
cesar să se adaoge şi ajutorul 
Statului român, care trage aşa de 
mari foloase pe urma activităţii 
Asociaţiei. El trebue, chiar în pro
priul său interes, să fie cât se 
poate de darnic cu această socie
tate, care a dat atâtea dovezi despre 
ce este în stare să facă pentru 
binele public. Numai cu ajutorul şi 
din o parte şi din alta puAem a-
junge la o organizare culturală 
reală, dela care să putem aştepta 
cu încredere o influenţă binefăcă
toare asupra întregei vieţi a popo
rului şi a ţării noastre. 

* 

De încheiere, încă un cuvânt. 
Orice s'ar hotărî la Reghin cu 

privire la programul de activitate, 
la sediul şi la mecanismul Asocia-
ţiunei, un lucru nu trebue scăpat 
din vedere : Soarta acesteia atârnă 
în mod hotărîtor dela persoana pe 
care adunarea generală o va pune, 
pentru timp de 5 ani, în fruntea ei. 

Convingerea mea şi cred, că a 
tuturor acelora cari lucrează cu 

, drag şi cu devotament pentru Aso-
ciaţiune, este că preşedintele actual, 
d. Vasile Qoldiş, a dat în cei din 
urmă-doi ani, de când stă în fruntea 
ei, suficiente dovezi că este omul 
care va îndeplini toate postulatele 
pe cari vremea le impune bătrânei 
noastre societăţi. Realegerea Dom
niei sale ca preşedinte al „Astrei" 
este o necesitate a culturei noastre 
de astăzi şi cred că adunarealdela 
Reghin va repeta cu acelaş entu
ziasm gestul pe care, acum doi ani 
lumea românească 1-a făcut la adu
narea din Timişoara. 

Onisifor Ghibu 

• • • • • • • • • • • • • • • • * * * * * * * * ** 
nu uită că printre în
datoririle de flecare 
zi este şi achitarea în 

mod anticipativ a abonamentului. 

PROBLEME SOCIALE 

C o r u p ţ i a 
(Un capitol din patologia socială). 

Determinarea fenome* 
na lui corupţiei. 

Faza de prefacere n care au intrat 
Statele atinse, în mod direct sau in
direct de războiul mondial, se carac
terizează prin apariţia accentuată de 
fenomene sociale morbide sau pata-
logice. Intre acestea fenomenul care 
prin diversitatea aspectelor sale, 
exasperează mai mult societatea şi 
a ridicat împotriva sa toate forţele 
sociale „regeneratoare> este co
rupţia. „Combaterea corupţiei până 
la exterminarea ei" e la ordinea 
zilei în adunări publice de tot fe
lul, în ziare, şi nu mai puţin în 
convorbiri particulare, iar cazurile 
concrete aduse pentru ilustrarea si
tuaţiei abundă. 

Dar în adunările publice şi în 
ziare se apelează mai mult la sen
timent decât la raţiune. Nu găsim 
aici o determinare precisă a feno
menului, ci numai materialul brut 
oferit de observaţia nesistematică 
a faptelor. Mulţimea simte că există 
corupţia sub diferite aspecte şi că ea 
constitue o primejdie pentru socie
tate ; dar auditorii sau cetitorii n'ar 
fi dispuşi să aplaude pe un orator 
sau autor care le-ar veni cu defi
niţii abstracte şi cu expunerea u 
nui plan complicat de reorganizare 
socială Mulţimea vrea luptă îm
potriva unui duşman în carne şi o se, 
deci împotriva agentului corupţiei 
şi nicidecum împotriva „fenome
nului" corupţiei. Dacă un funcţio-' 
nar e corupt: să fie pedepsit şi în
locuit prin altul; dacă evreul pro
pagă corupţia: să fie alungat din 
ţară; dacă guvernul adică miniştri 
sunt corupţi să facă loc altora ne
corupţi. Corupţia e deci considerată 
ca o însuşire individuală, iar co
rupţia în viaţa publică ar rezulta din 
faptul că funcţiunile sunt deţinute 
de oameni corupţi. 

Observaţia de toate zilele nu pare 
a confirma această concepţie, ci ne 
dă exemple cari par a dovedi că în 
viaţa publică corupţia nu depinde 
de caracterul individual, ci de struc
tura societăţii; în felul că într'o 
ţară bântuită de. corupţie ajung ia 
posturi conducătoare oameni co
rupţi, iar regenerarea societăţii i-ar 
înlătura aducând în aceste funcţii 
oameni necorupţi. Ba, mai mult: 
făcându-se distincţia preciza între 
caracterul individual şi , caracterul 
(sau constituţia) societăţii, am pu

tea admite ca individul să fie ne
corupt, şi totuş să fie un agent al 
corupţiei publice. Sunt Evreii oa
meni corupţi ? Dacă da : cum s'au 
menţinut ca popor împotriva tutu
ror duşmanilor şi şi-au dobândit o 
situaţie internaţională atât de im
portantă? Pe de altă parte nu pu
tem nega că ei au fost şi sunt a-
genţi ai corupţiei publice ori unde 
s'au aşezat. Explicarea nu poate fi, 
dată decât prin expunerea situaţiei 
comunităţii evreeşti faţă de comu
nităţile străine Evreii au devenit 
agenţii comerţului internaţional, care 
transformă adânc, corupe, structura 
societăţilor intrate în sistemul eco
nomic internaţional. In anticitate, 
rolul Evreilor l-au avut Fenicienii, 
apoi Grecii, ţara noastră a suferit 
infiltraţii de diferite elemente stre
ine orăşeneşti, când comerţul a în
ceput să se desvolte: Germani, Po
loni, Armeni, Greci şi, în urmă, 
Evrei. 

In imperiul roman «mercatorul» 
deschidea drumul armatelor şi de
săvârşea apoi opera de descom
punere şi asimilare a provinciilor 
cucerite. „In masse compacte, zice 
Th. Birt1) ca muştele pe rană şedeau 
negustorii şi cămătarii romani In 
Asia mică subjugată Ne minunăm 
auzind că u'timul mare răzbunător 
al elenismului Mithridates, a fă
cut să fie prinşi şi ucişi acolo în
tr'o singură zi la vre-o sută de mii 
de Romani, asmuţând furia Greci • 
lor asupra lojr". 

In depărtatul Orient observăm şi 
astăzi aceleaşi fenomene de reac-
ţiune împotriva mercatorilor euro
peni, în primul rând englezi. Aco
lo unde Evreii sunt agenţii comer
ţului internaţional, se naşte, din 
cauza neasimilării lor şi în măsură 
ce se ridică o clasă de comer
cianţi şi bancheri indigeni fenome
nul antisemitismului. Avem deci în 
faţa noastră fenomene izvorîte pe 
urma expansiunii comerţului in
ternaţional, a contactului între di
feritele comunităţi omeneşti Sunt 
procese de desagregare urmate de 
tendinţe de regrupare a ţesuturilor 
sociale pentru adaptarea societăţii 
la noui condiţiuni de existenţă. A-
ceste procese de descompunere, de 
destrămare se maniftstă prin fe
nomene cari pot fi prinse sub denu-

') In ,Aus dem Leben der Antike" 2 Aufl. 
Leipzig 1919, pg. 60. 
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mirea comună de corupţie. Simţul 
comun le atribuie însâ agentului 
comerţului internaţional: în Asia 
mică de pe vremuri Romanului, 
în China de astăzi, Englezului, la 
noi Evreului. 

Ştiinţa socială însă nizueşte a 
dtsluşi nexul cauzal al lucrurilor 
sistemizând experienţele de toate 
zilele, ordonând şi clasificând ca
zurile concrete după criterii obiec
tive, pentru a dobândi noţiuni dare 
şi precise. 

Dar pe de altă parte ştiinţa so
cială trebue să renunţe definitiv şi 
trebue să se păzească a construi 
sisteme dogmatice depărtându-se 
de realitatea vie, de verificarea ne
întreruptă a teoriei prin observaţia 
realităţii sociale în spaţiu şi timp. 
Deducţii din pretinse axiome evi
dente, împing la construcţia de 
utopii şi la formule de acţiuni în 
stare să distrugă o societate. 

O pildă celebră este teoria mar
xistă, concepţia materialistă a evo
luţiei sociale, care pretinde a re
prezenta ultimul cuvânt al ştiinţei 
sociale şi a fi în posesiunea unei 
formule sigure de acţiune pentru 
a regenera omenirea - coruptă. 

Toate relele sociale ar izvorî, 
după această teorie din" deosebirile 
de clasă. înlăturând clasele sociale 
şi întemeind organizaţia pe coope
rarea individuală am ajuns U fe
ricire. Pornind dela faptul' empiric 
că în orice societate există ex
ploataţi şi exploatatori (dar fără a ţi
nea seama că cei exploataţi pot fi 
dintr'un anumit punct de vedere 
exploatata i şi exploatatorii exploa
taţi), marxismul crede că aceste 
două clase smu în luptă de exter
minare şi câ evoluţia tinde — după 
legile descoperite de Marx — spre 
a da izbândă clasei exploatate. Ar 
fi să întrebăm dacă n'ar fi mai bine 
sau dacă nu există tendinţa să dis
pară clasa exploatată astfel ca toată 
lumea să fie capitalistă (Novicow). 
Pentru marxism ca şi pentru alte 
teorii de felul acesta se potriveşte 
ceea ce spune Claude Bernard"1): 
„Oamenii cari au p încredere ex-
cessivă in teoriile lor sau în ideile 
lor sunt nu numai rău dispuşi a 
face descoperiri, dar ei fac şi foarte 
rele observaţii. Ei observă în mod 
necesar cu o ideie preconcepută, 
şi când au insti'uit o experienţă, 
ei nu vor să vadă în rezultatele ei 
decât o confirmare a teoriei lor. Ei 
schimonosesc astfel observaţia şi 

neglijează adeseori fapte foarte im
portante, deoarece ele nu sprijinesc 
intenţia lor" 

Ştiinţa adevărată trebue deci să 
rămână în sfera realităţii, cercetând-o 
fără prejudecăţi. Şi orice cercetare 
trebue făcută în mod sistematic, 
metodic. „Metoda este încă mai im
port intă decât doctrina însâş", zice 
A Comte.2) Prin magistrala lucrare 
a lui E Durkheim „Regulele me
todei sociologice" 3) metoda pentru 
cercetarea fenomenelor sociale a 
fost bine lămurită. Pentru a şti ce 
este un fenomen social, trebue să 
desprindem din diversitatea feno
menelor sociale grupul de fenomene 
definite prin caractere exterioare co-

21 Cours de philosophie positive, voi. 
IV, pg. 133 (3 em. $d. 869) 

3) Pusă la îndemâna publicului roma' 
nesc prin traducerea d-lui C. Sudeţeanu 
în editura „Cultura Naţională". 

mune, cuprinzându-le în aceeaş cer
cetare pe toate cari răspund la a-
ceastă definiţie. .De pildă, zice 
Durkheim, constatăm existenţa u-
nui număr oarecare de acte care în
făţişează toate acest caracter exte
rior că, odată săvârşite, ele deter
mină din partea societăţii această 
reacţiune particulară care se chiamă 
pedeapsă. Noi facem din ele un 
grup sui generis, căruia îi impunem 
o rubrică comună; îi dăm numirea 
de crimă oricărui act pedepsit". 

In acelaş mod am trebui să* pro
cedăm la fixarea fenomenului co
rupţiei, obserbând felul comun de 
reacţiune al diferitelor tipuri sociale 
împotriva acestui fenomen. 

Traian Brâileanu, 
profesor la Universitatea din 

Cernăuţi. 

») o. C. pg. 72—73. 
—3WWS— 

POLITICA EXTERNA 

Recursul minorităţilor la Societatea Naţiunilor 

' ' Introduction â Petude de la m6de-
cine experimentale, 12 e ed., Paris 1924, 
Pg 67. 

In ultimul timp s'a produs o 
serie întreagă de plângeri sau 
protestări împotriva României, la 
Societatea Naţiunilor, sub forme 
variate şi 'n cadrul unei compe-
tinţe de eventuală hotărâre care nu 
poate avea aceiaşi putere în toate 
împrejurările. Fără exagerare, putem 
spune că România se află, în a-
ceste momente, expusă la o ade
vărată ofensivă de reclamaţii pe 
l â n ă forul internaţional dela Ge
neva. 

Jî o mânia ca pârîtă la 
geneva. 

Astfel, am av>it cazul conflictului 
dintre guvernul nostru şi Comisia 
europeană a Dunării pentru compe-
tinţa respectivă în sectorul fluvial 
Brăila-Galaţi, — conflict rezolvat' 
de Comisia comunicaţiilor şi tran-
sitului, de pe lângă Societatea Na
ţiunilor, în defavoarea României, 
prin concluzia cuprinzând o for
mulă împaci.âtoare, dar care este 
departe dea avea valoarea obligato
rie a unei sentinţe judiciare sau 
cel puţin a unei hotărâri de ar
bitraj, 

Avem, apoi spre cercetare, îna
intea „comitetului de trei" al Con
siliului Societăţii Naţiunilor, plân
geri întemeiate pe textul precis al 
tratatul i de ocrotirea minorităţilor, 
materie în care eventuala hotărâre 
are o valoare incomparabilă cu re

zoluţia admisă în conflictul dintre 
noi şi Comisia europeană. 

In aceste plângeri este vorba: 
Coloniştii maghiari. 

io De reclamaţia coloniştilor un
guri din Transilvania împotriva 
unor dispoziţii ale reformei agrare. 
Cu alte cuvinte, un nou proces, 
înaintea forului dela Geneva, pe 
tema reformei agrare din Transil
vania, după precedentul ce ni-s'a 
făcut în numele marilor latifundiari 
maghiari, optanţi pentru vechea 
cetăţenie şi stabiliţi, fireşte, în 
Ungaria, potrivit uzanţelor interna
ţionale în materie de opţiune. 

Deosebirea între plângerea -cea 
nouă şi veche stă în faptul că acum 
este vorba de o reclamaţie înteme
iată pe tratatul de ocrotire şi de 
reclamanţi minoritari, cetăţeni ro
mâni, —r- colonoştii unguri din Tran
silvania, — pe când în cazul pre
cedent fusese vorba de marii pro
prietari, optanţi pentru Ungaria, 
deci de streini fotă cu Statul român 
şi cari pretindeau un regim de ex
cepţie dela dispoziţiile reformei 
agrare pe temeiul tratatului de 
Trianon. 

Cazul actual ar avea, totuşi, 
oarece asemănare cu altul judecat 
anii trecuţi la Societatea Naţiunilor: 
al coloniştilor germani din Pozaau, 
expulzaţi de pe proprietăţile lor de 
guvernul polonez dacă nu aveau 
actul de dobândirea proprietăţii, 
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dela fostul imperiu german, perfec
tat în momentul schimbării de su
veranitate teritorială. Unele măsuri 
cam sumare ale guvernului polon 
fată de voloniştii din Bydgosze 
(Bromberg), în preajma iernei, şi 
un complex de măsuri procedurale 
de surpriză, luate împotriva Polo
niei, la S. N. au condus la o solu
ţie defavorabilă aliatei noastre. 

Am asemănat până la un punct 
cazul coloniştilor reclamanţi dela 
noi cu cel din Polonia [şi, pentru 
motivul că, înaintea „comitetului 
de trei" al S. N., s'au făcut decla
raşi pripite din partea guvernului 
român, în privinţa cursului de e-
xecutare al reformei, probabil 
pentru a se preveni o eventuală 
decizie asemănătoare a Consiliului 
Societăţii cu aceia luată pentru co
loniştii germani din Bromberg. 

Socotesc declaraţiile pripite şi 
teama nejustificată întrucât între 
ambele cazuri există o deosebire 
fundamentală: Polonia deposeda 
pur şi simplu pe coloniştii germani, 
pe cari nu-i considera din punct 
de vedere juridic proprietari, din 
lipsa de perfectare a actelor de 
achiziţie, — pe când România face 
a expropriere de caracter şi interes 
general, în scopul desăvârşirii re
formei agrare în Ardeal, şi această 
expropriere n'ar ieşi din cadrul re
gulamentarei regimului proprietăţii 
imobiliare rurale. 

Reforma învăţământului. 

2° De plângeri împotriva proec-
tului de reformă a învăţământului 
particular întocmit de dl ministru 
al intruejiei publice, proect care 
n'adevenit lege, dar care ar primejdui 
învăţământul minoritar, în special 
confesional, prin contrazicere cu 
dispoziţiile tratatului de ocrotire. 

Fiind vorba de un proect de lege, 
privitor la învăţământ, deci mai 
mult de ceea ce avem de gând să 
facem, decât despre acte săvârşite 
împotriva tratatului de ocrotire, 
este evident că judecata şi apre
cierea forului dela Geneva are, în 
aparentă, un cadru larg, dar în 
fond cu mult mai restrâns şi mai 
formal limitat prin textul precis al 
tratatului de ocrotire. 

Ca manisfestare din partea mi
norităţilor noastre — plângere pre
ventivă împotriva unui proect de 
lege, — cazul este, fără îndoială, 
interesant şi caracteristic căci am 
ajuns să fim ţinta unor atacuri, cu 
efect de propagandă în opinia mon
dială, pentru intenţiile, gesturile sau 
atitudinile guvernului mai mult de

cât pentru faptele noastre positive 
în contrazicere cu tratatul de o-
crotire. 

Problema procedurii de 
recurs la S. N. 

La asemenea momente de ofen
sivă contra României, pe cale de 
plângeri la Societatea Naţiunilor, şi 
la care minorităţile noastre, arde
lene în special, par a colabora mai 
întens, socotim interesant să pre
cizăm, până la zi, stadiul procedurii 
de recurs înaintea forului dela Ge
neva. 

De altfel, problema procedurii de 
recurs a minorităţilor a fost pe larg 
dezbătută şi în ultima adunare in
ternaţională a asociaţilor pentru 
Societatea Naţiunilor, {inută de 
curând la Varşovia, când s'a 
propus un nou proect de pro
cedură elaborat de profesorul ungur, 
Geza de Magiary. A trebuit cola
borarea delegaţilor cehoslovaci, po
lonezi şi români pentru ca proectul 
Magiary să fie amânat, prin trime-
terea lui în studiul unei comisii 
care să-1 apropie pe cât posibil 
de actuala procedură aplicabilă la 
Societatea Naţiunilor. 

Valoarea morală a hotărârilor ce 
se iau, în aceste adunări interna
ţionale ale asociaţiilor pentru So
cietatea Naţiunilor, nu poate fi ne
socotită, deşi ele nu au efect ime
diat şi direct asupra activităţii fo
rului dela Geneva. 

Rolul Consiliului S. N. şi 
al membrilor lui. 

Fără să intrăm în amănunte pe 
care le-am dat aiurea1) vom men
ţiona că tratatul de ocrotire stabi
leşte precis garanţia Consiului So
cietăţii Naţiunilor pentru respectarea 
obligaţiilor de interes internaţional 
luate faţă de minorităţi de către 
Statele semnatare şi'n acest scop 
asigură fiecărui membru din con
siliu libertatea de a supraveghia 
aplicarea tratatului, de a semnala 
nesocotirea lui şi, la nevoe, de a 
sus{ine chiar acuzaţi înaintea ple
nului Consiliului pentru infracţiunile 
săvârşite de un Stat semnatar al 
tratatului special. 

Dreptul de intervenţie propriu zis 
aparţine Consiliului, ca organ co
lectiv, dar fiecare membru al lui 
poate să se institue în acuzator 
public, în procuror reprezentant al 
interesului internaţional spre a do
vedi vina unui Stat semnatar şi a 
provoca, împotriva lui, intervenţia 

') Procedura de recurs la S. N. în ma
terie de minorităţi, în »Arhiva pentru 
ştiinţa şi reforma socială" 1924 Voi. 3—4 

Societăţii Naţiunilor prin organul 
suprem care este Consiliul. 

Garanţia Societăţii fiind, în e-
senţă, garanţia Consiliului, precum 
am văzut, plângerile minorităţilor 
înaintea forului dela Geneva sunt 
aduse spre cercetare acestui Con
siliu. 

Procedura de recurs si 
principiul ocrotiriT 

Tratatul de ocrotire fiind o lege 
internaţională de excepţie dela drep
tul comun al suveranităţii Statelor, 
se înţelege că procedura de recurs 
din partea minoritătiilor, primirea, 
cercetarea şi satisfacerea plângerilor 
îndreptăţite constitue o problema de 
Importantă capitală. 

Printr'o procedură serioasă severă 
restrictivă şi conformă caracterulu, 
excepţional al tratatului special, 
Consiliul poate face operă utilă 
de garanţie, fără primejduirea 
liniştei, siguranţei şi autorităţii su
verane a Statelor semnatare. Dim
potrivă, print'o procedură prea în
găduitoare, extensivă şi'n contra
zicere cu legea internaţională ex-' 
cepţională, care este tratatul special 
de oorotire, Consiliul poate primej
dui consolidarea şi desvoltarea 
Statelor semnatare printr'o atingere 
prea uşoară şi prea frecventă adusă 
suveranităţii şi autorităţii lor ca 
State. 

Procedura raportului „fit-
tonii", comitetul de trei. 

Astfel, procedura de bază insti
tuită prin concluziile raportului Tit-
toni, în Oct. 1920, a fost comple
tată prin întocmirea „comitetului de 
trei" care să cerceteze absolut toate 
plângerile ce vin la secretariatul 
Societăţii, adică la sediul permanent 
din Geneva. întrucât multe plângeri 
întemeiate, emanând, din isvoare 
pu{in cunoscute sau prea modeste 
şi lipsite de garanţia morală ori de 
susţinerea unui membru din Con
siliu, puteau să ajungă lesne la coş, 
nefiind luate 'n seamă, — comple
tarea la procedura „Tittoni" a in
stituit „Comitetul de trei", din 
preşedintele în execiţiu şi alţi doui 
membri aleşi de el, care să exa
mineze orice plângere sauv comuni
care trimisă la Geneva în legătură 
cu ocrotirea minorităţilor. 

Evident, această procedură de 
largă preocupare şi atenţie faţă cu 
tot ce ar privi minorităţile şi apli
carea tratatului special, era şi este 
conformă cu garanţia ce trebue s'o 
dea societatea Naţiunilor pentru 
respectarea lui. 
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Modificări restrictive 

Preciziuni noui de procedură 
n'au întârziat să se producă în pri
vinţa modului de a lucra al comi
tetului de trei, a aprecierii şi pub
licităţii plângerilor primite bine 
înţeles cu înlăturarea celor făcule 
în scop evident de propogandă, etc. 

Chipul larg cum erau primite şi 
e aminate la comitetul de trei toate 
plângerile ce veneau la Geneva 
şi publicitatea execivă ce se da 
acestor plângeri, prin publicaţiile 
Societăţii Naţiunilor, au evidenţiat 
o tendinţă abuzivă de propagandă 
şi agitaţie în opinia internaţională 
contra Statelor care cuprind mino
rităţi în graniţele lor. 

De aci, două propuneri restrictive 
din partea Poloniei si Cehoslovaciei, 
formulate aproape concomitent în 
Iunie 1921 şi care au provocat o 
nouă rezoluţie a Consiliului Com
pletând procedura stabilită, la în-, 
ceput, prin raportul Tittoni. 

Potrivit acestei noui rezoluţii, toate 
plângerile sau informat ile provenite 
din partea unor reclamanţi cari 
n'au calitatea de membri ai Socie
tăţii adică nu sunt State),, vor fi 
comunicate.Statului învinuit înainte 
de a fi aduse şi la cunoş
tinţa celorlalţi membri. Statul, pre
venit de reclamaţie prin organul 
secretarului dela Geneva, va avea 
un răstimp de trei săptămâni ca 
să răspundă dacă doreşte sau nu 
să comunice observaţiile sale drept 
ripostă la reclamaţia respectivă, iar 
în caz de răspuns afirmativ va dis
pune, în to'al, de un interval de 
două luni pentru a-şi prezenta ob
servaţiile ce se vor transmite, deo
dată cu reclamaţia, tuturor membrilor 
Consiliului şi ai Societăţii. 

Dar şi cu aceste modificări res
trictive rămânea încă suficient 
câmp de agitaţie şi propagandă, în 
opinia internaţională, din partea 
Statelor nemulţumite cu statutul 
păcii, prin folosirea plângerilor în 
numele minorităţilor. De aceea, 
guvernul polon prin două note 
(Ianuarie şi August 1923), iar cel 
cehoslovac printr'una (Aprilie 1923) 
au formulat 'noui obiecţii restric
tive, împotriva procedurii de recurs 
de până acum, precum au stăruit 
şi asupra chestiei de a se stabili, 
cu precifcie, cine are calitatea să 
adreseze plângeri la Societatea 
Naţiunilor. 

Rezoluţia adoptată la 5 Sept. 
1923, pe temeiul acestor observaţii, 
fără să limiteze isvorul plângerilor 
ce s'ar putea trimete la Geneva, 

în legătură cu tratatul de ocrotire, 
a stabilit: 

/. anumite condiţii pentru ca o 
plângere să poată fi luată în seamă 
şi supusă examenului „comitetului 
de trei", conform procedurii apli
cată şi anume: a) plângerea să 
aibă de obiect, ocrotirea în sensul 
tratatului special; b) să nu fie pre
zentată sub forma unei cereri de 
ruptură a legăturilor politice dintre 
minoritatea reclamată şi Statul 
suveran; c) să nu emane dintr'un 
isvor anonim sau împrecis; d) să 
nu cuprindă violente de limbaj; în 
sfârşit e) în textul ei să nu fie 
vorba de informaţii sau fapte care 
de curând au fost obiectul unei 
precedente petiţii supusă procedurii 
obişnuite. 

2. Prelungirea termenului total de 
două luni, pentru observaţiile Sta
tului învinuit, va putea fi acordată 
de preşedintele Consiliului fie la 
cererea celui interesat, fie ţinând 
seamă de împrejurări. 

3. Publicitatea plângerilor, con
comitent cu observaţiile guvejneler 
interesate, pe cale de comunicare 
între membrii Societăţii, va fi res
trânsă, pe viitor, exclusiv la mem
brii Consiliului. O comunicare mai 
largă către toţi membrii Societăţii 
şi chiar către opinia publică nu se 
va putea face decât după cererea 
Statului interesat, sau printr'o re
zoluţie specială a Consiliului. 

3. In sfârşit, se precizează, acum, 
că procedura examenului plângeri
lor înaintea „comitetului de trei" 
nu constitue o acţiune judiciară, 
implicând dreptul de iniţiativă în 
sensul al. II. art. 12 din tratatul de 
ocrotire '), ci este o simplă lucrare 
de ordin strict interior şi informa
tiv, pentru Consiliul şi Secretaria
t/l general, menită să constate 
dacă este cazul, pentru unul sau 
sau mai mulţi membri din Consi
liu, de a semnala înaltului for o 
infracţie ori o primejdie de inf rac -
ţie la vre-una din stipulaţiile tra
tatului special. Dreptul de iniţiativă 
al fiecărui membru de a atrage 
atenţia Consiliului şi a îndeplini 
oficiul susţinerii unei plângeri mi
noritare, rămâne intact în sensul 
tratatului. Este de sine înţeles că 
membrii „comitetului de trei" pot, 

') „România consimte cu fiecare membru 
al Consiliului Societăţii Naţiunilor să 
aibă dreptul de a semnala atenţiunii 
Consiliului orice infracţiune sau primej
die de infracţiune la vre-una din aceste 
obligaţiuni, de asemeni Consiliul va putea 
proceda în aşa chip şi va da instrucţiile 
ce i-s'ar părea mai potrivit şi mai eficace, 
după împrejurări". 
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individual sau toţi laolaltă, să-şi 
asume această sarcină în calitatea 
lor de membri ai Consiliului. 

Astfel, aplicarea stricto'sensu, pe 
cale procedurală, a tratatului de 
ocrotire, este menită să remedieze 
primejdia ce ar cuprinde-o princi
piul însuşi al ocrotirii internaţionale 
prin opoziţie cu suveranitatea ex
ternă şi autonomia internă a State
lor independente. 

- Ultima rezolnţie din amil 
cor. cu privire la „comi-
tetul de trei". 

Din funcţionarea procedurii ini
ţiale şi din modificările aduse ul
terior, s'a văzut foarte bine ce este 
„comitetul de trei" al Consiliului. 

In practică, evident, la consti
tuirea acestui comitet din preşedin
tele consiliului şi alţi doui membri, 
pentru fiecare plângere ce necesita 
o cercetare specială, s'a t'nu^ seamă 
de normele generale de imparţiali
tate adoptate de mult în procedura 
judiciară. Cel care p^tea fi consi
derat parte interesată, într'o plân
gere, nu intra în compoziţia comi
tetului de trei. 

Practica aceasta şi-a găsit o 
confirmare formală prin rezoluţia 
dela 10 Iulie 1925 a consiliului 
stabilind că, în compoziţia comite
tului de trei, care ar fi mai bine 
denumit „comitetul minorităţilor", 
preşedintele Consiliului în exerciţiu 
se va dezista lăsând locul preşe
dintelui precedent când el: a) este 
reprezentantul Statului ai căr.i su
puşi sunt şi persoanele aparţinând 
minorităţii reclamante; b) ori rep
rezentantul unui Stat vecin aceluia 
căruia aparţin minoritarii recla
manţi; c) în sfârşit, este reprezen
tantul unui Stat a cărui populaţie 
majoritară aparţine, din punct de 
vedere, etnic, aceluiaş popor ca şi 
persoanele minoritare reclamante. 

La rândul său, preşedintele în 
exerciţiu va ţine seamă de aceleaşi 
norme dela punctele a, b, c, la 
numirea celor doui colegi din con
siliu împreună cu cari alcătueşte 
„comitetul de trei" pentru ca nici 
ei să nu se afle în situaţiune de 
parţialitate şi legătură cu vre-una 
din cele două părţi, minoritatea 
reclamantă sau Statul pârât. 

Modificarea aceasta, dacă poate 
fi vorba de o „modificare" în pro
cedura de constituire a comitetului 
de trei, a provocat protestări în 
presa germană care a văzut aci o 
manevră îndreptată contra Germa
niei în preajma admiterii la Socie--
tatea Naţiunilor. Cum este toarte 
probabil că Germania va obţine un 
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loc permanent în Consiliul Socie
tăţii, rezoluţia din Iulie a. c. ar avea , 
de scop să limiteze libertatea de 
acţiune a noului membru din Con
siliu în favoarea minorităţilor opri
mate. Aşa cel p ţin petinde presa 
germană, fără să observe că, pentru 
moment, şi dintr'o datorie elemen
tară de imparţialitate, un membru 
actual al Consiliului şi care poate 
fi adesea interesat în plângerile 
minoritare — ne gândim la d. Beneş 
ministerul de externe al Cehoslo
vaciei — se află înlăturat, prin 
această rezoluţie din compoziţia 
comitetului minorităţilor. 

Rezoluţia, însă, nu s'a extins şi 
asupra legăturilor de alianţă dintre 
State fiindcă era foarte greu de 
stabilit o limită de excludere între 
alianţele formale decurgând din 
tratate şi cele e istente de fapt, în 
afară de tratate şi poate uneori, 
mai puternice decât acestea. -

Acesta-i studiul la care a ajuns, 
în al cincilea an de aplicare, pro
cedura de recurs la Societatea 
Naţiunilor în materie de minorităţi. 

N. Daşcovici 

Cronică din Paris 
Primejdia luptelor de clasă în Franţa - -
Agresivitatea bogaţilor — Cazul Jean 
Rostand - Burghezime a franceză împo
triva autorului „FamiliotUor" — Tolstoi 

şi Jean Rostand. 
Cred că nu este imposibil a se reduce 

în câteva formule simple starea unui po
por, oricât de complicată şi felurită ar 
părea ea. înfăţişarea politică şi socială 
a unei naţiunei are totdeauna aerul hao
tic, iar bunurile şi relele unei mulţimi 
pare că depind de cauze atât de nume
roase şi încurcate încât ascund adevărul. 
Aceasta fiindcă diriguitorii neamurilor 
sunt, în general, psicologi şi filozofi me
diocri. Ei nu ştiu că sufletul unei aglo
merări prezintă acelaş elemente ca şi 
sufletul unui îndivid ; că influentele in
terne conduc aparentele; că moţi vel..' 
sentimentale crează ceace numin cazurile 
sociale, economice şi politice de stat; 
că adevărul simplu şi puternic se dega-
jază din imponderabile; că aceste impo-
derabile nu sunt decât forma fugace a 
necesitaţilor noastre fiziologice, adică a 
impulsurilor noastre Interioare. 

Faptul este că o mare turburare se 
poate observa astăzi tn Franţa. Lupta de 
clase, cu toate că mai puţin expansivă 
aici decât aiurea clocşte surd. Starea 
finanţelor noaslre este proastă. Iar ne
mulţumirea unora nu se poate măsura 
decât cu setea de plăceri a celorlalţi- Nu 
am de fel intenţia de a vă face, cu cifre 
şi cu statistici, un curs' de economie 
politică. In loc de a studia liniile subtile 
şi capricioase ale graficelor, guvernatorii 
ar trebui să se dedea mai întâi la con
statarea adevărurilor despuiate şi simple. 
Omenirea ar deveni mai bună dacă po
poarele ar fi judecate mai Întâi cu inima 
şi apoi cu raţiunea. De fapt, se întâmplă 
tocmai conttariul: noroadele sunt apre
ciate ca nişte elemente inorganice iar 

sortii lor li se aplică legi rigide şi precise 
ca şi mecanicei. 

Şi dacă mi-ar cere cineva să-i zugră
vesc starea generală a societăţii de as
tăzi aş încerca s'o fac cu o naivă sim
plicitate. Aş spune mai întâi că marele 
război care ne-a zguduit este în viata 
unui popor ceace ar fi o lungă şi gravă 
boală în existenta unui individ. Unui tifos, 
unei pneumonii le urmează întotdeauna 
o convalescentă lungă şi penitilă. Orga
nismul are nevoie de a se reface, sân
gele de a se recompune, celulele de a 
se reinoi. Epoca pe care o trăim acum, 
după război, este pentru naţiuni ceace e 
convalescenta pentru indivizi. 

* 
Dacă mi-a{i cere însă să vă vorbesc 

într'un chip mai puţin simplist de criza 
care turbură poporul francez, încă nu aş 
părăsi domeniul psicologic. Da, lupta de 
clase se exaspera la noi, într'adevăr. Şi 
cauza cea dintâi pe care o văd este că 
bogaţii se fac de un cârd de vreme vi
novaţi de o aşa agresivitate în practica 
bogăţiilor lor, încât ea irită pe suferinzii 
acestei lumi. 

Să ne înţelegem. Nu am candoarea <1e 
a-mi închipui că s'ar putea suprima vre
odată inegalitatea care prezidează la îm
părţirea bunurilor pământeşti. Şi ar părea 
primar de a susţine că vor fi totdeauna 
bogaji şi săraci, cum vor fi întotdeauna 
oameni sănătoşi, elefanţi şi muşte, firicele 
de iarMfi şi stejari. In omenire însă dacă 
săraci au nevoie de resemnare, tot astfel 
le trebuie şi pudoare celor bogaji. 

* 
In Franţa, în zilele noastre, isbeşte 

prea puternic obrăznicia excesivă pe care 
slăpănitorii de bunuri o dpvedesc în felul 
lor de trai. Contrastului acesta între bo
găţia impertinentă a unora şi lipsa prea 
dureroasă a altora îi se datoreşte în pri
mul rând neliniştea care se manifestează 
în sânul poporului nostru. Această stare 
anormală şi întristătoare a dat naştere 
cazului Jean Rostand, care va ilustra mai 
bine decâl orice exemplul cele ce am 
scris mai sus. 

* 
Cazul Jean Rostand se aseamănă oa

recum în Franja cu cazul Tolstoi în 
Rusia întocmai ca şi autorul Anei Kare-
nina, tânărul scriitor francez s'a despăr
ţit de casta sa care este aceia a marei 
şi bogatei burghezii, pentru motive de 
inimă şi de duh. Sâ mărtuiisim că oa
menii cari se supun, în evoluţiunile lor, 
pornirilor inimei iar nu ale interesului, 
rar se mai găsesc. Filozof lucid şi adânc 
Jean Rostand are enormul merit de a-şi 
fi alcătuit cugetările numai din sentimente. 
Căci eu numesc filozof nu pe acela care 
îşi impune sistemele ratjunei pure, ci 
pe*acela care ne face să gândim prin 
inimi. Ideile Iu Jean Rostand sunt, îna
inte de toate, foste emoţiuni. De ne-ar 
vorbi de vanitalea scriitorului în; Ignace 
ou l'ecrivain, de chinurile morţii şi de 
cele ale dragostei In : Les deux augoisses 
de obrăznicia bogaţilor, de ridicolele 
nobleţei sau de spiritul meschin al bur-
ghezimii în: Les familiotes, îndărătul 
frazelor lui lucide, incisive şi adânci, în
trezăreşti o inimă, întocmai după cum 
în dosul recei şi strălucitoarei lunete, ra
diază şi trăeşte ochiul observatorului. 

Este curios destinul acestui scriitor, cel 
mai clasic desigur dintre noi toţi şi unul 
din cei mai substanţiali. Purtând un nume 
ilustru, având o avere mare, el ar fi 
putut să ducă viata cea mai fericită dacă 

n'ar avea o inimă nobilă şi un spirit 
prea ascuţit. Nedreptăţile inerente ome
nirii înduioşează pe acest filozof şi sa
vant remarcabil dar fără al Indigna. E4 
ştie bine că unele păcate rezultă din în
săşi firea omenirei şi dacă ele sunt de 
plâns, de lecuit nu le-ar putea nimeni. 
Citiţi ce scrie Jean Rostand asupra amo
rului propriu şi a vanităţii In cartea sa : 
Ignace ou l'ecrivain; el sludiază, — In 
această lucrare, până în adâncuri teribi-
lile cotituri ale prelenţiunei omeneşti. 
«Se vede că este el însuşi un vanitos 
fără de margini» tai spuse într'o zi o 
încântătore pariziană cu care vorbiam 
despre cărţile confratelui meii. Am răs
puns acestei doamne că tndrăsneala nu 
este atât lipsa de frică cât facultatea de 
a stăpâni frica şi că marii virtuoşi ai 
istoriei n'au fost întotdeuna acei cari n'au 
auzit chemarea patimelor, ci acei cari 
i-au rezistat. Ca şi noi toji, Jean Ros
tand cunoaşte de sigur şl el impulsurile 
vanităţii; meritul lui fnsă este de a o ju
deca, de a o diseca, de a nu se lăsa 
stăpânit de dânsa. Şi cine a dus mai de
parte decât acest scriitor studiul geloziei 
în; Ies deux ongolsses? Dar dacă Jean 
Rostand e capabil să resimtă ravagiile 
acestei pasiuni, el o face nu ca unul care 
a avut vreodată a se plânge de ea pen
tru o cauză precisă, ci ca un om care 
sim{indu-se iubit. îşi dă seama unde le'ar 
putea duce geolozia într'un caz even
tual. 

Ura pe care a iscat-o Jean Rostand 
îi vine mai ales din partea marei bur
ghezii pe care a aiins-o profund în car
tea sa: Les familiotes. Şi aci găsim trăsă
tura care îl distinge mai ales pe acest 
scriitor contimporan : adânca cunoştinţă 
a unei pasiuni şi voinţa minunată de a 
nu se lăsa dominat de dânsa. După cum 
ştie ce este vanitatea fără a fi un vanitos 
şi gelozia fără a fi un gelos, tot astfel 
Jean Rostand ştie să fie bogat fără a se 
solidariza cu bogaţii antipatici, fiindcă îi 
vede nedrepţi şi agresivi într'o altă epocă 
a istoriei, Jean Rostand ar fi scris desigur 
cu mai putină virulentă în contra celora 
din casta sa. Am spus însă că gândirile 
lui sunt emoţiuni trăite şi că el ascultă 
în primul rând vocea inimei. 

lata de ce Jean Rostand mă face să 
gândesc la Tolstoi. Ca şi marele scriitor 
rus, autorul FamiliotUor are porniri de 
apostol. In tocmai ca Tolstoi el are cin
stea de a fi urât de puternicii acestei 
lumi. Iar bogăţiile pe cari le posedă, 
el este gata, aceasta se simte, să se des
partă de ele fără disperare. Şi cu toată 
forma pur literară şi profunzimea cu 
care tratează subiectele lui, cred că Jean 
Rostand este menit, să devină unul din 
scriitorii populari ai Franţei. 

Aceasta din cauza nobleţei sentimen
telor lui Ce este un poet? Acela care 
ştie să ne împărtăşască lucrurile şi dure
rile lui înainte de a ne fa#ce să admirăm 
duhul său ingenios. In această privinţă 
Jean Rostand este un adevărat poet. Şi 
faptul de a fi ştiut să dea numelui de : 
«Jean — Rostand» o proprie celebritate 
cu toată gloria imensă de care a strălu
cit tatăl său, este unul din marele lui 
merite. Căci astăzi şi numele Iui Jean 
Rostand se pronunţă, aceasta o simt prin 
mine însumi, fără a se evoca numai 
decât acela al răposatului autor al Iui 
Cyrano, părintele tânărului scriitor des
pre care v'am vorbii. 

Paris, August 1925 
Adrien Le Corbeau 
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P. P. Panaitescu 
Influenţa polonă în opera şl personalitatea cronicarilor Grigorie Ureche şi 

Miron Costin (Academia română. Memoriile sectiunei istorice). Bucureşti 1925. 

Vorbind despre cartea d-lui Ch. 
Drouhet despre Vasile Alecsandri 
am schiţat rostul literaturii compa
rate. Despre literatură comparată 
se poate vorbi şi în faţa volumului 
d-lui P. P. Panaitescu, un istoric 
tînăr, a cărui sârguinjă, întâmplător, 
o cunosc de mult şi a cărui putere 
de muncă ne-a dat şi volumul de 
faţă. 

De literatura veche publicul mare 
român nu se prea apropie. „Astea-s 
pentru istorici," — auziiu pe cineva, 
căruia-i vorbiam chiar despre scri
erea d-lui Panaitescu. Acestea nu 
sunt, însă, numai pentru istorici, 
ci pentru toţi Românii culţi, cari 
voesc să cunoască spiritele născute 
'n neamul lor, în curs de veacuri, 
felul lor, creşterea lor, însemnătatea 
lor ca revelaţie a calităţilor şi de
fectelor de rassă. In orice cercetare 
de felul acesta vorba este şi despre 
neam, nu numai despre Ureche de 
pildă, despe Costin de-altă pildă; 
este şi o chestiune de psihologie, 
nu numai de istorie' îngheţată 'n 
veacuri cărunte. De-aeeea opera 
d-lui Panaitescu merită toată a-
tenţia publicului. 

D-sa ne expune înţâifi o carac
teristică a culturei polone în vea
curile XVI şi XVII, pentru a ne 
zugrăvi „liniile esenţiale" ale ei, 
linii care „cu oarecare schimbări" 
se vor regăsi şi îu influenţa exer
citată de ea în Moldova. 

D-sa examinează apoi primul 
contact cu Polonia; originele par
tidului polon în Moldova şi influ
enţa lui culturală; apoi curentul 
polon în epoca lui Vasile Lupul şi 
în a doua jumătate a veacului XVII; 
în sfârşit curentul polon în luptă 
cu cel grecesc. E par'că autorul ar 
descrie un arc cultural cu un cap, 
cel vestic, în renaşterea apuseană 
şi cu altul, cel estic, în graniţa 
celei mai nord-estice influenţe a 
grecismului. 

Cu această amănunţită descriere 
autorul s'a apropiat de tema sa 
proprie, de cercetarea isvoarelor 
polone în cronicele lui Ureche, şi 
Costin. 

Gr. Ureche este cercetat în raport 
cu cei doi Bieiski, cu Guagnin, cu 
Paszkowski, etc.; pe rând dovedin-
du-se de unde cronicarul a luat 
conţinut ori formă şi de unde nu; 

DISCUŢII LITERARE 

apoi încheind, la pagina 6i, cu un 
resumat al resultatelor. 

Dar celor cu dor de psihologie 
acum începe capitolul cu mai mare 
atracţie: Influenţa polonă în cuge
tarea şi personalitatea Iui Grigore 
Ureche, care apare, este exact, într'o 
„lumină adesea cu totul nouă." 
„Dintr'o figură vagă,' autor imper
sonal, el devine o personalitate 
caracterizată." El apare scriitor cu 
respect de tradiţie, tendenţios din 
mândrie naţională, boer cu con
ştiinţă de clasă — de ex. el suprimă 
pasajul în care Bieiski spune că 
ţăranii lui Ion Vodă au fost mai 
credincioşi şi mai viteji decât 
boerii! —, apare ca aderent al 
libertăţilor nobilimei şi al guvernu
lui legal, antisemit (p. 80); fără o 
consecventă idee a latinităţii şi 
unităţii neamului. 

Cu acelaş metod este cercetat 
Miron Costin, de sigur cea mai 
bogată personalitate dintre croni
carii moldoveni. Această afirmaţie 
nu se contrazice de loc cu a doua, 
anume că „concepţia lui despre 
ştiinţa istoriei" este „formată" de 
Piasecki (1579—1649), care politi
ceşte eră un duşman al Turcilor, 
dar şi al Germanilor, al Habsbur-
gilor, duşmani ai Slavilor, ai Polo
nilor. Afară de-aceste idei naţionale 
el cultivă şi susţine ideile şleahtei 
polone. 

împrumuturile de material din 
Piasecki sunt departe de a „con
stitui esenţa" cronicei lui Miron. 
Pe acesta 1-a influenţat şi S. Twar-
dowski; şi alţii. Paralele interesante 
cercetează până şi originea unor 
idei isolate. 

Psihologia lui Miron ni se des
copere însă din capitolul VII, unde 
autorul începe a ne e»pune legătu
rile lui Miron cu şcoala, cu nobi
limea, cu politica polonă; fireşte 
cu şcoala iezuitică (Bar; 1647); în 
războiu ca ostaş polon (1651); în 
relaţie cu hatmanul Sobieski (1674); 
în asilul său în Polonia, sfârşindu-
se astfel cercetarea tuturor împre
jurărilor din care a reeşit influenţa 
culturii polone în opera lui Costin. 

C'o vorbă dreaptă se deosebesc 
cei doi cronicari (p. 120): Ureche 
fusese istoricul tendenţios, Miron 
„are o înaltă concepţie morală 
despre datoria de judecător impar
ţial a istoricului" — caşl Piaseski. 

Patriot este şi Miron, dar expresia 
patriotismului este retorică. Materia
lul său şi—1 frământă, ca să dea o 
composiţie, să nu-i rămâie o com-
pilaţiune. 

Capitolul final, despre Influenţa 
umanismului polon începe aşa, 
„Darul cel mai de preţ pe care-1 
capătă Miron Costin din. cultura 
polonă este fără îndoeală umanis
mul, dragostea şi cunoaşterea cul
turii antice." La Miron se găsesc 
reminiscenţe din Horaţiu şi Ovid 
— mult înainte ca G. Sincai şi ca 
P. Maior să ajungă la Roma! Depe 
baza limbei latine, literaturei latine, 
istoriei romane şi române, în el se 
concretizase conştiinţa romanităţii 
neamului, rod, la el, al atingerii cu 
cultura polonă. 

Acesta este mersul cercetării la 
tânărul învăţat, căruia-i dorim cât 
mai multe succese de felul acesta, 
spuse, însă, într'un stil ceva mai 
bine controlat . . . 

G. Bogdan-Duică 
Redacţionale şi administrative. — 

Revista noastră apare ' cu regularitate 
toată vara în numere duble foarte cu
prinzătoare, întocmai ca şi cel de faţă, 
cu o materie bogată şi variată. 

— Domnii abonaţi ori cititori cu nu
mărul cari vor să.şi compecteze colecţia 
anului I (1924), sunt rugaţi să ne a-
nunţe neapărut până la 15 Septemvrie 
ce numere le lipsesc, căci după acea 
dată nu vom mai avea numere singu-
rative disponivile. 

— Se poate comanda la administraţia 
„Socetatea de mâine" (Cluj căsuţa po
ştală 200, ori Palatul Camerei de Co
merţ uşa 115) colecţia anului 1(1924) 
frumos legată ca preţul de 1000 lei. 

— Peste vară orice corespondenţă 
redacţională şi administrativă se va a-
dresa: „Societatea de mâine" Cluj că
suţa poştală 200. Publicul clujean poate 
face zilnic orice comunicare în biroul 
redacţiei şi administraţiei noastre din 
Palatul Camerei de Industrie şi Co
merţ (camerele no. 115 şi 117) între 
orele 12—14. 

TRAGICUL COPIILOR ABANDONAŢI 
cuprins in stadiul aşa de obiectiv şi cn 
orizonturi atât de cuprinzătoare al d-lui 
dr lancn, pe care am început a-1 publica 
Tara aceasta trezeşte un palpitant interes 
în cercurile cititorilor şi medicilor. Des
tinul crud al fiinţelor celor mai neferi
cite, culese de pe s t r a d ă — în sen
sul strict nu la figurat al cuvântului — 
unde an fost asvârlite de mizeria clase
lor deposedate, înduioşează» Credem că 
din emotivitatea umană ce-o stârneşte 
ancheta ştiinţifică în lumea celor mici şi 
năpăstuiţi a d-lui dr lancn, x»r răsări 
iniţiative din partea statului-şi societăţii 
pentru a îmblânzi soarta tirană' şi feroce 
reflectată aci. 
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ÎNVĂŢĂMÂNT, ZDUCAŢl£ 

O î n v ă ţ ă t u r ă 
Am avut zilele trecute şi în Cluj, 

vizita misiunei franceze, zise Eylau. 
Ea urmărea două scopuri: întâiu, 
să răspândească la noi cât mai 
mult cunoştinţele despre Franţa şi 
al doilea, să ne cunoască bine {ara 
noastră, mai ales în actuala ei 
structură. Ca consecinţă practică a 
acestor cunoaşteri reciproce, se zice, 
că s'ar fi şi întrevăzut diferitele 
posibilităţi date studenţimii noastre, 
de a fi atrasă spre Universităţile 
franceze, garantându-i-se întreţine
rea — lucrul esenţial — în con
diţii extrem de favorabile în familii 
franceze, — faţă de valuta noastră. 

Dar asupra unui alt punct doresc 
să însist în acest articol şi anume, 
felul în care misiunea franceză a 
căutat să ne prezinte nouă, în mod 
atât de natural dar sugestiv, fizio
nomia Franţei, în caracterele ei 
pregnante regionale. 

Misionarii francezi nu s'au sfiit 
de a accentua acest regionalism al 
provinciilor Franţei. Printre ei, erau 
chiar reprezentanţi din aproape toate 
aceste provincii. In caracterizările 
pe cari le-au făcut, în conferinţele 
lor asupra culturii, literaturii şi artei 
franceze, în fine, asupra spiritului 

francez însuşi, n'a lipsit continua 
afirmare a existenţei unor anumite 
trăsături deosebite regionale, ale 
francezilor. Astfel, francezul de nord, 
picardul, de ex. este deosebit de 
cel de sud, de provenţal, sau fran
cezul din Tourena, de cel din Bre-
tania, sau savoiardul de parizian. 
Dar nu numai aceste trăsături ca
racteristice ale temperamentului, 
mentalităţii şi moravurilor acestor 
provinciali au fost scoase în relief, 
ci s'au evidenţiat înaintea publicu
lui în mod plastic, particularităţile 
dialectale ale limbei vorbite în a-
ceste regiuni, producţia literară, mai 

ales poeziile şi cântecile diferitelor 
regiuni. 

Cu ce cochetărie, adevărat fran
ceză, fiecare reprezentant al câte 
unei provincii vorbea de regiunea 
sa, în comparaţie şi în contrast cu 
celelalte şi cu câtă fineţă spirituală, 
se înscrucişau câte odată ironiile 
trimise defectelor lor reciproce re
gionale. 

Toate acestea, cu accentuarea 
concluzii nu mai puţin clară, pre
cisă, pregnantă în afirmaţia lor 
unanimă şi puternică, că pe de a-
supra acestor deosebiri regionale şi 
provinciale, îngăduite şi respectale 
de toţi, există o unitate sufletească 
a unui singur spirit francez, a unei 
singure culturi franceze şi a unei 
Franţe, una şi nedespărţită. 

Pentru noi cei cari cunoaştem 
Franţa, la ea acasă, în viaţa de 
toate zilele, cât şi -în manifestările 
ei culturale, toate aceste lucruri nu 
ne-au părut atât de nouă. Am pro
fitat totuşi să gustăm disertaţiile, 
cântecele, în fine întreaga lor pro-
ducţiune în care se uniau, cum ştie 
să facă francezul atât de măiestrit, 
plăcutul cu folositorul. 

Dar un învăţământ, putem şi tre
buie să tragem din expunerea şi 
excursia pe la nci a misionarilor 
francezi. Franţa, care prin pana 
unui Taine şi a unui Renan, a fost 
criticată de excesul centralismului 
ei şi de unificarea ajunsă unifor
mitate rigidă şi răufăcătoare vitali
tăţii diferitelor regiuni, Franţa, care 
prin reţeaua de educaţie şi învăţă
mânt, şi ele uniforme şi centralizate, 
a fost criticată de atâţia mari pe
dagogi ai ei, c'a anemiat puterea 
de spontaneitate şi de originalitate 
a fiilor ei, Franţa renaşte în con
ştiinţa mădularelor provinciale ce-o 
compun, sau, mai bine'-zis, ea şi-a 

păstrat totdeauna ceiace era vital, 
original şi propriu în caracterile 
regiunilor sale, fără nici o primej
die pentru unitatea sufletească, cul
turală şi politică a ei. 

învăţătura pe care am accen
tuat că trebuie să o scoatem noi 
cei de astăzi, pentru ţara noastră, 
este că nimeni nu trebue să creadă 
că se va întâmpla cu ea, altfel 
de cum s'a. întâmplat cu cele
lalte ţări. Franţa ne dă un exemplu. 

Aceasta nu vasăzică, că în stadiul 
actual al ţării noastre, care se pre
zintă şi în anumite situaţii deose
bite de alte ţări, nu trebuie să ur
mărim un anume proces de unifi
care culturală şi naţională. Dar nu 
trebuie să credem, că această uni
ficare se va realiza prin schimbarea 
unor hotare de judeţe mai spre drea
pta sau mai spre stânga, mai multe 
de cât prin dovezile de simpatie şi 
înţelegere a sufletelor oamenilor 
din toate regiunile, tot atât cât c'e 
naivi ne par acei cari vorbesc, nu 
numai Ia banchete, unde ne este 
îngăduit să spunem mnlte, ci la 
conducerea Statului, că trebue să 
facem să dispară din suflete orice 
urme de ardelean, moldovean, ba
sarabean, muntean şi bucovinean, 
învăţământul pe care ni l-au dat 
misionarii francezi din zilele tre
cute este: să nu credem că putem 
face ceiace nu se poate, pentru ca 
să nu facem ceiace se poate.şi tre
buie să facem cu actuala unificare 
a ţării noastre. 

Vladimir Ghidionescu 

ÎNSEMNĂRI DIN ITALIA 
este titlul unui volum datorit scriitorului 
Alexandru Lupeanu, cu prilejul pelerina
jului din anul ac sta la Roma. însemnările 
au apărut ca foiletoane in îngrijită foaie 
poporală < Unirea Poporului* dela Blaj. Ele 
cuprind aspecte foarte interesante din 
lumea artei veşnice a Renaşterii. In cu
rând va apărea volumul care fiind o a-
leasă distracţie şi instruire, îl recoman
dăm cititorilor noştri. 

V e n i ţ i c u t o ţ i i l a 
Expozi ţ ia Generală din Chiş inău 

15 August — 30 Septembrie 
E tot ce poate fi mai impresionaţi, mai pitoresc, mai instructiv, în ce priveşte producţia Basarabiei şi a celorlalte 

provincii, cari se întâlnesc frăţeşte. 
^ 5 0 / 0 r e d u c e r e p e C F \ I i . 

nu vă trebuie pentru această călătorie nici o legitimaţie specială. Cereţi Va bilet pe care-1 folosiţi şi la dus şi la întors, 
cu viza Expoziţiei. Aveţi cel mai bun prilej să cunoaşteţi Basarabia. Mari serbări şi distracţii, Concerte, 

Operă, Luna Parc, Tobogan, Surprinze. • 

< ^ < 2 C & < 2 ^ « 2 ^ « 2 & < ^ < 2 £ & < ^ < 2 & < ^ c 2 ^ < 2 ^ « 2 ^ B < ^ < 2 ^ < ^ 
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SATE, ORAŞE, REGIUNI 
C U N O A Ş T E 

Se caută totdeauna vină străinilor, 
când aceştia fac aprecieri greşite asu
pra noastră, că nu-şi iau sarcina să 
ne cunoască mai de aproape {ara. 

Prea puţini din noi însă recunosc că 
nu ştim s'o facem cunoscută, tocmai 
fiindcă nici noi n'o cunoaştem. 

In primul rând studiul geografiei, aşa 
cum se«face astăzi în şcolile noastre 
secundare, nu lasă elevului, decât o 
înşirare de nume anoste din toate con
tinentele lumii şi o foarte vagă ideie 
de ceia ce reprezintă ţara noastră faţă 
de celelalte; — „una din cele mai bo
gate din lume în grâu şi petrol", „tară 
eminamente agricolă" sau „Belgia Ori
entului" — sunt în cel mai bun caz 
expresiile favorite ale profesorului de 
geografie. 

Rare ori profesorul e obişnuit să-şi 
dea o părere asupra frumuseţilor pito
reşti ale reliefului ţărei, asupra rostului 
aşezărilor omeneşti şi a legăturilor lor 
cu cadrul naturei. 

Şi cum şi-ar da-o când el însuşi 
aproape totdeuna, nu-şi cunoaşte ţara 
decât din buchea cărţei, pe care o au 
înainte, elevii? Ştiu profesori de geogra
fie care n'au avut măcar curiozitatea 
să cunoască de aproape judeţul sau 
împrejurimile oraşului în care stau de 
atâţia ani. 

Un distins profesor universitar vorbind 
odată despre o localitate, aflată la gra
niţa de răsărit a Ardealului, scotea toc
mai în evidenţă rezultatul învăţământului 
papagalicesc în această privinţă, dând 
ca exemplu neştiinţa publicului şi din 
nefericire chiar a oficialităţei noastre, 
schimonisirea localităţilor ocupate de 
trupele româneşti în primele zile ale 
războiului nostru. 

Recitiţi numai comunicatele oficiale 
ale M. C. G., referitoare la ocuparea 
acestor localităţi şi veţi găsi scris : 
Maros Vasarhely în loc de Tg. Mureş, 
Sepsi-Szent-Gyorgy în loc de Sf. Ghe-
orghe, Czilc Sereda în loc de Mercurea 
Ciucului, Chezdi Vasarhely în loc de 
Târgul Secuilor sau Haromszek în loc 
de Şesul Trei Scaunelor. 

De ce să ne mai prindă deci mira
rea când în Laurousse-ul cel mai nou 
vom găsi trecut Grosswardein în loc 
de Oradia Mare sau când, după atâţia 
ani dela încheierea păcii o mare bibli
otecă din Zurich trimitea mai zilele tre
cute o publicaţie la Cluj pe adresa 
Kplozsvar (Hongrie)? 

De ce să ne revoltăm împotriva di
feriţilor străini, care scriu câte o broşură 
despre noi, adunându-şi impresiunile 
culese din fuga trenului ? 

R E A Ţ Â R I I 
Noi nu le avem nici pe acestea, nici 

pentru noi, nici pentru alţii şi nu tre
buie să uităm că cele mai bune studii 
geografice asupra ţării noastre sunt da
torite tot un străin, care ne cunoaşte 
şi ne-a îndrăgit de mult ţara, Prof. Em. 
de Martonne. 

* * * 
Aceasta e situaţia adevărată care 

justifică în deajuns pentru ce nu ne 
cunoaştem ţara. De unde poate să vie 
îndreptarea ? întâi de la o nouă direc
tivă a învăţmântului geografiei în şcoala 
primară şi secundară. 

Să lăsăm buchea cărţii şi să ne în
toarcem spre natură să creiem copilu
lui — cum spunea Prof. Mehedinţi la 
congresul profesorilor de geografie de 
anul acesta — un fel de microcosm 
din satul său, că-1 deprindem în mod 
intuitiv nu numai Să vadă dar să şi 
judece asupra naturei ce-1 înconjoară. 

De felul predărei geografiei în şcoala 
primară depinde în mare parte roadele 
întregei pregătirei şcolare. 
• Deprins astfel, copilul va face sin
gur comparaţia cu ce va vedea mai 
târziu în jurul său, trecut din sat la 
oraş, posedând acea judecată, acel simţ 
specific pe care-1 creiază natura şi nici 
odată* cartea. 

Un rost deosebit în cunoaşterea ţârii 
îl au fără îndoială excursiile şi tot 
şcoala e aceea care trebuie să aibă 
primul cuvânt în această privinţă. 

In parte ea. a contribuit deja la cu
noaşterea ţării, mai ales după războiu, 
prin organizarea de excursii Ia sfârşit 
de an în diferite regiuni ale ţărei. 

Pe cărări de munte, pe drumurile Ar
dealului Banatului, ale Bucovinei sau 
Basarabiei, elevi şi profesori în excur
sii contribuesc la înfrăţirea neamului. 
E un început bun, de al cărui folos 
n'au profitat mulţi din noi. 

Dar folosul ar fi şi mai apreciabil 
dacă aceste exwirsii ar fi făcute în mod 
metodic; dacă s'ar deprinde din timp 
elevul să-şi cunoască oraşul şi împre
jurimile lui; dacă ar fi deprins să ju
dece, să prindă legătura ce există tot
deuna între natură şi om sau aşezarea 
omenească. 

Din aceste excursiuni, elevul ar avea 
desigur mai mult de învăţat, decât din 
alergătura prin diferite oraşe la începu
tul vacanţei de vară. 

S'ar înlocui perindarea aproape ci
nematografică a tablourilor pitoreşti, in
teresantă desigur dar cu o influenţă tot 
aşa de scurtă ca şi durata, prin o cu
noaştere aprofundată a fiecărei regiuni 
din ţară, infiltrându-se în acelaşi timp, 

clementelor tinere, dragoste pentru stu
diul locurilor în care s'a născut, a co
pilărit sau a învăţat. 

Educaţia geografică în afară de şcoală 
e deasemeni o preocupare pe care nu 
trebuie s'o treacă cu vederea toţi acei 
care cunosc anumite regiuni din ţară şi 
au putinţa să le facă cunoscute şi al
tora fie prin conferinţe însoţite de pro
iecţii, fie prin publicaţii. 

Revistele şi ziarele ar trebui să a-
mintească necontenit ceia ce e mai de 
seamă de văzut în ţară. 

Rari sunt cărţile sau broşurile româ
neşti care înfăţişază un colţ pitoresc 
de ţară sau revistele în care întâlneşti 
vre-un articol de acest fel; s'ar putea 
număra pe degete. Şi mai rari sunt 
călăuzele sigure, tovarăşe bune de 
drum cu lămuriri şi indicaţii practice 
sau albumurile cu fotografii artistice, 
mijloc minunat de propagandă peste 
hotare, utilizat cu atâta succes de duş
manii noştri. " 

Trebuie spus pretutindeni că farme
cul cuceritor al frumuseţilor naturei, pe 
care mulţi îl caută în localităţi şi sta
ţiuni balneare străine există şi la noi. 
Nu e oare ruşinos ca minunatele as
pecte ale naturei noastre atât de va
riate să fie ignorate de noi înşişi iar 
străinii care vin la noi să se mire că 
nu suntem capabili să le exploatăm ? 

Lipseşte desigur, puţina stăruinţă ne
cesară pentru a scoate din inerţie atâ
ţia oameni de bine, copleşiţi de vâl
toarea afacerilor sau a politicianismului. 

Totuşi încercările făcute în timpul 
din urmă de câţiva intelectuali, ma ales 
profesori, de a creia altă conştiinţă a-
supra însemnătăţei, valoarei şi frumu
seţilor ţărei au prins rădăcini. 

Să sperăm că începuturile care tot
deuna sunt anevoioase vor găsi încu
rajare şi câţi mai mulţi imitatori. 

Să căutăm cel puţin, acei care ne 
dam seama de importanţa acestui lucru 
a sădi în sufletul aproapelui mândria 
de a-şi cunoaşte ţara şi de a fi stăpân 
pe atâtea comori artistice, hărăzite nu
mai poporului nostru. 

\/aleriu Puşcăria 

LIBRĂRIA 
V. ROMAN, DEJ 
Depozitul tuturor editurilor din tară: 
Cărţi literare, şcolare, ştiinţifice şi 
bisericeşti. Procură orice carte din 
ţară şi străinătate, precum reviste şi 
jurnale străine. — Mare magazin de 
hârtii, registre, caiete, carnete, impri-

I mate, ştampile etc. Articole de biuron, 
de pictară şi desemn artistic şi tehnic. 
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La marginea Românismului 
— Cu prilejul adunărei generale a A strei dela Reghin — 

Poate mulţi dintre cititorii a-
cestei reviste se vor mira citind 
titlul acestui articol scris cu prile
jul congresului Astrei la Reghin. 
Şi totuş cei cei ce cunosc Româ-
nimea din părţile ţinutului istoric 
zis al Săcuilor îmi vor da drep
tate: durere, Reghinul este aşezat 
la marginea Românismului!—Pen-
trucă avem tocmai în mijlocul fru
moasei Românii un ţinut întins — 
aproape , patru judeţe mari (Mu
reş—Turda, Odorheiu, Treiscaune 
şi Ciuc), — unde Românismul de
mult este pe cale de a fi complect 
desfiinţat. Soarta lui în Ţinutul 
zis al Săcuilor în scurtă vreme 
dacă nu se realiza fericitul eveni
ment al Unirii, ar fi fost definitiv 
pecetluită: ar fi dispărut com
plect. 

Să nu mă considere nimeni de 
pesimist, dimpotrivă în toate mani
festările vieţii mele sunt condus 
de-un optimism de care nu mi-a 
părut niciodată rău şi de care cu 
greu m'ar putea despărţi orice, cu 
atât mai puţin trista constatare de 
mai sus. Insă cercetări amănunţite 
făcute de mine la faţa locului mă 
silesc să fac această constatare 
reală. Căci iată ce-am aflat: deunde 
înainte de aceasta cu cea 150 de 
ani, graiul românesc se auzia a-
proape in toate satele din Ţinutul 
zis al Săcuilor azi aproape în 
toate nu-l mai auzi decât din gura 
jandarmilor aşezaţi aci vremelnic. 
Să precizez. In Ţinutul Săcuilor 
se mai vorbeşte azi româneşte nu
mai în următoarele comune. în ju
deţul Odorhei cu 136 comune: mai 
vorbesc româneşte Românii băşti
naşi numai în 7 comune (Săcel, 
Vidacut, jimbor, Archita, Feleag, 
Beia şi Drăuşeni), în Treiscaune 
cu 103 comune, locuitorii băştinaşi 
mai vobesc româneşte numai în 
19 comune (Hăghig, Valea Zălan, 
Arpătac, Ariuşdi, Vâlcele, Breţcu, 
Poiana Sărată, Ojdulea, Mărtănuş, 
Covasna, Zagou, Păpăuţi, Zăbala, 
Bicfalău, Buzăul Ardelean, Boroş-
neul mic, Budilea, Marcoş şi Teliu); 
notăm însă că în unele comune 
vorbesc şi acum cu predilecţie 
chiar Românii între ei ungureşte 
de ex. Ojdula, Mărtănuş ş. a. In 
judeţul Ciuc, cu 65 comune, mai 
ştiu şi mai vorbesc Românii în 
limba strămoşilor lor în 10 co
mune (Frumoasa Ghimeş — Făget, 
Mihăileni, Voşlăbeni (Oşlobeni) Sub-
cetate, Sărmaş, Bicaz, Bilbor, Corbu 

şi Tulgheşiu). Am constatat însă 
şi aici, că în multe locuri vorbesc 
între ei ungureşte — mai cu seamă 
tineretul — şi Românii, cari ştiu 
româneşte d. ex. în Greşhim-Fă-
get mulţi nici nu mai ştiu româ
neşte), Frumoasa (la fel), Mihăileni, 
Tulgheş ş. a. 

In judeţul Murăş-Turda situaţia 
este şi mai tristă mai cu seamă pe 
stânga Mureşului, pe valea Nira-
jului şi a Târnavei-Mici graiul ro
mânesc s'a stins aproape cu totul. 
Abia mai ştiu în această parte ceva 
brumă de românească, în 8 comune 
(Ivăneşti, Veţea, Şard, Lăureni, Bo-
lintineni, Ogari,' Sângheorghe şi 
Sânişor). Bineînţeles vorbesc aci 
numai de cei din stânga Mureşului 
şi cari s'au ţinut de fostul scaun 
săcuiesc al Mureşului. In 60 de 
comune şi din acest judeţ populaţia 
care aparţine încă şi azi bisericilor 
româneşti este aproape complect 
(în câteva numai în parte) maghia
rizată. 

Să reazumăm: din mai bine de 
400 de comune zi patrusute, în 
cari — dupăcum am ratat în parte 
în coloanele acestei reviste şi cum 
voi dovedi şi aiurea — se vorbea 
mai înainte vreme şi româneşte azi 
abia se mai aude graiul nostru în 
46 comune, şi în multe din acestea 
numai parţial. Ungureşte însă şi 
aci ştiu toţi fără excepţie! 

Se pare de necrezut, şi totuş aşa 
este chiar sub ochii noştri şi în 
bună parte cu concursul autorită
ţilor româneşti Românii sunt ma
ghiarizaţi şi azi. 

Povestesc din nenumăratele cazuri 
următorul foarte caracteristic şi re
voltător de trist prin inconştienţa 
naţională, care se desprinde din 
el. In decursul cercetărilor mele 
m'am abătut în zilele de 1 şi 2 
August şi pe frumoas* vale a Tro-
tuşului. Toate potecile, toate cur
ţile şi dealurile erau pline de oa
meni în cel mai pitoresc port ro
mânesc : vestitul port de Tulgheş, 
încântător prin simplitatea lui. Nu-ţi 
vine să crezi, când vezi aceşti o a 
meni, că n'ar fi Români. întreb Ia 
întâmplare un flăcăiandru în Lunca 
Ghimeşului ceva în româneşte şi 
mare îmi este mirarea, când îmi 
spune că el este Ciangalău de re
ligia rom. cat., cu toate că-1 chiamă 
Argyilan (Ardelean) Ianoş. Abia în 
Ghimeş-Făget se aude grai ro
mânesc. Fiinţa ţi se uşurează, când 
vezi, că încă Românii nu s'au 

pierdut cu toţii. Dela gară ne duce 
în sat un moş cu plete lungi cu 
numele Gălăţeanul, a cărui mamă, 
după spusa lui, a fost Româncă. 
El însă este Ciangalău rom. cat. 
Ştie însă binişor şi româneşte. Toţi 
ai lui însă sunt Ungri cu trup cu 
suflet. Curioşi oameni, îmi zic. In 
înfăţişare, în port, în felul lor de 
a fi şi trăi par a fi Români şi ei 
totuş îşi zis Ciangăi unguri şi vor
besc ungureşte. Totuş în Făgetul 
Ghimeşului avem aproape 3000 de 
suflete, cari îşi zic Români şi cari 
ştiu româneşte. Şi aceşti 3000 sunt 
cu stăruinţă maghiarizaţi de auto
rităţile româneşti: în ziua de 2 
August a fost Duminică. Mergem 
la biserica archiplină de lume. Mi 
se spune, că sunt un popor foarte 
credincios şi cum se cade. Preotul 
le predică frumos româneşte — bi
neînţeles având în faţă credincioşi 
Români. — După ieşire stăm de 
vorbă, toţi sunt oameni de ai no
ştri şi buni Români. Veşnicesc de 
bucurie acest prilej într'o vedere 
fotografică. Mai zăbovind niţel prin 
cimitir lumea de Români se adună 
în drum în jurul primarului — du
păcum este obiceiul în satele ro
mâneşti împrăştiate să asculte cu-o 
cale şi poruncile mai noi ale stă
pânirii ! — Mă apropii şi eu. Pri
marul le vorbeşte numai în ungu
reşte. Discuţiile şi conversaţiile ob
şteşti se fac numai în ungureşte, 
întreb, că primarul e ungur poate, 
fără să ne cunoască limba ? Nu e-
ste Român, caşi cei cari ieşiseră 
din biserică şi cari se agitau în 
faţa Iui de data aceasta răcnind 
tot în ungureşte. Se părea, că nu 
mai sunt blânzii creştini, cari se 
înduioşeaseră şi oftau Ia auzul 
predicei româneşti cu câteva mi
nute mai înainte în biserică. Am 
fost singurul, care m'am revoltat. 
Am înţeles însă totul, când din 
gura prefectului român de Ciuc am 
auzit, că principalul sfat pe care 
1-a dat unui subaltern, trimis să 
facă administraţie românească în 
Făgetul Ghimeşului a fost „să nu 
facă iredentism (??) românesc" (cu
vintele sunt ale D-lui prefect). 
Probabil acelaş sfat l-au dat sluj
başilor de Ciuc şi antecesorii D-sale. 
Şi aşa se face, că Românii sunt şi 
azi maghiarizaţi prin aceste părţi ! 

Am povestit un singur caz, îns^ 
nenumărate sunt legăturile şi că
tuşele de tot felul cari paralizează 
şi întârzie mişcarea liberă a su
fletului românesc în Ţinutul zis al 
Săcuilor, şi cari fac, ca cu ade
vărat aci la marginea lui să ne 
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simţim la marginea Românismului. 
Cu prilejul congresului Astrei la 

Reghin este poate mai nimerit, 
decât ori-unie în alt loc, să se 
discuta şi aceste lucruri. Marea 
noastră societate culturală nu va 
^ta nepăsătoare faţă de tânjirea 
vieţii româneşti din acest întins, 
frumos şi bogat colţ al României. 
O nouă viaţă românească trebuie 
activată aci. Lipsesc în cele 46 de 
comune româneşti coruri, biblio
teci, case naţionale, teatru, confe
rinţe, cooperative şi alte instituţii 
culturale şi economice româneşti 
Nu sunt cunoscute frumoasele noas
tre dansuri româneşti, doina prin 
aceste părţi nu mai răsună, l p -
c. este înainte de toate graiul nosiru. 
Aci este nevoie de toate acestea 
mai mult decât în oricare altă parte 
a României de dincoace de Carpaţi. 

Aproape toate comunele amintite 
mai sus sunt aşezate pela marginea 
Săcuimii. Avem însă foarte multe 
comune mai în interiorul ţinutului 
în cari majoritatea locuitorilor sunt 
Români, cari nu mai ştiu române
şte, dar cari ar dori să ştie. Pen-
trJ Slujbaşii unguri ai oraşelor se 
înfiinţează tot felul de cursuri de 
limba română, iar pentru sutele de 
mii de Români ai satelor, cari şi-au 
uitat limba, nu se face nimic. A-
mintesc numai câteva din aceste 
sate româneşti maghiarizate ; în ju
deţul Odorheiu: Bodogoaia, Văr-
şag, Aldea, Bezidjîn jud. Treiscaune: 
Doboi de jos, Micfalău, Bicsad; în 
Ciuc: Ddboiu-Imper, Lăzăreni ; în 
jud. Mureşului: Curteni, Câmpeniţa 
Săbed, ş. a. ş. a. 

Astra a tipărit un abecedar pen
tru adulţii analfabeţi şi dă premii 
celor, cari ţin cursuri de analfabeţi. 
Mă gândesc, că ar trebui să tipă
rească şi o carte pentru Români', 
cari ar trebui să înveţe româneşte 
tot la cursuri, făcute anume pen
tru ei. Una dintre cele mai binecu
vântate jertfe ar fi şl premiile ei 
pentru cei cari ar . arăta cel mai 
mare număr de Români adulţi cari 
au învăţat dela ei româneşte la a-
ceste cursuri. Căci oamenii vor să 
înveţe. Conştiinţa d6 Romani, încă 
nu şi-au pierdut-o cu totul. Bă
trânii din Micfalău la observarea 
mea, c'au uitat cu totul româneşte, 
au început a plânge de durere. Am 
văzut atunci în lacrimile lor trage-

' dia trecutului lor şi al Românilor 
din Ţinitul zis al Săcuilor. 

Sabin Opreanu 

Inscrieţi-vă în Insti tutul de Studii 
„Societatea de Mâine"! 

Războiul mondial, a zdruncinat a-
dânc, până la temelii, nu numai va
luta ţărilor beligerante, ci în bună 
parte, şi a ţărilor vecine cu foştile 
«Puteri Centrale". 

Şi dacă această zdruncinare, n a 
luat proporţiile unei adevărate nimi
ciri, aşa cum ne-a fost dat să vedem> 
în Germania, Rusia, Austria. Ungaria, 
România, Bulgaria şi Serbia, totuşi, 
pulverizarea valorii aur a valutei na
ţionale din Norvegia şi DanemarCa 
de exemplu, a produs perturbatiuni 
în viata economică, cu efecte ce se 
resimt şi acum. 

In Danemar.-a s'au făcut diferite 
încercări dela 1919 încoace, pentru 
asanarea valutei, încercări în dome
niul economic-financiar, fără însă a 
se fi ajuns ţinta dorită. 

Ziarele de spe Calitate ne vestesc 
acum, că Guvernul danez, s'a decis 
în fine, pentru o reformă valutară, o 
reformă, ce poate fi numită originală 
şi tot atât de interesantă, căci este 
prima încercare ce se face pe acest 
teren, în felul procedat de Guver
nanţii danezi. 

Ştim cu toţii, că reformele valutare 
din Germania, Austria, Rusia şi Po
lonia, — în mod de tot logic — 
se bazează pe principiul »devalva-
ţiunei" adecă, pe principiul trecerii 
la valuta aur, în baza cursului zilei, 
pe atunci Danemarca, imitând exem
plul Angliei, păşeşte în domeniul va
lutar un drum nou, acela al restitu-
ţiunei, prin deflaţiune şi alte măsuri 
legale-

Numai cât, situaliunea Danemar ei, 
nici pe departe nu se poate asemăna 
cu a Angliei, căci pe când Lira Ster
lină, era numai cu IV2 pun-te de
parte de paritatea aur, — ce s'a şi 
ajuns, prin o reducere raţională şi 
neînsemnată a biletelor de hârtie din 
circulafiune — pe atunci, vechea 
coroană daneză, a pierdut mai bine 
de 1/3 din valoarea sa, şi paritatea, 
după părerea economistului svedian 
Cassel, numai prin o devalvaţiune 
s'ar mai putea ajunge, şi n'ci de 
cum prin deflaţiune, aşa cum o con
cepe oficialitatea. 

Iată în ce constă, încercarea de 
reformă valutară în Danemarca: Gu
vernul, prin lege a obligat BanCa 
Naţională Daneză, să susţină cursul 
coroanei la limita de 65 oere aur, şi 
anume, până la 1 Iulie 1925, iar 
dela această dată, să-1 amelioreze 
succesiv, încet şi sistematic, încât Ia 
1 Iulie 1926 să ajungă 70 oere aur, 
şi aşa mai departe 

Ca mijloc principal întru ajungerea 
scopului, şi a parităţii decretate ser
veşte în primul rând, deflatiunea, a-
decă, reducerea stocului de bilete 
hârtie din circulaţiune, în măsura iu 
urcarea valorii aur a coroanei-

Pelângă această măsură fundamen-
telă. s'au instituit o serie întreagă de 
măsuri în întreg domeniul economic-
financiar, ca de exemplu, taxe va
male şi impozite noi, cari vor servi 
exclusiv la replătirea datoriei statului 
către Banca de Emisiune, fără însă 
a se repune din nou în circulaţiune 
acele bilete, prin ceea —ce circulaţia 
fiduciară, suferă o restrictiune, o re
ducere în raport cu revalorizarea la 
paritatea aur. 

O măsură, ce poate fi încoronată 
pe deplin cu succes, daCă guvernul, 
va putea perzUta cu toată tăria şi 
până la sfârşit, în planul iniţial, lără 
nici o consideraţiune la eventualele 
crize economice, izvorâte în urma re
ducerii cuantumului biletelor hârtie 
din circulaţiune, presupunând o orga
nică continuitate în măsurile finan
ciare ce se vor lua şi în viitor de 
guvernanţii, ce se vor suCCede la 
cârma ţării, fără considerare la nuanţa 
şi crezul politic. 

Cu toate acestea, şi guvernul da
nez, a greşit în câtva în măsurile 
luate. 

Şi anume, a greşit atun i, când 
pentru asigurarea reuşitei a contrac
tat în America de Nord un împrumut 
mai mare în dolari, cu gândul a-
scuns, de a interveni atunCi, când 
cursul coroanei ar da înapoi, $i prin 
faptul, că a dat în vileag cursurile 
ce trebuesc ajunse la anumite epoce. 

Iată, de ce a greşit în aCeste două 
privinţe guvernul danez. Ori ee in
tervenţie, prin cumpărări de coroane 
pe pieţele streine, la un curs mm 
urcat de"ât cotarea internaţională, 
constitue o perdere' efectivă pentru 
Banca de Emisiune, căci prin respi-
raţiuni de oxigen, se prelungeşte nu
mai agonia, dar nici de cum viata> 
apoi un curs artificial, nici când nu 
va arăta valoarea reală a valutei, şi 
deci nici j când nu poate indica, 
cari măsuri interne sunt reclamate, 
pentru a se ajunge scopul final. Deci 
intervenţiile deserversc nu interesele 
naţionale, ci falsifică cursul valute 
şi sunt emanaţiuni ale demagogiei po
litice, de sub tutela cărora, ar trebui 
emancipată odată pentru totdeuna 
politica valutară a unei ţări (vezi 
Cassel) 

Apoi faptul, că guvernul danez, cu 
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luni înaintea a fixat cursul aur ce 
trebue ajuns, încă e o greşală, căci 
această divulgare, provoacă direct 
specula, îngreunează circulajiunea 
monetară şi transactiunile comerciale 
<ăci publicul mare, se va vedea în
demnat, de a tezauria disponibiluli 
pentru a profita în câteva luni, de 
valoarea mai urcată, şi prin aceasta 
tezauriare se aduc perturbaţiuni vieţii 
economice. s 

Luni'e ce vin, ne vor arăta, în

trucât concep{ia valutară a Guver-
mUlui Danez e izvorâtă din necesi
tăţile economice specifice ale acestei 
ţărişoare, e o simplă copiare a mă
surilor engleze, în care caz, nu va 
putea produce efectele dorite. 

Am înregistrat aceste ştiri econo
mice, eu titlul de curiozitate, şi fiind
că se găseşte o asemănare destul de 
pronunţată între masurile daneze şi 
concepţia financiară a oficialităţii 
dela noi Sabin jStoi uiTU 

—3W*e— 

BIOPOLITICA 
TRATAMENTUL HIDROMINERAL ŞI BALNEAR 

ŞI BĂILE DELA LIPOVA 
— CONFERINŢĂ ŢINUTĂ ÎN CADRUL SERBĂRILOR CULTURALE ALE ASOCIAŢIUNEI, 
CARI AU AVUT LOC LA BĂILE LIPOVA, ÎN ZIUA DE 26 IULIE 1 9 2 5 , DE DR. CONSTANTIN 
STANCA DOCENT LA FACULTATEA DE MEDICINĂ DIN BUCUREŞTI, MEMBRU CORESP. 

AL SECŢIUNEI MEDICALE A ,,ASTREl" 

Doamnelor şi Domnilor! 

„Asociaţia" noastră, care dela 
întemeierea ei s'a ocupat cu multă 
înţelegere de problemele culturale 
ale poporului român sub toate ra
porturile, are în vedere nu numai 
chestiunile referitoare )a cultura 
sufletului poporului nostru, ci în 
măsură tot atât de mare şi ches
tiunile cari privesc îngrijirea tru
pească a lui. 

Astfel, era un lucru dela sine 
înţeles, ca în cadrele unei adunări 
generale de desp rţământ, cum este 
şi cea de astăzi, să se vorbească 
nu numai despre valorile intelec
tuale si morale cari caracterizează 
şi întăresc viaţa sufletească a po
porului nostru, ci şi despre o 
chestiune, care stă într-o strânsă 
legătură şi cu localitatea în care 
ne găsim şi cu majoritatea publi
cului, care onorează cu prezenţa sa 
aceasta frumoasă şi chiar istorică 
adunare a despărţământului Lipova. 

Ca unul, care fac parte din 
Secţia medicală a Asociaţiunii 
noastre şi în urma legăturilor de 
caracter ştiinţific ce am cu aceste 
băi, sunt în măsură de-a cunoaşte 
însemnătatea deosebit de mare a 
acestei staţiuni balneare pentru 
sănătatea poporului nostru, am fost 
însărcinat din partea conducerii 
Asociaţiunii, să dau oarecari lămu
riri şi îndrumări cu privire la 
această staţiune, despre care sunt 
convins, că va avea un viitor 
frumos şi va aduce poporului 
nostru adevărate foloase. 

Am primit această însărcinare cu 
atât mai vârtos, cu cât încă înainte 
de asta cu 4 ani, dândn-mi seama 

de necesitatea absolută de-a su
pune unui studiu minuţios, staţiunile 
noastre balneare din noile teritorii 
ale României întregite, în scopul 
de a le putea pune în serviciul 
marilor interese naţionale actuale 
şi viitoare, am cerut Serviciului 
Sanitar să ne însărcineze pe dife
riţi specialişti cu studiarea locali
tăţilor balneare din Transilvania. 
In urma deselor schimbări cari 
s'au produs în conducerea servi
ciilor noastre publice dela Unire 
încoace, nu s'a putut realiza acest 
postulat, cum nu s'au putut realiza 
nici altele la fel de importante, 
astfel, că dorinţa mea de-a fi 
folositor şi pefacest teren sănătăţii 
noastre publice, ar fi rămas poate 
pentru totdeauna nerealizată, dacă 
în primăvara anului trecut (1924) 
noua direcţiune a băilor Lipova 
nu mi s'ar fi adresat mie, rugân-
du-mă, a veni la. faţa locului şi 
de-a studia aci efectele terapeutice 
ale acestor băi. 

Mulţumind cu acest prilej atât 
conducerii Asociaţiunii noastre, cât 
şi Direcţiunii băilor, pe deoparte 
pentru ocazia pe care mi-a dat-o 
de-a putea studia, pe baza unui 
mare număr de cazuri concrete 
efectele acestor băi, pe de alta, 
pentru posibilitatea pe care o am 
astăzi de a face cunoscute înaintea 
unui public select şi numeros 
aceste efecte, voiu încerca de a Vă 
face o icoană sumară despre marea 
comoară cu care Dumnezeu a în
zestrat aceste părţi ale ţării noastre. 

Aceasta cu atât mai vârtos cu 
cât indicatoarele şi informaţiile pri
vitoare la staţiunile noastre balne
are nu sunt încă complete nici 

exacte; ele sunt făcute pe baza 
cercetărilor de mult învechite, sau 
pe baza informaţiilor empirice ale 
celor interesaţi. Puţine staţiuni 
balneare avem cari să f|e temeinic 
studiate şi exploatate în mod ra
ţional în interesul celor suferinzi. 

Doamnelor şi Domnilor/ 
înainte de-a întră în tratarea mai 

amănunţită a subiectului meu, daţi-
mi voie să fac o scurtă reprivire 
asupra istoricului acestor băi. 

Origina băilor Lipova se pierde 
xîn negura trecutului. La întrebarea, 
că de cine şi când au fost des
coperite, nu poate da nimeni vre-o 
desluşire precisă. E însă posibil că 
Romanii, cari au administrat aceste 
regiuni în secolul al Il-Iea după 
Christos şi cari au pus primele 
baze ale oraşului Lipova, au luat 
ocrotirea şi a apei acesteia ce se 
află în apropierea oraşului. O do
vedesc aceasta obiectele găsite cu 
ocaziunea diferitelor săpături, cum 
sunt: monede, arme, vase, articole 
de casă, şi alte o:iecte aflătoare 
azi în Muzeul scoale! civile din 
Lipova. 

Legendele ce ne-au rămas din 
timpurile de mai târziu povestesc, 
că izvorul de „apă acră" era în
trebuinţat de călugări, vestiţi pentru 
cunoştinţele medicale prin care 
vindecau diferite boale. De pe pla
iurile cele mai îndepărtate veneau 
oamenii bolnavi, întru căutarea să
nătăţii şi de aci împărfăşindu-se 
de binefacerile apei, se întorceau la 
vetrele lor însănătoşaţi. Mai târziu 
dominaţia turcească a pus stăpânire 
şi pe-aceste regiuni şi natural, că 
Turcii, cari preţuiesc apa mai muit 
decât popoarele creştine, s'au îm-

,părtăşit în mod bogat de bineface
rile acestora. 

Până în timpul din urmă, apele 
dela Lipova erau puţin cunoscute 
în cercuri mai largi. Aceasta din 
cauza, că ele fuseseră în mâna 
unor proprietari particulari, cari nu 
aduceau prea mari jertfe pentru 
augmentarea instalaţiunilor,. ci se 
îndestuliau cu puţinul venit ce-1 
aduceau băile dela populaţia Jdin 
împrejurime. De când însă ele au 
întrat sub ocrotire românească, 
adecă a capitalului român, în tim
pul scurt de abia 2 ani, au primit 
o înfăţişare cu totul nouă. Schim
bările făcute atât în stabilimentulu 
balnear propriu zis cât şi investi
ţiile aduse pentru ridicarea la un < 
nivel mai înalt, apoi prin asigura
rea postulatelor higienice, sanitare, 
sociale şi culturale, tind a le a-
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propria repede de staţiunile balne
are de prima clasă. Şi ele au tot 
dreptul la aceasta atât prin apele 
lor de-o însemnătate sanitară prim
ordială, cât şi prin situaţia geo
logică şi climatică ce o posed. 
Clima şi temperatura constantă, 
lipsa curenţilor ce caracterizează 
această staţiune, completează în 
mod foarte norocos avantajele 
acestui stabiliment faţă de altele cu 
aceiaşi apă. 

* 
După aceasta scurtă reprivire 

istorică voiu întră în desvcltarea 
subiectului meu, care să ocupă de 
tratamentul hidrotnineral şi balnear 
în general şi în special de apele 
acestui stabiliment. 

Tratamentul hidromineral şi bal
near, sub care se înţelege cura de 
băut şi cura de baie, îşi are ori
gina în trecutul îndepărtat al is
toriei omenirii. Cei cari s'au ocupat 
cu scrierea istoriei medicinei, re
levă acest tratament ca unul, din're 
cele ce dădeau în vremurile vechi 
efectul cel mai eficace în cele mai 
multe afecţiuni. In Egipet, în timpul 
Faraonilor, găsim instalaţiuni bal
neare de mare reputaţie cari erau 
căutate cu predilecţie şi de sufe
rinzii cel. r mai îndepărtate ţinuturi. 
In timpurile când noţiunea de 
„medic" era încă necunoscută şi 
când fiecare casă îşi avea „farma
cia" constituită din diferiie plante 
— flori, frunzi, săminţe sau rădă
cini — apoi din minerale şi cris
tale, cari aplicate în mod empiric, 
tămăduia, amelorau, dacă nu com
plicau în unele cazuri, starea sufe
rinzilor; pe lângă acest tratament 
rudimentar, uneori periculos, bol
navii căutau adeseori alinare în 
băile făcute în lucuri ca apă 
lor „făcătoare de minuni". De sigur, 
că pe lângă cei ce se vindecau cu 
ajutorul acestor ape, erau şi de 
aceia a căror stare se agrava, alţii 
sucombau chiar în cunul curei din 
cauza lipsei de medici pricepători, 
cari cunoscând dinainte efectul 
diferitelor ape, să fi ştiut îndruma 
pe bolnavi spre acelea, cari cores
pundeau cu boalele lor. Abea .în 
vremea lui Hypokrat, cam înainte 
cu 3 mii de ani, începe o clasifi
care mai precisă, dar şi aceasta 
încă primitivă, în ce priveşte efec
tul terapeutic al apelor minerale. 
Mai târziu Ştim că şi creştinii să 
foloseau de ajutorul apelor mine
rale, dupăcum cetim în Testamen
tul Nou, în care se aminteşte de 
lacul Vitezda cu apa făcătoare de 
minuni. 

Vedem aşadar, că acest tratament, 
care azi e privit ca un „tratament 
de lux", nu este produsul erei 
moderne, el este foarte vechiu, 
căci s'a născut deodată cu apari
ţia coaielor omeneşti. 

Azi, când ştiinţa medicală şi 
chimia, au realizat prcgrese uimi
toare şi când cu ajutorul acestor 
două ramuri de ştiinţă se pot 
combate aproape toate maladiile, 
infecţioase şi neinfecţioase, s'ar 
putea crede, că nu mai este nevoie 
să alergăm la ajutoare atât de 
vechi, cum sunt apele minerale. Şi 
totuşi, ori cât de moderni am ti, 
acest tratament nu-1 putem aban
dona, ba chiar din contra, în urma 
descoperirilor proprietăţilor radio
active ale diferitelor ape minerale, 
noi medicii suntem obligaţi morali
ceşte a răspândi lumină cu privire 
la cunoaşterea cât mai precisă a 
epelor, izvorîte din straturile adânci 
ale pământului şi a le pune la 
dispoziţia celor suferinzi. 

Din aceste consideraţiuni mai 
întâi de toate rezultă ca un pos
tulat categoric, ca medicii să cu
noască toate sursele de apă mine
rală, cel puţin din ţara în care 
trăiesc; neştiinţa medicului în pri
vinţa aceasta poate aduce un ade
vărat haos în rândurile celor ce 
vor fi trimişi la băi, poate pricinui 
deci multe complicaţii sau întârzi
eri în vindecarea boalelor. O in
dicaţie . greşită poate avea conse
cinţe dezastruoase pentru b.lnav. 

Majoritatea publicului şi astăzi 
pleacă la băi fără consultul prea
labil al vreunui doctor cu reputa
ţie, de aci urmează apoi multele 
controverse şi decepţii cu cari să 
reîntorc unii dela băi. Astfel nu e 
mirare, că oamenii ei între ei răs
pândesc faima bună sau rea a u-
neia sau alteia din băile ce a fre-
qentat întru căutarea sănătăţii, sau 
că unii bolnavi, cari şi-au che tuit 
cu doctori şi doctorii însemnate 
sume de bani fără a obţine rezul
tatul aşteptat, pleacă la băi la re
comandabile incompetente ale fa
miliei sau ale cutărei rude, cuno
scut sau vecin, în firma speranţă 
că se va vindeca! Aceasta greşală 
o comit nu numai oamenii simpli 
ci şi oamenii din societatea aşa 
zisă înaltă, ba sunt şi de aceia, cari 
pleacă chiar contra sfatului me
dical. 

O educaţie a publicului în pri
vinţa înţelegerii felului corect de 
a-şi căuta sănătatea la staţiuni 
balneare, e prin urmare absolut ne
cesară. Aceasta se poate face, fie 

prin conferinţe publice, fie prin co
municări în revistele din ţară, 
în preajma sezonului de vară, fie 
prin şcoli în legătură cu învăţă
mântul higienei. In ce priveşte pe 
oamenii noştri, dela ţară, un rol im-
portant îl au în această privinţă 
preoţii şi învăţătorii, cari chiar în 
baza misiunii lor au îndatorirea de 
a sfătui pe suferinzi, să se adreseze 
cu toată încrederea medicului şi 
să-i urmeze prescripţiile. 

* 
* * 

înainte de-a intra în amănunte, 
cu privire la proprietăţile terapeu
tice ale apelor minerale din Lipova 
să-mi permiteţi să vă dau mai în-, 
tâiu câteva noţiuni, pe cari le so
cotesc necesare pentru înţelegerea 
cât mai precisă a acestora. 

Mai întâi de toate: Ce înţelegem 
sub denumirea de apă minerală?. 
Sub cpă minerală înţelegem din 
punct de vedere medical acea apă, 
care exercită acţiune terapeutică, a-
decă vindecătoare şi pe care o pu-" 
tem deci întrebuinţa ca medicament 
în unele boale. 

Aceasta este — cum am spus — 
definiţia medicală a apelor minerale, 
geologii şi chimiştii însă numesc ape 
minerale toate apele cari conţin cel 
puţin 1 gram de substanţe chimice 
solide într'un kg de apă. 

In ce priveşte conţinutul mine al 
al apelor din staţiunea de aici, 
trebuie să remarc din capul locu
lui, că diferitele izvoare cari se gă
sesc pe terenul acesta, diferă mult 
unele de altele: Izvorul „Gloria* 
din faţa Direcţiunii băilor, care 
serveşte ca apă de băut, conţine 
cea. 1 gram de săruri la un kg. de 
apă, în vreme ce izvorul „LApova*. 
din dosul staţiunii de băi, şi care 
serveşte escîusiv pentru băi, con
ţine 2'/2 gr. minerale. 

Elementele apelor minerale în 
ceeace priveşte cantitatea şi natura 
lor, depind totdeauna de compozi
ţia chimică a solului cu care ace
ste ape vin în contact în cursul 
trecerii prin diferitele straturi ale 
subsolului, iar acţiunea fiziologică 
a apelor să datoreşte componenţilor 
chimici, cum sunt sărurile şi gazele 
precum şi altor agenţi fizico-chi-
mici de mare importanţă, cum sunt 
d. e. temperatura, concentraţia mo
leculară, electroliza şi radioactivi
tatea. 

Să vedem pe rând acţiunea fi
ziologică a acestora: 

1. Temperatura apei influenţează 
mai presus de toate temperatura 
corpului, apoi tonicitatea muscula-
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iurei şi circulaţia sângelui prin 
deosibita acţiune ce exercită asu
pra inimei şi asupra centrului res
pirator. 

2. Concentrat a moleculară sau 
cum i-se zice în termeni medicali: 
presiunea osmotică a apelor joacă 
rol important în schimburile de ma
terii, în asimilaţie (nutriţie), în di
luarea secreţiunilor şi în elimina
rea diferitelor toxire din organizm. 
Concentraţia moleculară a apelor 
are trei grade şi anume: 

I. Ape minerale hiperlonice 
II. „ „ izotonice şi 
III. „ „ hi polonice 

In cele ce urmează vom vedea 
prin ce se caracterisează fiecare. 

I. Apele minerale hipertonice sunt 
acele ape, cari au o concentraţie 
mai mare decât sângele. O astfel 
de apă este.cea din izvorul „Lipova". 

II. Izotonice sunt acelea a căror 
concentraţie este egală cu a sângelui. 
O astfel de apă este cea din izvo
rul „Gloria". 

III. Hipotonice sunt acele ape, 
a căror concentraţie este mai mică 
decât a sângelui O astfel de apă 
ar fi apa izvorului ruu de lângă 
Restaurant. 

Apa minerală hipertonică, adecă 
aceea care are o concentraţie mai 
mare decât sângele, ajungând în 
stomac se resoarte cu greu şi foarte 
încet, deci • stagnează în stomac 
timp mai îndelungat, de aceea nu 
se bea, ci se întrebuinţează esclii-
siv pentru cura balneara. Din acest 
motiv apa izvorului „Lipova" nu se 
foloseşte pentru cura de băut ci 
numai pentru bâi. Apa izvorului 
„Gloria" fiind izotonică, nu stag
nează în stomac, ci ajunge repede 
în traectul intestinal şi de aci se 
resoarbe fo:rte uşor. . 

3. Al treilea agent însemnat este 
-după cum am amintit deja- elec
troliza, adecă disociaţia soluţiilor în 
aşa numiţii ioni, sau cu alte cuvinte: 
desfacerea sărurilor în părticele 
mărunte încărcate cu electricitate. 
Apele minerale întroduse în orga
nizm — fie prin băut, fie prin mijlo 
cirea băilor — îşi manifestă aceasta 
proprietate mai ales în procesele 
de oxidaţii (arderi). 

4. Al patrulea şi ultimul agent 
fizico-chimic este radioactivitatea. 
Aceasta proprietate, în ştiinţă cu
noscută abia de vre-o două decenii 
încoace, după părerile celor mai 
distinşi specialişti balneologi, este 
cel mai important dintre toate pro
prietăţile apelor minerale şi consistă 
tn procesul de emanare, a unor raze, 
de m caracter cu totul aparte şi cu 

o acţiune foarte adânc pătrunză
toare. 

Această emanare radioactivă fa
vorizează vindecarea în măsură 
mult mai mare decât celelalte pro
prietăţi amintite. O acţiune impor
tantă are radioactivitatea mai 
cu seamă în afecţiunile reumatice 
şi gută sau gicht, căci face să dis
pară din sânge uimitor de repede 
acidul uric. In ce priveşte manife
starea acestor proprietăţi, la apele 
minerale din localitate, după ex
perienţa mea de până acum şi în 
baza unor analize făcute de Dl. 
Jean Uodun dela Perieres inginer in
dustrial din Ministerul de Industrie, 
în cursul lunei curente, (despre a-

La finea secolului trecut scăderea 
treptată din an în an a natalităţii 
infantile în Franţa, a avut ca efect 
o reacţiune puternică atât din par
tea autorităţilor, cât şi din partea 
savanţilor cunoscători a-i problemei 
puericulturii, pentru a anihila peri
colul depopulării, care ameninţă 
Franţa în modul cel mai serios. Ni-
zuinţelor, cari căutau pr n diferite 
căi a pune stavilă scăderii natali
tăţii, au fost ataşate inzistinţele de 
a salva pe aceia cari au ajuns să 
vadă lumina zilei. Din munca neo
bosită a savanţilor şi sacrificiile ma
teriale ale statului, s'a desvoltat o 
operă măreaţă, reprezentată prin o 
sumă de legiferări. (Roussel, Paul 
Strauss) şi instituţiuni de puericul
tura. In următoarele doresc a da 
unele relaţiuni despre rolul care-1 
are în puericultura şi în general în 
sănătatea publică una dintre cele 
mai importante instituţiuni de acest 
gen, despre dispensariile pentru co
pii sugari. 

Ideia înfiinţării dispensariilor de 
copii este pornită din Franţa unde 
Hergott şi Pierre Budin organizează 
pentru prima oară în oraşul Nancy, 
în a. 1890, apoi în Paris in a. 1892 
aşa numite „consultations pour no-
urrisson" cu scopul ca acestea să 
servească ca organe de educare 
pentru mame în ce priveşte îngri
jirea şi alimentarea raţională a co
piilor, ştiut fiind, că majoritatea co
piilor morţi în prima copilărie sunt 
jertfele unei alimentaţiuni greşit 
şi rău conduse, aşadar sunt datorite 
în bună parte ignoranţei mamelor. 
Graţie autorităţii lui Budin şi acti-
tivităţii elevilor acestui mare savant 
consultaţiunile pentru copii sugarii 
au răsărit cu o repeziciune uimitoare 

ceste analize voi vorbi cu altă o-
caziune), pot să afirm, că apa sur
selor dela băile Lipova are o pu
ternică radioactivitate. Dar pentr^că 
apa minerală să-şi dea în măsură 
cât mai mare efectul ei radioactiv, 
trebuie ca apa să o consumăm în 
starea ei proaspofă, adecă direct de 
la izvor, fiindcă radioactivitatea să 
pierde foarte uşor; din cauza a-
ceasta apele minerale cari se gă
sesc în comerţ închise în sticle, 
sunt aproape lipsite de aceasta 
importantă proprietate, valoarea lor 
reducându-se la acţiuni de ordin 
chimic. 

Dr. Constantin Stanca 
(Va urma) 

în întreaga Franţă, existenţa lor 
fiind justificată de rezultatele fru
moase avute pe terenul puericultu-
rei. Sistemul acestor consultaţiuni a 
fost adoptat în urmă şi de germani 
unde azi sub numirea de „Staedtli-
che Kinderfursorge centrale" func
ţionează în număr destul de mare. 

Dispensariile pentru copii sugari 
au primit un ajutor preţios prin în
fiinţarea bucătăriilor de lapte, or
ganizate în Franţa în a. 1892 de 
Variot, sub numirea de „Gouttes 
de lait", iar în Germania încă îna
inte de Variot întro formă mai pri
mitivă de societatea Dr. Gertrud 
Hamburper. Aceste bucătării de la
pte, cari la început funcţionau în 
mod autonom, azi sunt ataşate dis
pensariilor pentru copii sugari, iar 
laptele recoltat şi pregătit în mod 
raţional se distribue numai la indi
caţia medicului şi numai acolo, 
unde alăptarea la sân nu este po
sibilă, din motive sociale sau din 
cauza unei boale cu indicaţie de 
ablactare, 

Pierderile omeneşti, snferite de 
România în timpul războiului mon
dial, a îndemnat atâr oficialitatea 
cât şi oamenii de bine, să deie o 
impoitahţă mai mare problemei 
puericulturei, înainte de războiu ne
glijată aproape cu totul în vechiul 
regat (cu toate că începuturi aflăm 
şi în hrisoavele vechilor voevozi), 
căci opera de puericultura se rezu
mase la câteva azile de copii şi 
orfelinate dintre cari cel mai de 
seamă este Leagănul Sf. Ecaterina 
a cărui activitate este vrednică de 
relevat şi din cauza mortalităţii re
duse la copii daţi în îngrijirea a-
ceslei instituţiuni 15% atunci când 
instituţiuni similare din ţară şi din 

ROLUL SOCIAL AL DISPENSARIILOR PENTRU 
COPII SUGARI. 
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străinătate au o mortalitate cu mult 
mai urcată. (Rezultatul acesta se 
poate datori pe lângă conducerea 
medicală bună a instituţiunei şi 
faptului că numărul copiilor adă
postiţi este foarte redus lipsind ast
fel aglomeraţia care este un factor 
important în mortalitatea copiilor 
ospitalizaţi). 

Ţin a releva dela început că spre 
norocul operei de puericultura, ea 
a aflat un ecou în sufletele feme
ilor române cari au îmbrăţişat cu 
toată inima aceasta importantă pro
blemă socială, umplând astfel go
lurile şi întregind opera oficialităţii 
care şi azi luptă mereu cu greutăţi 
financiare. Femeile române, din elita 
societăţii, adunate în jurul Majestă-
ţii Sale Regina Măria, au injgebat 
încă în toamna annlui 1919 o soci 
etate peutru protecţiunea copiilor 
sugari, sub numirea „ Societatea 
Principele Mircea", care azi are fi
liale aproape în toate oraşele Ro-
mâniei-Mari. Tot acestei opere s'a 
dedicat încă o societate: Cercul 
Gospodinelor*, cu aceleaşi intenţiuni 
vrednice de laudă. 

Atât oficialitatea, cât şi societă
ţile amintite, inspirate de rezultatele 
frumoase realizate de consultaţiu-
nile pentru copii sugari în Franţa 
şi în Germania, şi-au adoptat ca 
baze de luptă pentru scopul urmă
rit, înfiinţarea de dispensării pen
tru copii sugarii, ori-unde nevoia 
va cere şi untle se va da posibili
tatea materială. Cu câtă ardoare 
au muncit aceste societăţi se poate 
vedea din progresul realizat, singură 
Societatea Principele Mircea având 
înfiinţate la finea anului 1923—24 
dispensării, pentru copii sugari, pe 
lăngâ un spital de maternitate cu 
şcoală de îngrijitoare rurale şi con-
sultaţiuni gratuite praenatale pentru 
femei, cât şi'o şcoală de infirmiere 
vizitatoare. Munca desinteresată a 
membrelor societăţii, jertfa oame
nilor, de bine a contribuit mult la 
înfiinţarea unui număr atât de în
semnat de dispensării înt'run timp 
atât de scurt. înfiinţarea lor a fost 
uşurată şi de faptul că nu necesită 
fonduri prea mari. Un local cu 
2—3 camere, o masă de examinat, 
mobiliar redus la câteva scaune, şi 
mese, un cântar, termometru, şi fi
şele sanitare ale copiilor, iată în
treaga zestre de care dispune un 
astfel de dispensar, al cărui suflet 
îl formează medicul pediatru, se
condat de una sau mai multe su
rori vizitato re după necesitate. în
zestrarea lor cerând astfel fonduri 
lîiai mult decât reduse faţă de alte 

instituţiuni, iar foloasele cari le a-
duc fiind după experienţele făcute 
în Franţa şi în Germania afară de 
orice discuţie, era natural ca dis-
pensariile de copii să devie unele 
din cele mai importante instituţiuni 
şi aşezăminte pentru ocrotirea co
piilor sugari. 

Se pune poate unui laic întreba
rea cum de un singur medic, cu 
un ajutor atât de restrâns şi cu 
mijloace atât de primitive poate 
veghea cu succes asupra vieţii co
pilaşilor a căror sănătate îi este 
încredinţată. Iată taina acestei che
stiuni. 

Rolul dispensariilor pentru copii 
sugari dupâ concepţia iniţiatorilor 
era de a a lupta contra ignoranţei 
mamelor, una dintre cele mai mari 
pericole cari ameninţă viaţa micu
ţilor. Ele au datoria de a infiltra în 
sângele mamei dogma cea mai 
importantă în puericultura şi anume 
că mama este datoare a-şi alăpta 
singură copilul pe care l'a zămislit 
Mama va fi aci convinsă că laptele 
ei nu se poate înlocui nici cu un 
aH aliment străin, nici chiar cu la
ptele de vacă, care mai ales în car
tierele muncitoreşti, se bucură de 
o prea întinsă utilizare, fără ca cei 
vizaţi să ştie că asupra copilului 
lipsit de sânul mamei sale atârnă 
mereu ameninţătoare sabia lui Da-
mocle. La consultaţiuni din partea 
med cului, la locuinţa copiilor «din 
partea surorilor de ocrotire respe
ctive vizitatoare, mama este iniţiată 
în felul cum va trebui sâ-şi alăpteze 
copilul său ca acesta să se desvol-
te în codiţiunile cele mai prielnice. 
In cazul când mama nu are lapte 
suficient, sau diferite obligaţiuni 
sociale ar constrânge-o de a retrage 
sânul dela copilul său acesta, va 
primi laptele de vacă din bucătă
ria de lapte ataşată dispensariului, 
lapte pregătit în condiţiuni igie
nice ireproşabile. Tot aci mama va 
primi şi sfaturi referitoare la baia 
şi îmbrăcămintea copilului, precum 
şi la alte chestiuni cari privesc igi
ena acestuia. Prin observarea şi 
cântărirea repetată a copilului mer 
dicul îşi poate forma o icoană fi
dela despre desvoltarea lui şi ast
fel este mereu în măsură de a in
terveni cu sfaturile sale oricând ne
voia o cere. In caz c i copilul este 
bolnav, medicul prescrie tratamen
tul indicat, iar sora vizitatoare se 
îngrijeşte de aplicarea lui 

Aşadar rolul dispensariilor pen
tru copii sugari în bună parte este, 
de a da mamelor o educaţie solid* 
referitoare la creşterea Copiilor ca 

astfel să pregătească organisme ro
buste, rezistente la atacurile diferi
telor boale, cari tocmai în vârsta 
aceasta fragedă îşi seceră cele mai 
multe victime. 

Dar rolul dispensariului nu se 
poate limita numai la sfaturi de na
tură a face educaţia mamei şi la 
cazuri răzleţe de tratament, 

(urmează) Dr. Cornel Radu 
MeUc dtsp. soc. Princip. Mtrcta 

Cluj—Mănăştur. 

CRONICA MEDICALĂ 
Un nou medicament contra sifilisului. 

D-nul Levaditi a făcut mai nou la Aca
demia de ştiinţe din Paris o comunicare 
despre rezultatele obţinute prin experi-
mentârle angajate asupra epurilor in
oculaţi cu treponemul sifilisului studiind 
acţiunea terapeutică a unui nou medica
ment care se cheamă acetyl-oxyamino-
phenyl-arsinat basic de bismut şi care 
nu este altceva decât o combinaţie a 
bismutului (41%) cu arsenic (l5o/0). S'a 
constatat o acţiune curativă remarcâtaifă; 
a noului medicament. Prezenta arseni
cului este de natură a potenta în mod 
simţitor acţiunea treponomicidâ a bis
mutului care în urma cercetărilor experi
mentale ale lui Levaditi şi Sazerac şt-a 
eluptat nu demult un loc onorabil în 
erarchia medicamentelor specifice pentru 
combaterea sifilisului. Tratamentul cu 
bismut însă producea câteodată stări de 
debilitate şi anemie pronunţată pe cari 
se pare a le combate cu succes compo
nenta arsenicală a noului medicament. 
Noul compus chimic experimentat asupra 
epurilor de către neobositul scrutător, a 
fost aplicat şi la om de către Fourhier 
şi Schwartz dela h6pital Cbchin în sus
pensie uleioasă de 10% câte 2 ccma 

intramuscular. Injectiunile au fost tolerate 
foarte bine de către cei 30 bolnavi cart 
au fost trataţi. Intr'un singur caz s'a 
prezentat un eritem arsenical benign şi 
de scurtă durată. S'a constatat că reac
ţia Wassermann după prima serie de
vine negativă. Şi în clinică se confirmă 
deci efectul tonic pe care-1 exercitează' 
partea arsenicală la indivizi debilitaţi 
Laboratorul dr-lui Levaditi dela irititutul 
Pasteur care prin activitatea care se 
desfăşoară în el inspiră cel mai profund 
respect, ne rezprvă mereu surprize dintre 
cele mai plăcute menite să augmenteze' 
dincolo de frontiera ţării noastre gloria 
savantului român. 

* i 

Congresul general dela Iaşi şi medici 
dentişti. Concomitent cu congresul cor
pului medical, doctorii dentişti şi-au ţi
nut congresul lor aparte la institutul de1 

anatomie descriptivă bucurându-se de 
larga ospitalitate a d-lui dr. Zamfirescu 
docent universitar şi actualul director al 
acestui institut. Preşedinte al congre
sului a fost ales d. prof. dr. Bilaşcu Pu
terea de muncă şi sufletul d-sale de bun 
român care s'a manifestat încă pe când 
d-sa era li Budapesta şi pe când deţinea 
clientela cea mai distinsă recrutată din 
aristocrajimea magheară fapt care la ex
pus torturelor din partea armatei roşii,' 
şi pe când sprijinea în mod efectiv pe 
foarte mulţi dintre studenjii români lipSiJl 
de mijloace şi ajunşi în capitala Unga
riei, face ca d-sa sâ stea în fjuntea unei 
mişcări angajate de către corpul medi-

607 



SOCIETATEA DE MA1NB 

cilor dentişti în contra situaţiei create 
prin eliberarea unor diplome falşe de 
şcoli fictive sau fără nici o trecere care 
a făcut posibilă practica dentară unor 
elemente insuficient pregătite pentru ra
mura dentară a medicinei. 

Ac(iunea începută şi cundusă de către 
d. prof. Bilaşcu şi dr. Niculescu In sen-
zul revizuirii liberei practice acordată, se 
pare a fi convins şi autorităţile centrale 
despre dreptatea cauzei lor, deoarece 
S'a instituit o comisie care a fost încre
dinţată cu revizuirea actelor. Se aşteaptă 
cu nerăbdare rezultatul activităţii acestei 
comisii. Se nădăjdueşte înlăturarea tu
turor influinţelor. 

«ci « n i mm 
„Astra" şi studenţimea 

Intr'unul din numerele trecute ale re
vistei noastre arătam cum tinerimea 
universitară este tot mai mult preocupată 
de coborîrea culturei în satele noastre 
Vacantele sunt pline de faptele culta-
rele ale acestei tinerimi. Ţăranii noştri 
au Început să-i dorească, să se încre
adă tn sinceritatea faptei lor. Şi nu este 
pu(in aceasta! . . . 

Propaganda politică din ultimii ani a 
pus un zid de neîncredere între Intelec
tuali şi tirani. Promisiunile neîmplinite 
ale diferitelor partide politice, ponegririle 
reciproce între cei, pe cari, până mai eri, 
îi unia o sfântă înţelegere, l'au determinat 
pe Jăran să privească cu foarte multă 
precaujiune pe cei ce-i fac atât de dese 
declaraţii de dragoste. „Educaţia politică 
a masselor" — argumentul invocat de 
politicianli noştri — venită înaintea unei 
serioase educaţii culturale ne-au făcut 
să-1 depărtăm pe ţăran atât de omul 
politic cât şi de omul de cultură. Căci 

. pentru el nu există deosebire între aceste 
două noţiuni. Putina experienţă, politică 
de aci l-au determinat să vadă în lumi
nătorul lui pe apărătorul drepturilor lui; 
politica şi cultura erau înaintea lui strâns 
unite printr'o legătură etică, legătură pe 
care propaganda politică aşa cum e 
făcută, a destrămat-o. 

Studenţimea universitară, răsărită apro
ape în întregime din satele noastre, cu 
clocotul ei tineresc, cu sinceritatea care-i 
învăluia fiecare cuvânt a restabilit repu
taţia apostolatului cultural ; ţăranul se 
încrede în student ca în copilul lui, îm
bracă haine de sărbătoare când îl 
cheamă; ii primeşte cu jocuri şi cântece 
naţionale şi-i umple sălile la conferinţe. 

Mi-aduc aminte de un astfel de tur
neu cultural.. . Erau sărbătorile Sf. Paşti. 
Intr'un sat de pe valea Mureşului la 
vestea apropierii noastre curtea şcolii 
era populată de ţărani de toate vrâstele: 
tinerii frământau pământul cu cele mai 
alese figuri ale căluşerului, chiuiturile 
lor umpleau văzduhul. . . Ţăranii mai 
bătrâni ne dădeau târcoale ştârâcind 
despre păsurile naţiei, mângâind cu pri
virea cărţile, pe cari le-am adus pentru 
biblioteca lor; femeile se întreţineau cu 
studentele despre port, despre creşterea 
copiilor. . . Un tânăr a vorbit despre ne
voia culturii; o studentă despr frumseja 
portului notional. Ţărancele — mai ales 
cele tinere — erau numai ochi şi urechi. 
Me-au rugat să le trimitem modele 
pentru cusături. O caldă atmosferă de 
sinceritate ne învăluia pe toii. . . 

Intr'alt sat ne temeam sâ nu avem 
ascultători din cauza ploii, care nu mai 

contenea. Cu toată întârzierea noastră 
şcoala, destul de încăpătoare, gemea de 
lume. 

Ne întoarceam la cursurile Universi
tăţii cu sufletul stup de amintiri plăcute. 
Noţiunile de „sat", şi ,,{ăran" ni-le lăr
geam şi ni-le adânceam după fiecare 
turneu. In şedinţele noastre, dacă vre-un 
glas tineresc ne chema spre sate acela 
vibia de conştiinţa faptei sale. 

Ceeace se poate însă obiecţiona aces
tor entuziaşti propavăduitori de cultură 
esie lipsa unei serioase organizări a 
propagandei lor. Romantismul, de care 
este plin orice suflet tineresc, e unica ei 
caracteristică. 

Credem însă că a sosit vremea pentru 
a se completa acest romantism cu buna 
chibzuială a oamenilor cu experienţă 
ştiinţifici. Dela prea multa frază, care 
adeseori trece pe o ureche şi iasă pe 
cealaltă, ar trebui să se treacă la o cul
turalizare a ţăranului îndreptată pe dru
murile ştiinjei. Aproape fiecare sărbă
toare culturală să-şi aibă pe lângă pro
gramul ei artistic pe conferintiaruljpopu-
larizator de ştiinţă: drept, economie, 
agricultură, medicină (mai ales!) etc, etc. 
Începutul va fi greu căci va lipsi popu
larizatorul priceput. Tinerimei noastre 
universitare îi trebui o şcoală a populari
zării ştiinţei. 

Această şcoală esle „Astra". Secţiile ei 
literare şi ştiinţifice reorganizate, numără 
printre membri lor aproape pe foţi 
oamenii de ştiinţă cu renume în 
Ardeal. Cea mai mare parte dintre ei 
locuiesc în Cluj. Un viu contact între 
cercurile regionale şi secţii; o propa
gandă la care să colaboreze ambele, ar 
dă acestora din urmă avântul tineresc şi 
culoarea artistică (multe dintre cercuri 
au coruri bine organizate), iar celor din-
tâiu modelul popularizatorului de ştiinţă. 

Secţiile Astrei vor trebui apoi nu nu
mai să dea cultură ţăranilor, ci să-şi 
culeagă dela ei enormul material etno
grafic, folkloristic, social, etc. Pentru 
această culegere ele au nevoie de mulţi 
colaboratori. Printre ei trebue să fie şi 
studenţii. Tinerimea noastră încă nu în
ţelege acest lucru! Printr'o vie colaborare 
cu „Astra" necesitatea orientării ştiinţifice 
în nevoile naţiei o va preocupa tot mai 
mult. 

O va preocupa şi o va lumina. Căci 
prea s'au cheltuit forţele ei în vânt în 
aceşti ani. O astfel de orientare a ei în 
laturea socială îi va lărgi orizonturile 
pentru viitoarea muncă în ogorul naţiei 

Noi nu dorim contopirea cercurilor 
rcgonale studenţeşti cu „Astra". Lucrând 
independente ele vor trezi — prin emu-
lajie — mai mult entuziasm. Dorim însă 
o vie comunicare între ele şi cea mai 
bine organizată societate de cultură a 
Ardealului. Tinerii vor iubi atunci tot 
mai mult bătrâna societate şi ajunşi în 
viată se vor înscrie cu drag printre 
ostaşii ei. Adunările „Astrei' vor fi atunci 
sărbătoarea impunătoare a înţelepciunii 
bătrânilor înfrăţită cu entuziasmul tine
resc pentru îndreptarea najiei pe d/umul 
unui progres real. 

„Astra" şi staţiunile noastre 
balneare 

In vara aceasta „Astra" a început o 
acţiune folositoare şi în legătură cu sta
ţiunile noastre balneare, din cari doreşte 
să facă şi centre . de cultură sufletească, 
nu numai locuri de distracţie uşoară şi 
de reconfortare trupească, ^vând în ve
dere şi împrejurarea că majoritatea sta

ţiunilor balneare din ţara noastră sunt 
frecventate de neromâni, iniţiativa Astrei 
câştigă o îndoită semnificaţie şi impor
tanţă. 

Prima încercare în noua direcţie »Astra* 
a făcut-o la băile Lipova, unde la 26 
Iulie a. c, în cadrele adunârii generale a 
despărţământului, a înfiinţat un Cerc cul
tural special pentru staţiunea balneară, 
deschizând în acelaş timp o frumoasă 
bibliotecă de peste 500 cărţi (aproape 
toate legate) şi organizând şi o serie de 
şezători, cu program deosebit de intere
sant şi de bogat, la care şi-au dat con
cursul, în frunte cu însuş preşedintele 
Astrei, mai mulţi membrii ai secţiunilor 
literare şi ştiinţifice ale acesteia, precum 
şi doamna Veturia Ghibu, printr'un foarte 
reuşit, concert dat în beneficiul „Astrei". 

Dăm aici, ca document, programele 
celor două serbări culturale dela băile 
Lipova: 

Serbările Culturale dela Băile Lipova 
Duminecă, 26 Iulie 1925. Programul I. 
orele 4—6 adunarea generală a Despăr
ţământului Lipova. 1. Cuvânt de deschi
dere de Dr. A. Ciobanu, directorul des
părţământul 2. Raportul comitetului des
pre activitatea anului 1924-25. 3. înfiin
ţarea cercului cultural Băile Lipova. 4. 
Inaugurarea festivă a Biblioteci cercului 
cultural. 5. Ce este Asociaţiunea, de Va-
sile Goldiş, preşedintele Asociatiunei. 
6. însemnătatea literaturei pentru cultura 
noastră naţională, de Onisifor Qhibu, 
profesor la' Universitatea din Cluj. 7. 
Băile dela Lipova şi importanta lor me
dicală de Dr. Constantin Stanca, docent 
la Universita'ea din Bucureşti. 8. Cân
tări, executate de corul din Lipova sub 
conducerea păr. Lugojanu. 

Orele 8-9'/2 Conceit dat în beneficiul 
despărţământului Lipova al Asociaţiunii 
de D-na Veturia O Ghibu Programul: 
I. Schubert: In amurg. Faure: Les roses 
d'lspahan. Gounod : Aria bijuteriilor din 
opera Faust. II. Wolff: Morgenthau. 
Franz: Abendrot. Chaminade: L'anneau 
d'argent. Brahms: Am Sonntag morgen. 
TshaicoYsky: Cântec de leagăn. Wagner: 
Rugăciunea Elisabetei din opera Tann-
hăuser. III Dima: Peste vârfuri. De ce 
nu-mi vi. Brediceanu: Frunză verde frun
zuliţă. Bădişor depărtişor. Cântă puiul 
cucului. — După concert — dans 

Asociaţiunea („Astra") pentru literatura 
română şi cult-ira poporului român. Pri
ma Şezătoare a cercului cultural „Băile 
din Lipova" Duminecă, la 9 August 
1925, orele ' 4 - 6 d. a. în sala res
taurantului băilor. Programul: 1. Cuvânt 
de deschidere de M. Popa, preşedintele 
Cercului cultural. 2. „Astra şi staţiunile 
noastre balneare, de Vasile Dimitriu, 
profesor la Universitatea din Bucureşti 
3, Cum îşi creşte clasa noastră de sus 
copiii, de Onisifor Ghibu, profesor la 
Universitatea din Cluj. 4. Aplicaţiuhile 
radiului în medicină, de Dr. Constantin 
Stanca, docent la Universitatea din 
Bucureşti. 5. Băile Lipova şi împrejuri
mile lor din punct de vedere geologic, 
de Victor Stanciu, profesor la Universi
tatea din Cluj. --Seara dans. — Taxa de 
intrare benevolă serveşte la sporirea bi
bliotecii Cercului cultural. 

Domnii abonaţi pot să depună la 
oricare bancă din localitatea lor costul 
abonamentului nostru pentru a ne fi 
transmis prin banca Albina, sucursala 
Cluj. 
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CONDIŢIUNILE MEDICO-SOCIALE ALE ALĂPTĂRII. 
Valoarea medicamentoasă a laptelui de mamă.— 

Dificultăţile socialei ale alăptării. — Centrul nu este 
adăpostul infirmităţilor fizice şi psihice. — Mizeria, 
lipsa de asistenţă, maladiile şi pejudecătile sociale la 
români cresc contingentul sugarilor români fără mame. 
— Fermele oraşului şi academiei de agricultură în 
ajutorul copiilor părăsiţi. 

* 
1. Câştigarea laptelui de mamă. 

Pentru ilustrarea capacităţii lor de alăptare ni-se 
pare foarte instructiv tabloulfcare urmează. (Ci. Tabloul 
din No. trecut). 

Mamele sunt repartizate în acest tablou în 4 ca
tegorii : a) după cum ele au fost în situata ,de a da 
lapte de mamă şi altor copii, b) după cum de au 
putut satisface numai nevoile copilului propriu, sau 
c) că ele n'au fost capabile să dea lapte de mamă 
suficient nici copilului lor, ă) ori în fine ele nu au 
alăptat de loc. Din 26 de mame, cari au fost inter
nate la centrul Cluj în luna Ianuarie, numai 8 a_u dat 
lapte de mamă şi altor copii. Deci apreciind chesti
unea din punctul de vedere al interesului centrului sub 
raportul aprovizionării cu lapte de mamă, din 26 mame 

tivul mamelor internate scade, numărul mamelor cari 
mulg lapte şi pe seama copiilor streini augmentează 
Cauza nu rezidă într'o eventuală secreţwjne mai abon-
dentă a glandelor lactee, pentru timpul de vara, ci In 
influinţa pe care o exercitează medicul când sub pre
siunea turburărilor digestive estivale el se vede foiţat 
să reducă raţiunea laptelui de mamă cop'ilor proprii 
şi să ofere o parte din el copiilor ameninţaţi, fie că ti 
sunt primiţi fără mame, fie că mamele lor nu dispun 
de lapte. 

Coloana a treia prezintă un paralelism evident 
cu coloana I. Fiind unele mame concediate în lunile 
de vară, este natural ca cele dintâi, cari pot fi puse 
în combinaţie atunci când se fac plasamente, sunt ma-, 
mele, cari alăptează numai copii proprii şi cari stb 
raportul debitului de lapte de mamă nu sunt indispen
sabile pentru centre şi ai căror copii sunt într'o stare 
compatibilă cu un control medical mai redus. Cate
goria a 3-a şi a 4-a a mamelor nefiind ele reţinute de 
rtgulă timp mai îndelungat de 2 luni în institut, de 
asemenea prezintă un efectiv scăzut pentru lunile de 
vară, paralel cu efect vul total. 

Cantitatea de lapte de mamă care a stat la dis-

Cantitatea laptelui 

Anul 1924 

Cantitatea de lapte de mamă gr. 
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lalte, centrul nostru nu s'a ales cu nici un profit (la 
rubrica mamelor care au alăptat numai copii proprii, 
sunt înşirate nu numai mamele cari au dat copiilor 
proprii lapte de mamă în cantitate suficientă ci şi acele 
ai căror copii nu au fost ajutaţi de către mame stre
ine putând ei primi o alimenlaţie mixtă). In trei ca
zuri a trebuit să se intervină, deoarece starea copiilor 
reclama să primească o cantitate de lapte de mamă, 
pe care mamele lor proprii nu o puteau da. Mamele 
acestor copii nu dispuneau de raţiunea necesară de 
lapte de mamă. Din 26 mame putem conta că jumă
tate din ele nu au avut o secreţiune lactee suficientă 
Credem că şi cifra aceasta este în măsură să arunce 
o lumină asupra calităţii inferioare a materialului fe
minin, care a recurs Ia ocrotirea noastră. 

Conzultând tabloul de mai sus pe lunile urmă
toare constatăm că în lunile de vară. cu toate că efec-

poziţia centrului în anul trecut, este după cum urmează 
în tabloul următor (vezi tabloul prim). 

Cantitatea anuală de lapte de mamă pe care au 
dat-o cele 76 mame internate la centru în decursul 
anului 1924 a fost de 5028.760 klgr. socotind-o pe zi 
şi pe mamă, obţinem 181 de gr. O mamă dădea deci 
zilnic 181 gr. de lapte. Este aceasta o "cantitate cu 
totul insuficientă! Cu titlul de curiozitate comparăm 
situaţia dela noi din anul trecut cu acela pe care a 
avut-o Cassel în 2 ani luaţi la întâmplare din statis
tica lui') (vezi tabloul al doilea). 

Din tabloul comparativ rtzultă că starea dela 
centrul nostru pe anul 1924 ocupă o poziţie interme
diară între situaţiile de pe cei doi ani aleşi din statis
tica mai sus citată. 

') Cassel: 1. c. 
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O măsură mai apropiată de adevăr ne va da can
titatea de lapte de mamă calculată pe zilele de alăptare. 

Cantitatea mijlocie de lapte de mamă care trebue 
să o aibă zilnic o mamă este de 800 — 1200 gr. 
Schlossmann 2) contează zilnic 12^0 de gr. de mamă. 
EI a avut în serviciul său o doică, ce dădea zilnic 3 
klg. Această cantitate zilnică de mamă este admisă şi 
de Nobecourt şi Schreiber3). In centrul Cluj cele mai 
bune doice au dat o cantitate de mamă zilnică de abea 
1500 gr. dar aceste treceau ca rarităţi (în total două). 

Câteva din motivele cari an determinat 
o insuficienţă a secreţinnei lactee Ia 
mamele internate la centru. 

Partea cea mai mare a mamelor internate la cen
trul Cluj, era formată din femei cari de cele mai muie 
ori erau invalide şi prezentau adeseori o reacţie Wasser-
mann pozitivă De cele mai multe ori centrul nostru 
a fost considerat de toţi aceia, cari nu cunosc îndea
juns opera de asistenţă infantilă din Transilvania, de 
un loc de refugiu pentru elementele incapabile (imbecile, 
reduse mintal, tuberculoase, apoplectice şi sifilitice) 
cari prin urmare nu puteau fi folosite de doică în altă 
parte Fiind ele elemente dispensabile înafară, erau în
drumate cu foaite multă bunăvoinţă la noi cu copii lor 
de sân. A concepe opera de ocrotire infantilă în felul 
acesta, este a o nesocoti cu desăvârşire. Ba când ne 
mai amintim legea eredităţii cu verdictul e inexorabil, 
ea ia alura unei crime. Centrul pentru ocrotirea copii
lor este dispus şi trebue întrucâtva să ocrotească şi 
pe cei neputincioşi, el este înfiinţat însă în primul 
rând pentru ocrotirea elementelor cari cu timpul vor 
putea deveni utile societăţii; el trebue să crească ele
mente viguroase şi în primul rând să asiste acele 

* existenţe cari sunt periclitate din anumite consideraţiuni 
sociale. Bolnavii se internează de regulă în clinici, sa
natorii şi spitale. Centrele pentru ocrotirea copiilor se 
mulţunesc cu tratamentul copiilor cari le aparţin. Pri
mirea copiilor şi mamelor bolnave dela început şi cari 
de la admitere sunt suferinzi de maladii erotice, ar 

' determina complectarea locurilor desponibile când aceste 
fiinţe invalide din cauza infirmităţii lor nu vor mai 
putea fi plasate în familie, opera de ocrotire infantilă 
ar ajunge la un punct staţionar, de unde nu mai există 
înaintare. Triajul copiilor nu ar mai fi posibil; marea 
circulaţie care caracterizează aceste instiluţiuni s'ar re
duce la stagnare, importanţa socială a centrelor ar 
perde nespus de mult din valoarea lor, scăzând la ni
velul foarte neînsemnat din punct de vedere social al 
instituţiunilor cu un efectiv stabil şi foarte redus ca 
număr. 

Centrul, neprimind doice în număr suficient şi de 
calitate corespunsătoare dela maternităţile locale, a fost 
silit să dea semnalul de alarmă dela Oradea-Mare şi 
până la Sibiu făcând apel şi la maternităţile din pro
vincie pentru recrutarea lor. Calvarul centrului nostru 
a fost cu atât mai dureros cu cât după anumite in-
vestigaţiuni făcute sub imboldul forţei împrejurărilor, 
ne-atn convins că o moaşă superioară dela p materni
tate din loc. desvolta o propagandă deşănţată în con-

2) Schlossmann: 1. c. 
8) Nobecourt et Schreiber: Hygiene Sociale de l'Enfance: 

Hygiene individuelle des nourrissons pag. 68. 

tra centrului nostru, care mai venea din când în când 
ca să-i tulbure micile ei combinaţii, cerând şi el lapte 
de mamă pe seama copiilor lipsiţi de mamele lor, 
dintre cari copii uni erau de provenienţă dela aceiaş 
maternitate. 

Numai puţin interesant ni-se pare tabloul copii
lor de sân cari au benificiat într'o măsură oarecare de 
lapte de mamă. 

Sulevăm că acest tablou este construit ţinând 
seamă de zilele de alăptare, prin urmare în mă
sură de a da un tablou mai fidel realităţii înregistrând 
mai exact cantitatea de lapte de mamă consumată de 
un copil pe o zi de alăptare. Acest tablou se referă 
la 95 copii cari în decursul anului 1924 au obţinut o 
cantitate de lapte de mamă, fie dela mamele proprii 
(M), fie dela mamele streine (D), fie dela ambele 
(M-j-D) ori cât de scurt timp cu intermitenţă sau în 
mod pasager numai. Din acest tablou reiese, că din 
95 sugari 51 au fost alăptaţi de mamele proprii (Ia 
caz că ele nu au avut raţiunea necesară, copii puşi la 
alimentaţie mixtă), 11 au primit lapte de mamă atât 
dela mamele proprii cât şi dela doice (mamele lor 
neavând laptele suficient, starea copiilor a reclamat 
întregirea laptelui de mamă cu lapte de doică) şi 33 
au primit numai lapte de mamă dela doică (starea lor 
a fost aşa de proastă încât ei erau avizaţi la laptele 
de mamă pe care noi nu l-am refuzat în limitele dis
ponibilităţii). 

Majoritatea copiilor cu nume româneşti au în 
dreptul lor câte un D, ceeace însemnează că ei au 
primit, lapte de mamă numai dela mame streine. Se 
confirmă şi de data aceasta că este foarte ma,re con
tingentul sugarilor de naţionalitate română ale cărora 
mame sucombă în cursul facerii, sau la scurt timp după 
aceea, iar copii lor sunt admişi la centru. Materialul 
sugarilor de naţionalitate română, cari sunt internaţi 
la centru aparţin cu mici excepţii Ia două categorii: 
ori mama a sucombat, ori ea este bolnăvicioasă şt de
bilă şi dacă este primită, din cauza debilităţii sale ea 
nu poate să-şi alăpteze copilul. Femeile românce mai 
robuste şi dispunând de lapte de mamă, sunt la tot 
cazul în vădită inferioritatea faţă de numărul mamelor, 
de aceeaş categorie aparţinând minorităţilor. Credem 
că totuş nu este admisă concluzia, că românca ar fi 
mai rea doică, sau că ea ar dispune de o glandă 
mamară care să secreteze laptele mai puţin, dar pre
supunem că românca numai în cazuri de forţă majoră 
şi numai în cazuri extreme, recurge la sprijinul statului. 

Consultând rubrica morţilor, vedem că din 18 
copii sucombaţi 3 au primit lapte dela mamele lor 
proprii, 3 au primit dela mamele lor proprii şi mame 
streine, iar 12 numai dela mame streine sau doici. Se 
constată deci că mortalitatea cea mai mare interesează 
copii încredinţaţi mamelor streine sau doicelor. Cu 
toate că la copii aparţinători acestei categorii a inter
venit şi contagiunea de tuse convulsivă ca factor de
terminat, credem că şi separarea copiilor de mamele 
lor, determinată de obstacole insurmontabile, poate fi 
acuzată de asemenea în bună parte ca unul din fac- . 
torii principali ai mortalităţii. Această constatare justi
fică în mod neîndoios, refuzul cel mai net şi cel mai 
categoric pe care medicul centrului trebuie să-l opună 
tuturor tendinţelor îndreptate pentru a produce o se
parare precoce a mamei de copil atunci când această 
separare prematură nu este dictată de motive ponde-
roase (vezi tabloul în broşură). 
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Ni-se pare Interesantă gruparea sugarilor după 
cum ei au fost primiţi cu mamă sau fără mamă, şi 
după cum ei au fost alăptaţi de mamele proprii sau 
mamele streine (vezi tabloul de mai jos). 

Un tablou comparativ despre felul îngrijirii şi 
alăptării sugarilor1) şi despre capacitatea mamelor de 
alăptare ni-se pare mai succint şi de q mai uşoară 
orientare. 

Din acest tablou rezultă că lunar au existat cam 
în număr egal, copii atât dintre cei primiţi cu mame, 
cât şi dintre cei primiţi fără mame cărora nu li-s'a 
putut acorda beneficiul laptelui de mamă. 

Socotind percentuaţia constatăm, că dintre copii 
de sân îngrijiţi în cursul anului 1924, 95 au primit 
lapte de mamă. 

2. Dificultăţile întâmpinate cu ocaziunea aprovizionării 
centrului cu lapte de vacă. 

Lipsa laptelui de mamă s'a simţit cu atât mai 
mult, 'cu cât centrul nu avea la dispoziţia sa nici lapte 
de vacă care să întrunească cerinţele impuse de igiena 
copilului. Ferma oraşului şi cea a academiei de agri
cultură din loc s'au declarat dela început a nu fi în situa
ţia ca să ne furnizeze lapte de vacă pe seama copiilor 
părăsiţi. Rămăşiţile marilor proprietăţi în parte desfiin
ţate, lezate de procesul de amputare reclamat de o 
imperioasă dreptate socială, ni-se pare că nu s'au 
putut ridica la nivelul sentimentelor umane cari se 
află la baza existenţei centrului nostru şi s'au declarat 
deasemenea în imposibilitate de a ne rprovedea cu 
lapte. A mai rămas o singură soluţie. Eram condam-
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mame 

71-4 o/o 

8 2 3 % 

8 0 - 9 % 

80-90/0 

82-6 o/0 

7 5 % 

73-7 o/0 

68-7 °/o 

82-5 °/p 

90-9 o/o 

•70 % 

75 %. 

Eliminând deci din efectivul sugarilor pe acei 
cari nu au primit deloc lapte de mamă, cantitatea de 
lapte de mamă de care a dispus centrul pe a,nul 1924 
a fost repartizată socotind-o după zilele de alăptare şi 
copii în felul după cum rezultă din tabloul care 
urmează (vezi tabloul în broşura). 

') In tablourile noastre făcute după cantitatea ,de lapte 
de mamă consumată de fiecare copil; sub sugar noi înţelegem 
pe toţi copii până la vârsta de un an şi dintre cei vare au de
păşit această vârstă numai pe aceia cari au consumat lapte 
de mamă. 

naţi ca să acceptăm laptele pe care anumiţi ţărani sub 
imboldul afacerilor şi dorului de câştig, de altfel admi
sibil şi nobil ca intenţiune, îl recoltau pe Ia diferiţi 
consăteni. Rezultatul: acest lapte era însămânţat cu o 
murdărie de provenienţă variată; el forma un ade
vărat mediu de cultură, pentru diferiţi microbi cari în 
deosebi vara, pe o distanţă de cel puţin 10 klm, sub 
influinţa arşiţei soarelui se desvoltau foarte bine, după, 
cum au demostrat-o repetatele analize de laborator şi 
cazurile de intoxicaţie alimentară cari s'au înregistrat 
în această perioadă estivală. 

Dr. Axente lane ti 
Medic-şef director al Centrului, 
pentru ocrotirea copiilor Ciul ; 
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FAPTE $ I OS 
ETNOLOGIE 

D. Nicolae Petrescu publică în Con
vorbiri literare un studiu cu titlul: Da
lele etnologice în sociologia comparată. 
Dl Petrescu, cu competenţa-i recunos
cută in această materie, cu un stil 
model de claritate, arată importanţa 
datelor etnologiei pentru lămurirea com
plexului social în cuprinsul unui grup 
etnic şi pentru explicarea diferenţierilor 
naţionale în societate, obiectul vropriu 
zis al sociologiei comparate. Etnologia 
ocupă întâiul loc între disciplinele auxi
liare ale ac(siei ştiinţe de sinteze mari 
şi de vaste perspective. Datele ei sunt 
folositoare pentru stabilirea de rapor
turi între diferitele forme de civilizaţie 
şi sunt şi mai folositoare pentru studiul 
grupurilor etnice mai puţin înaintate în 
civilizaţie, unde condiţiile şi concepţiile 
sociale sunt mai puţin cunoscute. 

Arătând apoi obstacolele de înlăturat 
în utilizarea datelor etnologice, cari 
trebuesc selectate, fiindcă conţin şi ma
terial inutilizabil, d-sa stăruie asupra 
elementului subiecţii' din aceste date, 
care deasemenea trebue înlăturat pentruca 
concluziile cari se vor întemeia pe acest 
material să poată fi cât mai obiective 
— cât mai ştiinţifice. Dintre cei doi 
factori principali, cari înrâuresc des
făşurarea fenomenelor sociale, factorul 
istoric şi cel geografic, pentru sociologia 
comparată este de măi mare importanţă 
cel dintâi. 

La urmă precizează obiectul etnolo
giei şi pe cel al sociologiei, fiindcă 
adeseori se face confuzie între aceste 
două discipline. „Etnologia consideră 
cu deosebire grupurile de oameni în 
formele lor etnice şi în manifestările 
lor istorice (evolutive), ca asociaţii etnice 
pe când sociologia comparată conziderâ 
cu deosebire grupurilede oameni sub as
pectul procesului de diferenţieri sociale." 
Rolul lor în explicarea fenomenelor de 
civilizaţie deasemenea este diferit „ Con
tribuţia etnologiei în această privinţă 
constă mai mult în material, pe când 
funcţiunea sociologiei comparate este de 
a elucida fenomenul în cadrul întregu
lui complex social. Una ne dă răspunsul 
la întrebarea: în ce condiţii specifice 
se produce o anumită civilizaţie ? A Ita 
răspunde la întrebarea: în ce constă 
civilizaţial ca fenomen social ?" 

HORIA TRANDAFIR. 
A murit Ioan Slavici . . . O închis 

ochii pe veci marele scriitor Ioan Slavici 
în etate de 77 ani. Desvoltase o activi
tate foarte fecundă publicistică: a fost 
ziarist, novelist, romancier, istoric, filolog, 
foiletonist, eminent om de şcoală şi edu
caţie, şi a scris remarcabile studii poli
tice îndeosebi asupra Ardealului. Ca una 
din personalităţile strălucite ale pleiadei 
de scriitori dela 1880, Ioan Slavici avea 
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o reputaţie de stilist desăvârşit. Viaţa sa 
a avut cotituri foarte multe între cele 
două extremei întemniţat de Seghedin şi 
mangrist. Ne lipseşte perspectiva să ex
primăm astăzi judecată definitivă asupra 
activităţii sale ca om politic şi publicist 
în serviciul duşmanilor noştri de veacuri: 
o viaţă plină de suferinţi şi fbucium i-a 
dictat atitudini contrazicătoare cari de
sigur că i-au pricinuit şi crunte dureri 
mjrale, însă odată angajat rhiar pe 
drumul rău nu înţelegea să mai dea în
dărăt, ci persevera cu îndărătnicia înăs-
cută ardeleanului. In afară de erorile sale 
politice cari l-au dus în conflict acut cu 
opinia publică a masselor populare ale 
Ardealului, Ioan Slavici va fi considerat 
totdeauna ca un scriitor de marcă, un 
creator de perle literare Două generaţii 
au putut savura scrisul său cumpătat, 
umorul discret, desfăşurarea psicologică 
înceată şi sigură a acţiunii personagiilor 
sale — multe din lumea satelor ardeleneşti. 
Şi pentru această moştenire, îi suntem 
datori cu întregul nostru simţământ de 
recunoştinţă. 

* 
O colaborare nonă. — Revista noastră 

a reuşit să obţină colaborarea distinsului 
publicist Adrian Corbul dela Paris, bine 
cunoscut publicului nostru din corespon
denţele, foiletoanele pariziene şi articolele 
pe care Ie publica pe vremuri în Lucea
fărul, Tribuna şi Românul. Scrisul său 
are o savoare deosebită. Claritatea, ele
ganţa, subtilita ea stilului au subţiat gustul 
literar al publicului nostru din Ardeal în
deosebi. Fraza sa, armonioasă şi impeca
bilă, închide atmosfera unui mediu ra
finat, uneicivilizaţiuni vechi şi progresate. 
Este mlădioasă şi de o supleţâ rară, cu
prinde nuanţe pline de farmec şi expresie. 
Corespondenţele d-lui Adrian Corbul (d-sa 
este de altfel un reputat romancier fran
cez, cum vom arăta în numărul viitor) 
din cetatea luminii suntem sigur că vor 
fi gustate de cititorii noştri. Niciodată nu 
vom neglija să cultivăm, în afară de 
materia rigidă a problemelor de ştiinţă, 
actualităţile, cursul marelui fluid al vieţii 
de toate zilele . . . 

* 
Un aşezământ cultural pentru regele 

Ferdinand.— D. N. Iorga a lansat prin 
ziarul „Universul" un apel către ţară în 
numele „Ligei Culturale" să se strângă 
contribuţiuni cât mai multe în vede
rea întemeierii unui aşezământ cultural 
care să poarte numele regelui Ferdinand, 
cu prilejul împlinirii la 24 august a vrâ-
stei de 60 ani. Apelul a trezit interes şi 
lista de subscripţie la Universul a înce
put. Desigur că şi populaţia Ardealului 
nu va rămâne streină de acest apel, pen
tru a da dovada simţământului de devo
tament faţă de acela care întruchipează 
unitatea noastră de stat. 

* 
Matei B. Cantacuzino.— Intelectuali

tatea României este îndoliată prin pierde
rea unuia dintre cei mai stălniciţi gân
ditori ai ei: profesorul universitar şi o-
mul politic Matei B. Cantacuzino. Cine 
nu gusta cu plăcere si nu admira raţio
nalismul articolelor sale în care judeca 
fără milă situaţia partidelor României ? 
Ceeace ne-a surprins la acest descendent 
din veche viţă de boer, era dragostea 
sa neţărmurită faţă de ţărănime. In mo
ravurile politice ale României a fost un 
puritan sever, deaceea n'a avut stabilitate 
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într'un partid, ci a colindat prin aproape 
toate, rămânând în cele din urmă în afară 
de partide, ca u;i „neasimilibil" cum i-a 
spus nimerit d. N. Iorga. Autor de ma
nuale de drept, profesor de o conştiinţă 
a datoriei cum nu cunoştea Universitatea 
din laşi, iubitor al ţăranilor, aderent EI 
moralei în politică judecător imparţial şi 
original al oamenilor şi lucrurilor, iată 
mănunchiul însuşirilor nemuritoare cari 
au împodobit geniul lui Matei B. Cantacu
zino, obligându-ne Ia simţământul de ne
uitată şi sinceră recunoştinţă. 

* 

Conferinţa ziariştilor din Mica Antaută 
despre care am scris, a şi avut loc in 
zilele de 13—19 August, punându-se ba
zele Micei Antante a Presei După mature 
desbateri comisiunile au elaborat, iar ple
nul conferinţei a votat moţiuni şi un pro-
ectde statut a căror traducere în faptă va 
înbunătăţi în mod esenţial soarta gazeta
rilor din cele trei ţâri şi din Polonia. Ho-
tărîrile şi proiectul de statut se cunosc 
din ziare. Viitoarele conferinţe ale comi
tetelor locale din fiecare ţară vor coin
cidă cu întrunirile miniştrilor de externe 
ai Micei Antante; cea mai apropiată va 
avea loc deci la Belgrad probabil în Ia
nuarie. Gazetarii ca expresie a voinţelor 
populare au pus în mod larg problemele 
politice şi naţionale ale ţărilor respective 
chestia înlesnirii liberului parcurs, crearea 
liniilor telegrafice, vizitarea regulată şi 
cunoaşterea aprofundată a vecinilor. In 
chipul acesta gazetarii vor canaliza multe 
din nemulţumirile actuale, vor contribui 
la perfecţionarea presei, vor spori pre
stigiul muncii gazetăreşti. Foarte utilele 
desbateri dela Sinaia vor rodi progrese 
importante In domeniul politic, profesio
nal, tehnic şi moral. Atmosfera de pace 
şi muncă civilizatoare va fi întinsă ' mai 
stăruitor şi mai sigur prin consfătuirile 
gazetăreşti, 

Prosperitatea ţăranilor. Un grup de 
peste douăsute ţărani şi vreo câţiva frun
taşi au cumpărat o mare proprietate în 
Comloşul bănăţean dela marea ducesă 
Mileva de Sanmarco. Proprietatea costă 
40 milioane lei. La semnarea contractu
lui ţăranii au numărat bani ghiaţă marei 
ducese t0 milioane lei. E poate cea mai 
însemnată cumpărare ce se face de către 
ţăranii unei localităţi. Statul a înlesnit ac
tul de cumpărare şi a oferit marei du
cese garanţiile necesare că restul se va 
plăti la timp şi nu va fi tulburată în li
niştea sa de uzufructieră a castelului şi 
parcului cât va trăi. Este de admirat ge
stul ţăranilor cari riscă să facă împrumu
turi enorme, numai să ajungă la pământ 
bun. Adevărat că ţăranul este om de per
fectă încredere şi de cuvânt. întotdeauna 
băncile noastre ardelene au fost sigure 
de calităţile axcelente de platnic la timp 
ale românului nostru. Nădrâgarii evident, 
nu prezintă garanţii atât de solide ca ţă
ranii. Sunt bănci dealtfel cari-şi datoresc 
desvoltarea-spiritului de economie şi de
punerilor ţărăneşti. Piu ne surprinde ast- * 
fel de loc că ţăranii au putut obţine cre
ditul important pe piaţa Timişoarei pen
tru a plăti 20 milioane proprietăresei Mi
leva de Sanmarco, într'o singură zi, la 8 
August. Castelul şi parcul rămân uzufruc
tul octogenarei ducese, însă holdele au
rite ale humei bănăţene pregătesc o pâine 
mai bună pentru ţărănimea românească 
al cărei destin se îmbunătăţeşte mereu. 

/ 612 



âOCÎBTAÎBA £>B MÂINE 

ASOCIAŢIUNEA TRANSILVANĂ PENTRU LITERATURA ŞI CuLTURA POPORULUI ROMÂN 
BULETINUL SECŢIEI SOCIAL-ECONOMICE 

S p r e s i n 
De multe ori am avut prilejul să 

subliniem anomaliile vieţei noastre 
publice- De multe ori am văzut 
aristo'raţi luptând pentru revendicări 
democratice, sau oameni din popor 
asuprind mulţimile De multe ori am 
văzut partide reacţionare luând mă
suri sau fă>ând legi de dreptate so
cială, şi partide demoCratire intro
ducând măsuri reacţionare. Exemple 
în trecutul nostru sunt nenumărate. 
In zilele noastre întâlnim burghezi 
capitalişti luptând pentru propăşirea 
cooperat smului, sau democraţi ce
rând măsuri excepţionale şi stânjeni
toare lae libertăţii. 

In aceeaş lumină stranie ne apare 
tendinţele ultime al reprezentantului 
politic cel mai autorizat, al burghe
zie noastre capitaliste partidul libe
ral, de a întroduce sindicalismul în 
viaţa noastră publică, sindicalism care 
e, se pare, forma socială care va lua 
locul organizării dale de capitalismul 
burghez de astăzi, în tot cazul, duşma
nul neîmpăcat al regimului de astăzi 

Organizarea sindicală a societăţii, 
cere organizare profesională, cere 
reprezentare proporţională, cere des
centralizare democratică, întovărăşită 
de o centralizare profesională. 

In această concepţie a societăţii 
sunt cuprinse sindicatele muncito
reşti, camerile de muncă, camerile 
agricole, camerile de industrie şi 
comerţ, diferitele asociaţii profesio
nale, care să aibă în sarcină con
ducerea diferitelor funcţiuni sociale, 
şi să trimeată reprezentanţi, în nu
măr proporţional cu puterea şi rolul 
lor social, în parlamentul ţării. Cu 
chipul acesta, viaţa economică şi 
socială e organizată, şi parlamentul, 
ar avea în sânul său oameni compe
tenţi, reprezentanţi reali ai in'ereselor 
economice şi sociale, care saş i 
spue cuvântul autorizat şi priceput 
cu prilejul votării legilor privitoare la 
chestiunile economice şi sociale 

Concepţia sindicală a societăţii este 
în opoziţie Cu concepţia capitalisto-
burgheză care ne stăpâneşte astăzi, 
şi care nu vrea sâ cedeze pasul şi 
puterea altei concepţii sociale, care 
ar aduce în fruntea so'ietăţii alte 
forţe sociale. 

Concepţia sindicală este în con
formitate Completă cu principiul de
mocraţiei, şi este încoronarea acestui 
principiu. 

Fireşte aci nu este vorba de 
„sindicalismul revoluţionar" care nu 

d i c a l i s m u l 
recunoaşte drepturi de cât muncitori-
mei manuale, sindicalism anti-intelec-
tual anti-social, anti-democrat, ci de 
„sindicalismul integral" care recu
noaşte fiecărei grupe profesionale, de 
funcţie economică-socială diferite, rolul 
cuvenit în societate şi drepturi pro
porţionale Cu valoarea şi puterea lor-

Spre acest sindicalism integral 
trebuie să luptăm toţi, căci el rep
rezintă adevărata organizare a socie
tăţii şi singura corespunzătoare ar
moniei şi dreptăţ'i sociale-

In faţa intenţiei guvernului de 
astăzi de a creia pe lângă camere 
de comerţ şi industrie, camere de 
muncă.şi Camere agricole, ne între
băm Care poate fi scopul său Par
tidul astăzi Ia cârmă, este partidul 
marei burghezii româneşti, partidul 
capitalismului românesc Puterea sa 
politică, considerabil de mare, este 
sprijinită pe un sistem perfect de 
bănci capitaliste şi pe alte două 
sisteme: unul de întreprinderi indu
striale şi altul de întreprinderi comer
ciale, în strânsă legătură cu băncile 
sale- Partidul astăzi la cârmă, re
prezentant al unui anumit capitalism, 
nici nu se sprijină pe întreg comer
ţul sau industria românească, ci 
numai pe a cete comanditate de Ca
pitalul său, prin urmare cu interese 
economice limitate uneori în contra
zicere Cu interesele economice ge
nerale. Dar dacă partidul liberal are 
o legătură cu burghezia capitală — 
bancă, industrială, sau comercială —, 
nu ara nici o legătură cu mica pro
prietate agrară, astăzi după împro
prietărire generalizată asupra ţării 
întregi. Mica proprietate agrară are 
mentalitate şi interese opuse celora 
ale capitalismului burghez, şi într'o 
înţelegere Conştientă a stărilor so
ciale, ea nici nu ar putea sprijini un 
partid burghez, partidul liberal-

Aci nu facem politică în înţelesul 
mi:: al cuvântului, analizăm faptele 
sociale cu obiectivitate şi sinceritate. 
Partidul liberal este un mare şi pu
ternic partid, folositor ţării, care a 
făcut mult pentru această ţara şi va 
mai face» însă ca orce partid este 
reprezentantul unor anumite interese 
economice şi sociale a marei ma
jorităţi a poporului nostru. 

Prin urmare partidul liberal nu 
poate avea Menţiunea să lase nici 
forţele comerciale şi industriale să 
hotărească singure de interesele şi 
soarta lor, fiindcă multe întreprinderi, 

i n t e g r a l 
cele mai multe, nu întră în raza de 
acţiune a finanţei liberale Dar turn 
ar lasă să hotărască liber de intere
sele şi soarta lor forţele agrare, care 
sunt în opoziţie cu forţele bancare 
şi industriale susţinute de finanţa 
liberală ? Şi mai ales cum ar lăsa să 
hotărască liber munca asupra inte
reselor şi soartei sale, Când ea în 
chip istoric este în antagonism ire-
du tibil cu capitalismul burghez ? 

Care să fie explicarea logică, că un 
partid bancar-industrial introduce în 
concepţia societăţii principii sindica
liste care îi pot fi fatale? 

Fireşte ia până acum camerele de 
industrie şi-comerţ au avut o a^ivi-
tate economică şi o acţiune socială 
neînsemnată. Mulţi ani Camerile de 
muncă şi cele agricole ar putea să 
aibă activităţi economice şi acţiuni 
sociale asemenea. Fireşte multă vreme 
s-ar putea ca aceste instituţii sindi
cale să nu schimbe Cu nimic regi
mul capitalisto-burghez de astăz 
Insă sămânţa aruncată nu poate să 
nu rodească şi mai curând sau mai 
târziu nu se poată ca aceste camere, 
aceste organizaţii sindicale să nu se 
trezească, să nu-şi ia rolul în serios 
şi să nu schimbe cu totul înfăţişarea 
societăţii de astăzi. Suntem datori să-i 
mulţumim. Sunt de altfel împrejurări 
fatale cărora nu se poate nimeni 
sustrage. Partidul care a înăbuşit 
atâtea revoluţii agrare, a fost silit să 
aducă legea împroprietăririi ţăranilor. 
Partidul, care zeci de ani a făt ut . 
din colegiul al lH-lea (ţărănesc), 
„colegiul minciună", a fost ihemat 
să aducă votul universal Partidului, 
care a dus ani de zile lupta cea 
mai grea contra muncitorimei, i-i 
scris să dea camerile muncii. Parti
dului, care ani de zile a susţinut 
creiare 'şi încurajarea industriei na
ţionale, i-i dat să înfiinţeze came
rele agricole. E o fatalitate. 

Datoria noastră este să privim li
niştiţi realitatea Pentru noi înfiinţa
rea camerelor de muncă, şi camere
le agricole nu trebuie să fie un fapt 
fără însemnătate, din contra trebuie 
să le privim cu toată seriozitatea, şi 
să lămurim muncitorimea şi ţărăni
mea asupra • acestor formidabile 
arme de luptă democratice, pentru 
întronarea cât mai repede a noului 
regim soCial, ce va înlocui pe cel 
creiat de burghezia-capitalistă. Secţia 
social-efonomică a Astrei va şti 
să-şi facă datoria. N. Ghiulea. 
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După Arad, Chişinău. Metoda târguri

lor de mostre, care atât de rar era folo
sită în vechiul regat, este netăgăduit in
dispensabilă pentru prezentarea stării e-
conomice a unei ţări sau regiuni, şi mai 
ales pentru contactul direct, aproape im
posibil într'o ţara mare şi cu o viaţă e-
conomică complexă, Intre producători şi 
consumatori. 

Dacă Basarabia este într'o stare de a-
dâncă criză sufletească, nu este atât din 
cauza relei administraţii, care nu e mai 
bună, sau mult mai bună, In celelalte 
părţi ale ţării, nici din cauza stării de a-
sediu, cunoscută destul de bine şi în alte 
părţi, nici din abuzurile şi călcarea le
gilor, aceleaşi pretutindeni, ci din cauza 
decâderei economice a acestei provincii, 
din cauza sărăcire! ei. Necunoscându-se 
bogăţiile, puterile şi trebuinţele economice 
ale Moldovei dintre Prut şi Nistru, acea
stă provincie aproape nici n-a intrat în 
socotelile politicei noastre economice sau 
în acelea ale economiei noastre naţionale. 
Producătorii Ardealului şi vechiului re
gat nu şi-au găsit cumpărători dincolo 
de Prut, iar producătorii Basarabiei nu 
au ştiut unde să aducă produsele lor din
coace de Prut. Din punct de vedere eco
nomic, am putea, fn chip relativ, spune 
ca Prutul a rămas încă graniţă între Ba
sarabia şi vechia ţară. 

Expoziţia şi Târgul de mostre ce s'au 
deschis la Chişinău sunt de-o importanţă 
economică şi naţională foarte mare. A-
colo, întreaga ţară, va avea prilejul să 
cunoască bogăţiile Basarabiei, va avea să 
cunoască industria şi agricultura acestei 
provincii moldoveneşti, produsele ei toate. 
Acolo se va cunoaşte viaţa economică a 
Basarabiei, cu puterile şi trebuinţele ei, 
acolo se vor face legăturile economice 
între aceste provincii româneşti, acolo 
stă găsirea posibilităţilor de ridicare e-
conomică a Basarabiei, în starea înflori
toare de mai înainte. 

De aceste manifestări economice se 
leagă Întreaga noastră nădejde de linişte 
naţională, şi pentru aceea sfătuim pe toţi 
să se ducă să vadă singuri şi să cunoa
scă prin ei, ce pot face pentru consoli
darea noastră naţională. 

Ca şi la Arad, expun la Chişinău mulţi 
industriaşi din Ardeal şi vechiul regat. 

Pe lângă binele că Basarabia va cu
noaşte, pe această cale, industria ţării 
întregi, şi deci se va putea orienta fn 
împlinirea trebuinţelor sale, mai e şi a-
cela că tânăra industrie basarabeană va 
avea un puternic stimulent. 

Basarabia e susceptibilă de o industri
alizare întinsă. Acolo e -loc de zeci şi 
sute de fabrici de prelucrare a produse
lor agricole. O politică industrială con
ştientă şi stăruitoare ar putea face mi
nuni In acea provincie 

In afară de partea economic?, în ex
poziţia din Chişinău, Basarabia ne arată 
şi cultura şi arta sa. Pe această cale ţara 
întreagă se va apropia şi de sufletul Ba
sarabiei. 

* 
Viticultura. Prin cantitatea şi calitatea 

vinurilor sale, România poate fi socotită 
printre cele dintâi ţări producătoare de 
vin. Situaţia vicultorilor noştri nu este 
îusă din* cele mai strălucite, fiindcă ne a-
vând pie{e de desfacere streine, iar con
sumul interior fiind restrâns, preturile 
cad şi fabricarea vinurilor este neglijată. 

Viticultorii noştri trebuie însă să înţe

leagă că pieţe de desfacere străine sunt, 
ele totdeauna pot fi găsite, însă trebuie 
căutate şi mai ales cultivate. Astăzi zică-
toarea noastră veche că: calul bun dela 
grajd se vinde nu mai corespunde com
plexei noastre vieţi economice, când nu 
mai e cu putinţă contact direct între pro
ducător şi consumator, când producţia a 
crescut aproape peste trebuinţele con
sumaţiei, şi când uşurinţa transporturi
lor înlesneşte încheierea tranzacţiilor mult 
departe de locul producţiei. Astăzi pen
tru a-ţi vinde produsele trebuie să-1 con
vingi că produsele tale sunt cele mai 
bune, şi să concurezi preţul de vânzare 
al celorlalţi producători. Astăzi negusto
ria e o luptă, în care nu totdeauna poţi 
fi Învingător, dar trebuie să foloseşti toate 
mijloacele şi Întreaga ta energie de a 
ieşi învingător. 

Pentru viticultori, astăzi se deschide o 
prespectivă foarte surâzitoare. Piaţa po
loneză, până astăzi deschisă numai vi
nului francez, cheamă Ia concurenţă e-
gală şi vinul românesc. Prin convenţii 
vamale recente, România a căpătat re
duceri de taxe vamale (de 90% la taxele 
de 200 zloţi la hectolitru) ca şi Franţa. 
Prin urmare o piaţă care poate consuma 
câteva sute de vagoane de' vin este des
chisă vinului românesc. Avantajată, prin 
contactul direct* prin apropierea locului 
de desfacere şi legăturile de căi ferate 
organizate între noi şi Polonia, viticul
tura românească are a concura uşor vi
nurile franceze. Trebuie însă să se tri-
meatâ vinurile cele mai bune, şi a se 
studia în amănunt condiţiile în care se 
pot vinde în Polonia vinurile franceze, 
pentru a le concura, cu avantaj cât mai 
mare pentru noi, şi în preţ. 

*.' 

împrumut american. Nu e vorba de 
realizările d-)ui Vintilă Brătianu, care 
trebuie să fie bine cunoscute şi in Ame
rica chiar. E vorba de ceva mult mai 
simplu, dar care însă a devenit fapt îm
plinit. 

Comuna Bucureşti a acceptat oferta u-
nui grup american de a primi un împru
mut de un milion dolari, ca participare 
într'o societate cu capital străin pentru 
construirea unui canal între Argeş şi 
Dâmboviţa, a unei uzine electrice formi
dabile, care să aducă capitalei încă 40 
milioane chilovaţi anual E o întreprin
dere edilitară foarte însemnată, şi plină 
de învăţăminte. 

Intâiu, s'a făcut dovadă că pentru în
treprinderi serioase, în care capitalul 
străin ar fi cuviincios tratat —deşi pu-
nându i-se condiţiuni iniţiale destul de 
grele—se vor găsi totdeauna bani străini 
care să ne ajute. Şi apoi, în urmărirea 
numai a binelui obştesc, prin urmare cu 
excluderea combinaţiilor pol'tice sau de 
interes personal, conducătorii comunelor 
pot totdeauna găsi banii ce le trebuesc 
pentru învestiri folositoare. 

Ungaria este o ţară săracă în materii. 
Cu toate acestea, capitalurile engleze şi 
americane considerabile se'plasează în 
industrii. Industria textilă ungară este a-
stăzi cu mult mai înfloritoare ca înainte 
de război, datorită numai fabricelor ridi
cate acum în urmă de englezi. Fireşte 
din necesităţi şi cu scopuri politice, un
gurii au f>cut toate concesiile pentru a 
atrage întreprinzători englezi şi americani 
dar aci nu sunt importante concesiile, 

care Îndeobşte nu costă nimic pe Stat, 
ci posibilităţi'e de a atrage capital străin. 

Capital străin pentru Întreprinderi să
nătoase deci se găseşte, când acel ca
pital e tratat cum se cuvine, nu se gă
sesc însă bani pentru investiri inutile, 
sau planuri fantastice. 

* 
Ultimele rezerve. Se vor împărţi în cu

rând ultimele suprafeţe destinate împro
prietăririi şi cu aceasta se Încheie marea 
operaţie socială a împroprietăririi. 

Nemulţumiri sunt multe, mai toate greu 
de stins fără o revizuire a expropierii şi 
împroprietăririi, fără înlăturarea miilor de 
nedreptâţiri ce s'au făcut, fără o justă şi 
dreaptă satisfacere a nevoilor tuturor 
Şi revizuirea va veni, va trebui să vie. 

La împroprietărire au rămas terenuri 
considerabile pe seama s'tatului. Cele mai 
multe sunt fără destinaţie, unele rezer
vate pentiu anumite scopuri obşteşti. 

Până acum majoritatea, dacă nu to
talitatea acestor terenuri, au fost aren
date de puternici ai zilei, sau de funcţi
onari în legătură cu împroprietărirea. îşi 
poate nchipui oricine adânca nemulţu
mire a ţârânimei, care vedea cum oameni 
răi, duşmani ai ei ţineau în arendă pă
mânturi, care au fost sustrase de la îm
proprietărire, pământuri care i se cuvi-
neau pe buna dreptate. De curând, mi
nisterul de agricultură ar fi luat măsura 
ca aceste terenuri să fie date fn arendă 
ţăranilor. E o măsură bună, care ar fi 
putut fi luate de mai de mult. 

Condiţiunile de arendare la ţărani sunt 
foarte avantajoase, Intâiu este dispoziţia 
că orce contract de arendare poate fi 
imediat realizat pe motivul că pământul 
să fie arendat la săteni. Prin urmare or-
unde sătenii se înţeleg să ia ei pământul 
Statului în arendă pot cere reziliarea în 
favoarea lor a contractului încheiat cu 
o persoană particulară. Al doilea sătenii 
nu pot lua pământul in arendă de cât 
daca 11 cultivă ei înşişi şi dacă se con-
stituesc în obşte, adiea în tovărăşie de a-
rendare. Al treilea obştea ia pământul în 
arenda nu prin licitare, ci prin bună în
voială, preţul de arendare fiind în mijlo
ciu <?0J0 Iei la ha„ adică cam 1000 la 
jugăr. 

Dacă pământul e mai puţin întins ca 
25 ha., atunci el poate fi luat în arendă 
şi de cooperative agricole, sau de săteni 
individual în loturi de cel mult 2 ha. 

Numai să se aplice această măsură! 

S e c a u t ă 2 prof. c u d i p l o m ă 
la şcoala medie de stat din Ilia 
(jud, Hunedoara) pentru catedrele 

1. Matern, fizică, chemie. 
. 2 L. română, 1. franceză şi germană 
cărora li se asigură pe lângă salarul 
legal un onorar de câte 10.000 Lei anual. 

Comitetul şcolar 

D5 AUREL NEGUŞ 
avocat, Bucureş t i Calea Victoriei 190 
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FABRICA PE PIELĂRIE 
GHETE, CURELE 
DE TRANSMISIE 

PIELĂRIE FINA 

FRAŢII 
RENNER 

& Co. 
S. A. — C L U 3 

ADRESA TELEGRAFICA: 
„ D E R M A T A " 
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lARONSONi 
Mare casă de expediţie şi § 
transport, cu legăturile cele 
mai sigure în ţară şi streinătate 

Firmă veche de perfectă încredere 
j B R A Ş O V, Piaţa Libertăţii f 
| (casa veche a Sfatului orăşenesc) e 

Schmoll-Pasti 1 
e cea mai bună cremă 

de ghete 

Braşov, Strada Lungă Ho. 59. 

Articlii de modă pentru bărbaţi, mărunţişuri, ciorapi, 
porţelan şi sticlărie, cărucioare pentru copii şi jucării, 
se pot afla în asortimentul cel mai mare şi mai ieftin 

în Magazinul nostru. 

GRATIS 
puteţi avea 3 S O O . L e i , dacă veţi cumpăra orice la 

Magazin „Parisien"S. A. 
Cluj, Calea Regele Ferdinand Nr. 12 

deoarece Direcţiunea Magazinu
lui Parisien S. A., a decis, ca să 
restitue cumpărătorilor săi o 
anumită cotă din venitul firmei 
şi anume, în ziua de 25 a fie
cărei luni — 

va trage la sorti în prezenţa no
tarului public 3 obiecte de valoare 
puse Ia vedere publică în vit
rina firmei şl obiectul, ori con
travaloarea acestuia, îl predă 
câştigătorului norocos. :-:-:-:-: 

Bilete de loterie se vor da gratuit In magazinul nostru 
fiecărui cumpărător. 

a 

>> A^TRA" 
Prima Fabrică Română de 
Vagoane şi Motoare S. A. 

Direcţiunea Generală: 
Bucureşti, Str. Lascăr Catargiu No. 11 

Adresa telegrafică: 
Vagonastra Bucureşti 

Vagonastra Arad 

Scrisori: 
Bucureşti Căsuţa post 136 
Arad, Calea Aurel Vlaicu 

Uzine: A R A D 
Orice fel de vagoane de psrsoane, de marfă şi de 
lux. Vagoane cisterne, de spirt, petrol şi benzină. 
Vehicule industriale, forestiere şi agricole. Construc-
ţiuni de fer, stâlpi nituiţi. Piese de maşini forjate. 
Zdrobitoare de cânepă. Poduri. Piese de fontă şi 
de metal. Cazane. Rezervoare pentru apă, spirt, 
petrol şi benzină de orice formă şi mărime. Piese 
de rezervă pentru vagoane normale şi vagoane-
cisterne. Oferte şi devize la cerere. — — 
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,Cartea Românească* 
Societate Anonimă Bucureşti 

C a p i t a l L e i 50,000000 
Institut de arte Grafice, Editură şi Librărie. Cărţi didac
tice şi literare, române şi străine. Registre şi furnituri 
de birou, rechizite de şcoală. Tipografie. Legătură, 
Steriotipie, Litografie, Turnătorie de litere, Cartonage. 

Confecţiuni de hârtie. 

Secţie specială de obiecte de artă, marochinerie, 
cristaluri, jucări, etc. 

„ F o t o g l o b " Atelier special de fotographie. 

Direcţiunea: Bulev. Academiei 3-5, 
B u c u r e ş t i . 

Magazine de desfacere şi Ateliere grafice. 
Bucureş t i : Bvd. Academiei 3_5, Cal. Moşilor 62—64 
(Librăria Sfetea). Str. Şelari Mo. 12 (Librăria Joaniţiu). 
Str Paris No. 16 (Gobl-Rasidescu), Şoseaua Bona-

parte No. 68—72. 

S U C U R S A L E : 
Piaţa Unirii 7 şi Calea Dorobanţilor No. 14—16 

Str. Eugen de Savoya No. 7 şi Strada 
C l u j 
T i m i ş o a r a . 

Ţepeş-Vodă No. 2. 
Societatea Afiliată: >Cartea Românească din Valea Târ 

navei« S. A. Diciosânmărtin. 
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Adresa abonatului: 

^ 

âP » . 
^ ^ 

^ „ STR. IAŞILOR Nr. 14. 

Prima fabrică română de 
PLAPOME, saltele, vestminte de pat, 
vată şi pentru prelucrare de pene aran
jată cu curent electric. 

Magazin de candelabre pt. Ardeal S. A. 
CLUJ, CAL. REG. FERDINAND 11. 

M a r e d e p o z i t de l ă m p i 
ş i m a t e r i a l e l e c t r i c ! 

VÂNZARE EN-GROS ŞI EN-DETAIL 

Avem onoare a aduce la cu
noştinţă onoratului Public, că 

F I R M A N O A S T R Ă 
cu RENUME MONDIAL 

a deschis şi în Piaţa Clujului 
o filială, anume în Piaţa Uni-
rei Nr. 15 şi invităm cu toată 
stima onor. Public, să viziteze 

magazinul nostru 

JULIU JV1EIIVI_̂  
IMPORT de CAFEA ===== 

Inlrepitoilt Forestiere Roi 1 1 
C l u j , R e g e l e F e r d i n a n d No. 3 8. 

Se ocupă cu exploatări de păduri, cu 
industrializarea lemnului şi finanţarea 

întreprinderilor similare. 
Capital social Iei 65,000.000. - Uzine : 

Leşnic, Coşnea, Cloşani, Valea 
Orăganului (Poeni). 

BS 

1 

Magazin de incălţăminte 
P E T R E » . 1B A . - C 1 U 

Bucureşti, Strada Academiei No. 16. 
Se găsesc gata şi comandele 
se efeptuiazâ prompt. 

Produsele fabricei de bere § 

! 

S 
I berea albă şi berea din malţ dublu 

! „URSUS" „HERCULES" f 

Se pot vindeca bolile de plămâni? 

Aceasta importantă chestiune 
este tratată de autor, de Dr. med. Guttmann, şi prim-medic al lui Finsenkuranstalt din 

Berlin, într'o broşură bogat ilustrată. 

Această broşură o obţine orice medic gratuit şi fără taxă de porto prin firma: 

P U H L M A N N & Co., BERLIN D, Muggelstr. 25-25a 

INSTITUT DE ARTE GRAFICE „ARDEALUL" S. A. CLUJ. 
Of 


